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A BORÍTÓ 3. ÉS 4. OLDALAIN:

A hónap biológiai fotója pályázatunk augusztus 
és szeptember hónapokra díjazott fotóit 

mutatjuk be.

E

MAGYAR •-
tudományos akadémia - . -„wból törölve

KÖNYVTÁRA -



AZ EMBER
MÉLYEBB MEGISMERÉSÉÉRT

,,Paradox dolog, de még napjainkban sem ismer
jük eléggé behatóan szellemi tevékenységünk 
szervi központját, az emberi agyat. Például az 
ember és a fejlettebb gerinces állatok agysejt
jeinek számát a legtekintélyesebb szakmunkák is 
csak hozzávetőlegesen s szerzőnként eltérő ada
tokban közük.” Ezt a megállapítást éppen saját 
kutatási területéről Szentágothai akadémikus 
tettea Magyar Biológiai Társaság IX. Vándorgyű
lésén, amelynek fő témaköre az ember alapo
sabb biológiai és népességtudományi megismeré
séért folyó kutatások tudományág! eredményeit 
közösen kifejező hu mánbio lóg ia volt. 
E paradox példával is hangsúlyozni kivánta, hogy 
milyen nagy fontosságúak azok az antropológiai, 
humángenetikai, citológiai, hisztológiai, anató
miai, fiziológiai, pszichológiai és demográfiai ku
tatások, amelyeket az ember és az embe
riség eddiginél mélyrehatóbb megismerése 
érdekében intenzivebbé kell tenni. Ide kívánkoz
nak Akadémiánk főtitkárának, Erdei Ferenc aka
démikusnak a Semmelweis Orvostudományi 
Egyetem legutóbbi kitüntetéses doktorrá avatá
sán mondott beszédéből azok a szavak, amelyek
kel hangsúlyozta: ,,a gyógyító- vagy kutatóorvo
soknak szembe kell nézniük azzal a ténnyel, 
hogy mindaz, ami a biológiai tudományokban ér
lelődik, talán még nagyobb változásokat hoz, 
mint a fizika, a kémia, a kibernetika és a technika 
forradalma eddig hozott. Az orvosi hivatásnak 
kulcshelyzete van, mert az orvosok természettu
dósok és egyben humanisták is.”
A IX. Biológiai Vándorgyűlés szekcióülésein el
hangzott 113 referátum egyfelől arról tanúskodik, 
hogy kutatóink tudományos témaválasztásukkal 
és eredményeikkel az ember egyéni és kollektív 
érdekeit, javát, boldogulását szolgáló kérdések
kel foglalkoztak. Másfelől azonban arra is fel
hívják a figyelmet, hogy a biológusok felelőssége 
megnőtt e kutatások intenzívebbé, koordinál- 
tabbá s — kivált a gyakorlati alkalmazást te
kintve — még hatékonyabbá tételében.
A Búvár folyóirat idáig is — korlátozott terje
delmi lehetőségei ellenére — számról-számra 
kellő gondot fordított a humánbiológiai kérdések 
szélesebb körű ismertetésére. Elegendő talán, h’ 
a sok idevágó téma közül Sellye professzornak a 
kalcifilaxiáról és az öregedés problémájáról, 
Szent-Györgyi professzornak a rákkutatáshoz 
kapcsolódó elektron-biokémiai megállapításai
ról, Törő akadémikusnak a sejtes védekezésről, 
Szentágothai akadémikusnak az agykéreg műkö
déséről, Ádám professzornak az idegélettan leg
újabb eredményeiről, vagy Kiszely professzornak 
az ember civilizációval járó biológiai problémái
ról megjelent cikkeit idézzük fel, hogy csak né-

A vírusok millimikron nagyságrendű paraziták, ame
lyek csak élő sejtben szaporodnak. Kémiailag fő 
alkotójuk a fehérje és a nukleinsav. Az utóbbi 

vagy dezoxiribonukleinsav (DNS), vagy ribonuklein
sav (RNS). A vírusok — a baktériumokkal és egyéb 
mikroorganizmusokkal ellentétben — a kétféle nuklein- 
savat együtt sohasem tartalmazzák. Ezért a mind
kettőt tartalmazó és régebben vírusnak tartott 
TRIC ágenst, a trachoma és a szemzárványtestes kötő
hártyagyulladásának (conjunctivitis) kórokozóját most 
már nem tekinthetjük vírusnak.
A vírusok fogékony gazdasejtbe jutva megzavarják a 
sejt anyagcsere folyamatának rendes menetét. Rend
szerint leállítják azt. Egyben a gazdasejtet saját építő
köveiknek (fehérje és nukleinsav) a nukleinsavban 
hordozott genetikai információ alapján történő fel
építésére (szintézisére) kényszerítik.
Több évtizede ismert az a jelenség, hogy ugyanazon 
gazdasejtnek, vagy gazdaszervezetnek két vírussal 
egyszerre történő fertőzésekor interferencia lép fel, 
azaz egyik vírus gátolhatja a másik vírus szaporodását. 
Az interferencia jelenségének tanulmányozásakor 
1957-ben fedezte fel Isaacs és Lindenmann az interferont. 
Megfigyelték, hogy hő inaktivált influenza-vírus hatá
sára a csirke embrió sejtek olyan anyagot termelnek, 
amely a tápfolyadékba diffundál és friss csirkesejteket 
vírusfertőzésekkel szemben ellenállóvá tesz. Ezt az 
anyagot interferonnak nevezték el, mivel úgy gondol
ták. hogy a vírus interferencia-jelenség ennek az anyag
nak a képződésén alapul.
Felfedezésük óriási érdeklődést váltott ki és az inter
feron-kérdés a virológia egyik legintenzívebben kuta
tott területévé fejlődött. Ennek egyrészt az az oka, 
hogy vírusfertőzésekkel szemben hatásos gyógyszerrel 
(chemotherapeuticummal) nem rendelkezünk, más
részt az interferon több tulajdonságában megközelíti 
az ideális vírus-ellenes (antivirális) antibiotikum fogal
mát. Sajnos napjainkban, 13 évvel a felfedezése után 
sem mondhatunk gyakorlati jelentőségéről lényegesen 
többet. Az interferon-kutatásnak mégis igen sokat

hány érdekes és jelentős témát elevenítsünk fel 
a lapunkban publikált sok közül.
Jelen számunk újabb két fontos témával, az em
ber kromoszómáival és öröklődő sajátosságai
val, valamint a vírusfertőzések hatására az em
beri szervezetben termelődő anyaggal, az inter
feronnal gazdagítja a Búvár humánbiológiai cik
keinek sorát.
Ezt a témakört kívánjuk tovább bővíteni nem a 
többi biológiai tudományág, s nem is a ’termé
szet kedvelőket érdekíő tématerületek roTá- 
sára, hanem azon reményünk perspektívájában, 
hogy az elobb-utobb megvalósuló gyakoribb 
megjelenésünkkel több lehető^,. - ■ ....
a bennünket, embereket olv l ^Un nY‘ ’** maÍ^ 
humánbiológiai kérdések mi ‘rÍntÖ
likálására. ^"^sokoldalúbb pub-

D h Lányi György



DR. BÉLÁDI ILONA

AZ INTERFERON
AZ EMBERI ÉS ÁLLATI SZERVEZETBEN VÍRUSFERTŐZÉSEK HATÁSÁRA 

TERMELŐDŐ ANYAG

köszönhetünk. A vírus és a gazdasejt egymásrahatását 
illetően mind in vitro, mind in vivő sok érdekes 
eredmény látott napvilágot és továbbra is fennáll 
jelentős gyakorlati eredmények születésének lehető
sége.
haacs és Lindenmann munkáját követően pár éven 
belül számos vírussal fertőzött sejttenyészetben és 
szervezetben kimutatták az interferon keletkezését. 
Jelenleg úgyszólván nem ismerünk olyan vírust, 
amelyről ne tudnánk, hogy valamilyen sejttenyészet
ben vagy általában interferon-termelést vált ki. A 
vírusok közül egyesek többféle faj sejtjeiben, mások 
pedig csak kevés vagy egyetlen faj sejtjeiben váltanak 
ki interferon-képződést. A vírussal fertőzött sejtekben 
a vírusok szaporodása és az interferon képződése pár
huzamosan is bekövetkezhet. Ismeretes olyan eset is, 
amikor a vírus valamilyen sejtfélében csak interferon- 
termelést vált ki és nem szaporodik. Ilyen pl. az adeno- 
vírusok viselkedése csirkesejtekben. Ezekről a főleg 
légúti és szemészeti megbetegedéseket okozó vírusok
ról munkatársaimmal mutattuk ki, hogy csirkesejtek
ben — amelyekben szaporodásra (replikálódásra) 
képtelenek —, interferon-képződést idéznek elő.

Az interferon tulajdonságai

Mai ismereteink alapján már pontokba foglal
hatjuk az interferon jellegzetes tulajdonsá
gait.

1. Az interferon alacsony molekulasúlyú fehérje. 
A csirkesejtekben termelt interferon molekulasúlya 
20 — 30 000. Aktivitása pH 2 és 10 között nem változik. 
65 —70 C°-on 60 percet elbír és 80 C°-on 30 perc 
alatt elveszíti antivirális hatását. Fehérjebontó (pro- 
teolytikus) enzimek (tripszin, pepszln) hatástalanítják, 
azaz inaktiválják.
2. Az Interferont a sejt termeli. Keletkezését a legkü
lönbözőbb gerincesek sejtjeiben (a haltól az emberig) 
kimutatták.
3. A vírusra sejten kívül nem hat, tehát antivirális 
hatását a sejten belül (intracellulárisan) fejti ki.
4. Széles antivirális spektrumú, azaz nemcsak arra 
a vírusra hat, amely keletkezését kiváltotta.
5. Faj-specificitással rendelkezik. Ezen azt értjük, hogy 
csak annak a fajnak a sejtjeiben hatásos, amelyben 
termelődött. A cslrkesejtekben képződött Interferon 
különböző vírusok szaporodását csak csirkesejtekben 
képes felfüggeszteni. Törzsfejlődésileg rokon fajok 

sejtjeiben bizonyos kereszthatások érvényesülhetnek, 
pl. a majomsejtekben termelt interferon kisebb fok
ban emberi sejtekben is aktív lehet.
Az interferon termelését a vírusokon kívül más ágensek 
és különböző anyagok, „interferon inducer”-ek is ki
válthatják.

Az interferon termelésének és hatásának 
mechanizmusa

Az interferon képződés mechanizmusára, továbbá 
antivirális hatására vonatkozó eddigi ismerete
inkhez azok a kísérleteit vezettek, amelyekben 

antimetabolitokat használtak. Antimetabolitoknak ne
vezzük azokat az anyagokat, amelyek a sejtben ter-

Allék 11 a a c a (1fl1—1M7), angol kutató, aki munkatár- 
•ával, Lindenmann -nal 1*57-ben az intarfaront falfa- 

daxte
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A vírus sejtbe jutása A vírus — nukleinsav 
kiszabadulása

A kettős fonalú vírus — 
nukleinsav felfüggeszti a 

repressxor hatását

A gaxdasejt DNS-ről má
solt hírnök-RNS utasí
tására a riboszómákon 

interferon képződik

melt makromolekulák közül egyik vagy másik szin
tézisét gátolják. (így pl. puromycinnel a fehérje
szintézis. az 5-jód 2-deoxyuridinnel a DNS, aktino- 
mycin D-vel pedig a DNS-től függő RNS szintézis 
függeszthető fel.)
A felsorolt és ezekhez hasonló anyagok alkalmazásá
val azt találták, hogy mind az interferon szintéziséhez, 
mind pedig antivirális hatásának kifejtéséhez az szük
séges, hogy a sejtben új RNS és új fehérje képződjön. 
Az ilyen és egyéb jellegű vizsgálatok eredményei alap
ján az interferon képződésének menetét a következő
képpen gondoljuk el: a sejtbe jutott vírus vagy egyéb 
inducer* a sejtben jelenlevő interferon-szintézist 
gátló anyaghoz (represszorhoz) kötődik (derepresszió) 
és ez által egy új fehérje (=ínterferon) képződését 
indítja el. Az ehhez szükséges információt minden 
élő sejt a saját DNS-ében örökletesen hordozza, de ez 
a represszor miatt nem juthat kifejezésre. A represszió 
megszűnésekor a sejtmag DNS-ről másolt hírnök- 
RNS a „termelési utasítást” a fehérjeszintézis helyére 
a riboszomákhoz viszi és ott interferon szintetizálódik. 
A sejtben lejátszódó fehérjeszintézisről olvasóink már 
több ízben kaptak tájékoztatást.**
Igen valószínű, hogy az interferon képződését a víru
sok kettős fonalú RNS-e váltja ki. Ismert, hogy egyes 
vírusok replikálódásakor kettős fonalú RNS, az ún. 
replikációs forma képződik és ez indukálja az inter
feront.
Az interferon hatásához szintén új RNS és új fehérje 
szintetizálódása szükséges. Tehát tulajdonképpen nem 
maga az interferon a hatásos antivirális anyag, hanem 
feltehetőleg derepresszorként szerepelve indítja el 
a sejtben a ténylegesen ható antivirális fehérje (AVF) 
képződését.
Még nem ismerjük pontosan, hogy az AVF hogyan fejti 
ki hatását. Morcos és Solb kísérleti eredményei alap
ján feltételezzük, hogy hatáspontja a vírus hírnök- 
RNS-e. Ennek működését gátolja, miáltal tulajdonkép-

♦Inducer: a sejtet interferon termelésére serkentő anyac(ok) 
• Btlrór XIII. évf. 1. n. old.

XIII. évf. 6. a. 312. old.
XIV. évf. 1. H. 6. old.

pen a vírusfehérjék szintézisét akadályozza meg. 
Ugyanakkor a gazdasejt hasonló folyamataira teljesen 
hatástalan.

Az interferon terápiás alkalmazásának 
lehetősége

Az interferon képződését vírusfertőzéseket, továb
bá különböző vírus-vakcinák adását követően 
emberben is kimutatták. így pl. vírus okozta 

agyhártyagyulladásban szenvedő betegek gerincfolya
dékában (liquorában), légúti betegek, továbbá kanyaró
vírussal és sárgaláz vírusával vakcináit egyének vérsavó
jában. Ezekből az adatokból az a következtetés vonható 
le, hogy az emberi szervezet vírus okozta fertőzésekor 
az érintett sejtekben mindig létrejön az interferon 
képződése, mintegy a sejtek védekezésének következ
ményeként. Ez a szervezet által termelt interferon a 
sejtben keletkező (endogén) interferon, szemben a 
laboratóriumban előállított és különböző módon a 
szervezetbe bevitt (exogén) interferonnal.
Az interferon terápiás alkalmazásának kétféle lehető
sége adódik. Egyik a laboratóriumban előállított 
(exogén) interferon sejtbe való bevitele, másik a sejt 
endogén interferon termelésének kiváltása.
Az exogén interferont terápiás célokra a következő 
tulajdonságai teszik alkalmassá:
I. A gazdasejtekre sem in vitro, sem in vivő nem mér
gező. Ezideig interferonnal kezelt sejtekben a kezelet
lenekhez hasonlítva semmilyen eltérést nem sikerült 
kimutatni.

2. Széles antivirális spektrummal rendelkezik Meg kell 
azonban H«ye«ünk, hogy vannak olyan vírusok, ame- 
yek a tóbb.hez képest kifejezettebben érzékenyek, 

így pl. a myxovlrusok (influenza-vírus és rokon víru- 
« ’ ° rUSOk ^al terjedő agy-
keZé^ ék enWPh»"‘<« okozó vírusok), 
kevéssé érzékenyek a herpesvirusok és adenovirusok. 
h ZaL“^ V'rUS°k érzékenyebbek, amelyek 
is Ez alól ln er eron termelést kiváltók (inducerek) 
szerint ] d ” ’’ Wtwik’ PL v^8Í>«aínk

adenovirusok csirkesejtekben replikálódni
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I. Àbr». A sejt vírussal szembeni rexísxtencíájának kialakulása interferon hatására

A gaxdasejt DNS-ről 
hirnök-RNS utasítására

másolt 
antivi-

Ax AVFa vírus hírnök-RNS-ében 
tárolt utasítás leolvasását gátol
ja, a gazdasejt hírnök-RN S-ét 

nem befolyásolja
rális fehérje (AVF) képződik a 

riboszómákon

A sejtbe jutott interferon fel
függeszti a represszor hatását

képes avian adenovirus szaporodását az interferon 
úgyszólván egyáltalán nem befolyásolja.
3. Az interferon igen gyenge antigén tulajdonságú. 
A fehérjék általában hatásos antigének, azaz a szer
vezetbe jutva ellenanyag képzését váltják ki, aminek 
következtében ismételt adásuk esetleg súlyos reakciók 
létrejöttét eredményezheti. Ezért az interferon eset
leges terápiás felhasználásakor kedvezőnek látszik az 
antigén gyenge aktivitása.
Az exogén interferon sikeres alkalmazását nehezíti, 
hogy a tisztított és hatásos interferon-készítmények 
előállítása igen körülményes és költséges feladat. Az 
interferon a szervezetből gyorsan kiürül, tehát egy
szeri adása csak néhány napos védelmet biztosítana, 
továbbá antivirális hatását csak akkor tudja eredmé
nyesen érvényesíteni, ha a vírusfertőzést megelőzően 
kerül a szervezetbe. Ezek alapján igen valószínű, hogy 
az exogén interferont — amennyiben előállításának 
költségei kedvezőbben alakulnak — csak megelőzésre 
(prophylactikusan) fogják alkalmazni.
Az endogén interferon-termelés kiváltása a vírus
fertőzésekkel szembeni harcban járhatóbb útnak lát
szik. Itt a probléma a megfelelő kiváltó (inducer) meg
találásában rejlik. Haladást jelentenek azok az újabb 
kísérletek, amelyek a szintetikusan előállított kettős

L tdb/dzot. Interferon-termelést kiváltó ágensek 
és anyagok

Vírus (mind DNS, mind RNS tartalmú; (crtózókcpei él inaktivált) 
TRIC ágens
Rickettsia
baktérium (élő vagy elölt)
Mycofslasma
Proteinon (Toxoplasma gondii)
Baktériumból vagy gombából izolált anyagok (pl. a coli baktérium 
endotoxinia is a Pénicillium stolomferum-ból izolált polyzaccharida. 
Ez utóbbiból azonban RNS tartalmú vírus partikulákat mutattak ki, 
feltehetóleg ezek felelöick az interferon termeléséért) 
Phytohemagglutrnin
Pyron copolymer
PertAill ylrus-nukleinsov
Nuklemsov (állati is növényi)
Poly I: poly C (inozin-aavból éa citidin-aavból azintetikuaan előállított 
kettői (onalú RNS) 

fonalú nukleinsavra vonatkoznak. Ezapoly I . poly C 
igen hatásos kiváltó anyag (interferon inducer) és az 
ún. tumor vírusok (pl. egér leukémiát okozó vírus) 
okozta fertőzés kimenetelét is kedvezően befolyásolja. 
Állatkísérletekben igen mérgezőnek (toxikusnak) bizo
nyul, az emberben végzett eddig közölt vizsgálatokban 
azonban nem találták annak. Ezek alapján lehetséges, 
hogy a poly I : poly C alkalmazásával az endogén in
terferon-termelés kiváltása az orvosi gyakorlatban is 
felhasználható módszerré fejlődik.

Az interferon 
mint az emberi és állati szervezet 

hatásos antivirális terméke

Az emberi és állati vírusfertőzések általában akut 
lefolyásúak és saját maguktól gyógyulnak. A 
szervezet valamilyen vírussal történő első fertő

zésekor ellenanyaggal még nem rendelkezik. A vírusok 
sejtekbe jutását követően órákon belül a sejtek körül 
fehérvérsejtek gyűlnek össze. Ennek az ún. gyulladásos 
reakciónak következményeként a szervezetben tejsav 
szaporodik fel és a CO-tenzió növekszik, amely a 
normálisnál alacsonyabb pH kifejlődéséhez vezet. A 
gyulladásos terület hőmérséklete emelkedik, majd a 
fehérvérsejtekből kiszabadult ún. pyrogenek a köz
ponti idegrendszerre is hatnak és láz alakul ki. A nor
málisnál magasabb hőmérséklet a legtöbb vírus szapo
rodására kedvezőtlenül hat. A magas hőmérséklet 
hatására a sejtek lizoszómái károsodnak és a lizoszó- 
mális enzimek szabaddá válnak, fgy pl. a ribonukleáz 
enzim is, amely a vírusok ribonukleinsavát bontja. 
Ezek a jelenségek az interferon képzéssel együtt a 
szervezet aspecifikusnak nevezett védekezését alkot
ják, amely a vírusfertőzést követően órákon belül ki
alakul. A specifikus védekezésen az ellenanyagok ter
melését értjük, amelyeknek megjelenéséhez egy hét, 
vagy hosszabb idő szükséges. A szervezet aspecifikus 
védekezése a legtöbb vírusfertőzéskor azonosan zajlik 
le, és a kiváltó vírusra ható specifikus terméket nem 
eredményez. Ezzel szemben a specifikus védekezéssel, 
amikor a fertőzést előidéző vírussal szemben ellen
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anyag termelődik, nem általánoj, hanem csakis a kér
déses vírussal szembeni védettséghez jut a szervezet. 
Érdekes párhuzamot vonni az aspecifikus és a speci
fikus védekezés termékeinek: az interferonnak és az 
ellenanyagnak a tulajdonságai között. Az interferont 
különböző sejtek képesek termelni (fibroblast, epithe- 
lialis sejtek, fehérvérsejtek), sejten belül (intracellu- 
lárisan) fejti ki hatását és széles antivlrális spektrummal 
rendelkezik. Ezzel szemben az ellenanyagot csak az ún. 
lellenanyagképző sejtek állítják elő. Az ellenanyag sej
teken kívül (extracellulárisan) és csakis a termelését 
kiváltó vírusra hat. Látható, hogy az interferon és az 
ellenanyag mintegy kiegészítik egymás antivirális 
tulajdonságait. Bizonyos faktorok hatására az inter
feron vagy az ellenanyag termelődése különböző mér
tékű lehet. Igen valószínű, hogy olyan esetekben, ami
kor a szervezet nem képes ellenanyagot képezni 
(hypogammaglobulinaem iában szenvedők) az inter
feron nyújtja a szervezet számára a vírusfertőzésekkel 
szembeni védelmet. Ismert ugyanis, hogy ilyen betegek 

bakteriális fertőzésekkel szemben igen kevéssé ellen- 
állóak, ugyanakkor vírusfertőzésekből való gyógyulásuk 
normálisnak mondható.
Az emberi és állati szervezet ellenanyagképzésének 
felismerése vezetett ahhoz, hogy egyes vírusfertőzések 
megelőzésére vakcinálást alkalmazzunk. így védeke
zünk pl. a himlő, a járványos gyermekbénulás (polio
myelitis) és a veszettség ellen. Ezekkel a gyakorlatban 
jól bevált vakcinális eljárásokkal tulajdonképpen a 
szervezet specifikus védekezésének, az ellenanyag
képzésnek kiváltásával küzdünk a vírusfertőzések ellen. 
Ennek mintájára a szervezet aspecifikus védekezésének 
mind behatóbb megismerése azt eredményezheti, hogy 
az aspecifikus védekezés termékének (pl. az interferon 
képződésének kiváltása) segítségével is egyes vírusfer
tőzésekkel szemben hatásos megelőző- vagy gyógyel- 
járáshoz jutunk. Ha ezt a gyakorlati célt sikerül elér
nünk. akkor már nem hiábavaló az a sok munka, ame
lyet a kutatók világszerte az Interferon tanulmányozá
sára fordítanak.

Dr. Bérezi Béla, szatymazl olvasánk a mo- 
gyoróorrrtányos, is az ibalya-gubacsszúnyog 
elleni védekezés iránt érdeklődik.

Dr. Bodor János, a Növényvédői mi 
Kutató Intézet tudományos munka* 
tárva válaszol:

A mogyoróormányos (Curculío 
nucum L.) uvasszal folyamatosan előjövő 
imágói először a galagonya és a cseresznye 
terméseivel táplálkoznak, majd később a 
mogyoró zsenge terméseit rágják meg. 
A nőstény bogarak tojásaikat egyesével a 
mintegy borsószem nagyságú mogyorókba 
rakják, az ormányukkal fúrt lyukon keresz
tül. A tojásokból kikelt kukacok fejlődésük 
során a mogyoró belével táplálkoznak. Tel
jes kifejlődésükig a termések belsejét el
pusztítják, majd a bájon 2 mm átmérőjű 
lyukat rágva, a földre vetik magukat és a ta
lajban bábbá alakulnak. A következő év ta
vaszán a bogarak rajzásának időszakában 

permetezéssel védekezhetünk e kártevő 
ellen, a következő szerek valamelyikével: 
2%-os Hungária L-2, 0,4%-os Metilparathian 
18 WP. 0,4%-os Woföfox Sp. 30, 0,2%-os 
Dipterex, 0,2%-os Diftrifon 50. Gyéríthetjük 
e kártevőt, ha a mogyorót korán, közvet
lenül a be ér és után szüreteljük. A leszedett 
termést néhány napra kádba, vagy dézsába 
téve, a károsított terméseket elhagyó ki
fejlett kukacok az edény alján összegyűlnek 
és elpusztíthatók: ezáltal a következő évi 
kártétel mértéke csökkenthető. A rajzási 
időszakban a hajnali órákban a bogarak 
ponyvára való lerázásával is védekezhetünk, 
ennek azonban csak akkor lesz észrevehető 
eredménye, ha a hosszú rajxási időszak alatt 
(május—június) ezt rendszeresen és lehető
leg minél gyakrabban megismételjük.

Az i b o I y a - g u b a c s s z ú n y o g 
(Dasyneura affinis KIEFF.) elsősorban az 
üveg alatt hajtatott ibolyát károsítja, de a 
szabadföldi körülmények között is igen 

elszaporodhat. A károsított levelek lemeze 
két oldalról a főér irányába besodródik, 
porcosán megvastagodik és rendellenesen 
sűrűn szőrözött lesz. A gubacsók belsejé
ben fehér, sárga, végül narancsszínű, kifej
lődve 2 mm nagyságú nyű vek találha
tók. A nyűvek a gu bacsók bán bábo- 
zódnak be és abban telelnek is. évente 
több nemzedékük fejlődik. Az ibolya
haj tatás igen veszedelmes kártevője, s 
rendszerint az egész növényállomány meg
semmisülését idézi elő. A fertőzött tövek 
ugyanis vagy egyáltalában nem virágoznak, 
vagy pedig csupán nagyon kevés rövid- 
szárú, értéktelen virágot fejlesztenek. A vé
dekezés módja e kártevő ellen még nem 
tisztázott. Feltehetően a szúnyogok rajzá
sának időszakában — tehát az első guba- 
csok megjelenése előtt mintegy 2—3 hét
tel — alkalmazott permetezés a mogyoró- 
ormányosnál már felsorolt szerek vala
melyikével, védelmet nyújt az ibolya-gu- 
bacsszúnyog kártételével szemben is.

A mogyoróormányos (Curculío nucum) különlege
sen hosszú ormányával fúrj* meg a fiatal mogyorót. ( D r.

Nagy Barnabás felvétele)

Ibolya-gubacsszúnyog ( D • a y n e u r a affinis) nyűvok 
rejti magéban * kép közepetáján látható megvastagodott és 
besodródott szélű ibolyalevél. (Dr. Bodor Unn. 

felvétele) 1
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DR. HAAS ÁRPÁDNÉ

A forradalmár növényfiziológus
50 éve hunyt el Tyimirjázev, a növényélettan nagy tudósa 

és kiváló terjesztője

Április 28-án múlt ötven éve, hogy 1920-ban el
hunyt a kiváló orosz növényfiziológus, a nagy 
tudós, nagy forradalmár és a tudomány kiváló 

terjesztője, K.I imént Arkdgyijevics Tyimirjázev.
1843-ban Pétervárott született. Szülei igen művelt 
emberek, akik ugyan nem voltak a szó igazi értelmé
ben vett forradalmárok, de a cárizmust mindketten 
gyűlölték. Tyimirjázev otthon szerezte meg műveltsé
gének alapjait. Anyja, Adelaida Klimentyevna folyéko
nyan beszélt angolul, franciául, németül és Tyimirjázev 
elsősorban neki köszönhette, 
hogy az idegen nyelveket 
korán elsajátította. A Tudo
mány és Demokrácia című 
könyvét apja és anyja emlé
kének ajánlja és az Előszó
ban azt írja: „öntudatra éb
redésem első pillanatától kezd
ve, szóval és tettel ti csepegtet
tétek belém az igazság határ
talan szeretetét." Egy más al
kalommal a következőket 
mondja: „Tizenötéves korom 
óta balkezem nem adott ki 
egyetlen olyan garast sem, 
amelyért a jobb meg ne dolgo
zott volna. A megélhetés elő
teremtésének kérdése állt első 
helyen, míg a tudományos fog
lalatoskodás passzió volt." 
Bátyja. Dimitrij vezette be a 
botanika és vegytan tudomá
nyába és ismertette meg a 
laboratóriumi kutató mun
kával. 1861-ben iratkozott be 
a pétervári Egyetem Fizika- 
Matematika Karára. Erről 
így Ir: „Ami engem illet, szá
momra a tudomány mindent jelentett."
Ebben az Időben kezdett a tanulóifjúság forrongani. 
A tanári kar aláfrásos nyilatkozatokat követelt a diá
koktól. hogy nem vesznek részt „felforgató" társadalmi 
mozgalmakban. Minthogy ezt sem Tyimirjázev, sem 
bátyja nem írták alá, mindkettőjüket 1862-ben eltaná
csolták az egyetemről. Egy év múlva azonban rendkí
vüli hallgatóként visszatérhetett az egyetemre, Mende- 
lejev előadásait hallgatta s tanulókörökben tartotta 
első referátumait és előadásait. 1866-ban elnyerte a 
kandidatúrát és a mohafélékről Irt értekezéséért 
aranyéremmel tüntették ki. Közvetlenül egyetemi ta

K t e m a n t A r kág y i j e v i c s Tyimirjázev 
(Igét—IFIO), a nagy orosz nóvényfiziolégus SO esz
tendői« hunyt el. A Nagy Októberi Szocialista For
radalom eszméiért szállt síkra, s élete alkonyát 
boldoggá tette Lenin elismerd meleghangú 

kőszénét«

nulmányai lezárása után részt vett a Mendelejev tervei 
szerint és annak javaslatára Szimbirszkben beállított 
műtrágyázás! kísérletekben. 1864 óta foglalkozott 
Darwin tanításaival. 1867 végén és 1868 elején ülésezett 
Pétervárott az orosz természetkutatók és orvosok első 
országos kongresszusa. Az ülésszak növénytani szak
csoportjában adott elő Kísérleti berendezés a levelek leve
gőn át való táplálkozásának kutatására és a mesterséges 
világítás hatása a kísérletekben címmel. A növények 
szervetlen anyagokból szerves anyagokat állítanak elő, 

a klorofillszemcsék és a Nap 
energiájának a segítségével. 
1868-ban külföldre megy, 
hogy tudományosan képezze 
magát. Az asszimiláció élet
tanával foglalkozik: a nap
fénynek a levelek anyagcseré
jére kifejtett hatásával. Ked
venc gondolata volt, hogy a 
növényélettan ismerete rend
kívül fontos az ésszerű föld
művelés szempontjából. Né
metországban és Franciaor
szágban a legkiválóbb tudó
sokkal ismerkedik meg. A 
klorofill spektrdlanalízise című 
disszertációját Bunsen és 
Berthelot mellett készíti el. 
Széles látókörű tudós, a 
fizika, a kémia, a botanika, 
az élettan egyaránt érdekli. 
Párizsban megismerkedik 
Houssignault-ul, az agroké
mia egyik megalapítójával. 
Tyimirjázev szerint Boussín- 
gault az volt az agronómiá
ban, ami Lavoisier a kémiában, 
így közvetlenül ismeri meg 

azokat a nagy kutatókat, akiknek neve összefonódik a 
XIX. század természettudományának virágzásával.

Külföldről való hazatérése után, 1870 őszén a 
Petrovi Mezőgazdasági Akadémián (ez a főiskola 

1923 óta Tyimirjázev nevét viseli) a botanika elő
adásával kezdte meg pedagógiai tevékenységét. A kö
vetkező évben már az Akadémia rendkívüli professzora. 
Itt állítják fel számára az első orosz növénybonctani és 
növényélettani tanszéket. 1875-ben jelent meg doktori 
értekezése A fény felhasználása a növények által. 1877- 
ben az Akadémia rendes tanára, de egyben a moszkvai
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Egyetem professzora is lesz. Egyik tanítványa, a később 
íróvá lett Korolenko Kortársam története című könyvében 
a következőképpen jellemzi: „Magas, szikár ember, 
szőkehajú, szeméből értelem sugárzik. Eleinte halkan, 
időnként vontatottan és akadozva beszél, de ha elfogja a 
lelkesedés, ami különösen a növényélettani órákon fordul 
elő, akkor e fogyatékosságok azonnyomban eltűnnek és 
teljesen kézbentartja hallgatóit.”
Az ifjúság oktatásában nemcsak szakmájának ismereteit 
adta át, hanem ugyanakkor nevelte is az ifjúságot. 
Előadói és kutatói tevékenysége összeforrt a reakció 
mindennemű megnyilvánulási formája ellen folytatott 
küzdelemmel. Jelentős szerepe volt a haladó orosz 
tudományos gondolkodás kialakításában.
1893-ban az Akadémiát bezárják, az előadótanárokat 
szélnek eresztik, s a következő évben átalakítva Moszk
vai Mezőgazdasági I ntézetként megnyitják, de Tyimir- 
jázevet kihagyják az újjászervezett tanári karból. 
A Moszkvai Egyetemen 1877 —1911-ig, 34 éven keresz
tül ad elő és vezeti a diákok gyakorlatait. Állandóan 
érdekes bemutatásokkal kísérte az előadásokat, igen 
fontosnak tartotta a szemléltető oktatást, a kísérletek 
bemutatását, a diapozitívek vetítését. (Itt szeretnék 
megemlékezni Pavlovics Alexandrovról, Tyimirjázev la
boránsáról, aki csaknem négy évtizedet töltött mellet
te). Tyimirjázev egyetemi előadásai rendkívül népsze
rűek voltak, a hallgatók egy része kénytelen volt a 
lépcsőfokokra telepedni, sokan pedig a küszöbön álltak 
egész óra alatt. A glasgowi Egyetem tiszteletbeli dok
torrá avatta. 1899-ben egy hónapig távolmaradt az 
egyetemtől, s amikor visszatért, ezeket mondta: 
,,Három erényről akarok szólni; a hitről, szeretetről és a 
reményről. Szeretem a tudományt, mint az igazság fel
derítésének eszközét, hiszek a haladásban és remélem, 
hogy nem fogok csalódni Önökben."

Eszméi túlterjedtek a tantermek falain. Fáradha
tatlanul küzdött a tudomány népszerűsítéért, az 
oktatásügy újjászervezéséért, igyekezett megszi

lárdítani azt a hidat, amelyet Darwin és Marx munkássá
ga a biológia és a társadalomtudomány között kiépített. 
Szerinte Darwin — A fajok eredete és Marx — A politikai 
gazdaságtan bírálata című műve forradalmat idézett 
elő, az egyik a biológiában, a másik a szociológiában. 
A cambridgei és genfi egyetem tiszteletbeli doktorává 
avatta s számos külföldi tudományos intézmény tagjává 
választotta. A világhírű Londoni Királyi Társulatban 
1903-ban A növények kozmikus szerepe címen nagy
sikerű előadást tartott.
Demjanovóban kis laboratóriuma volt és 1904—1917-ig 
minden nyáron ott dolgozott. A hivatalos orosz tudo
mány képviselői nem engedték beválasztani az Akadé
mia tagjai közé.
1917 tavaszán és nyarán nagy figyelemmel kísérte a 
forradalom fejlődését. A Nagy Októberi Szocialista 
Forradalom után csatlakozik a bolsevikokhoz. A szov
jet hatalom magasra értékelte tudományos és forradal
mi szolgálatait. Az Oktatásügyi Népbiztosság kinevezi 
az Állami Tudományos Tanács tagjává. A marxista 
tudósok megválasztják a Szocialista Akadémia tényle
ges tagjává. A moszkvai munkások is teljes bizalmukat

Tyimirjizev alakja magyar színpadon. A Nemzeti 
Színházban többször is sokáig játszották Rahmanov 
Viharos alkonyat című színművét, amelyben a forradalmár 
növényélettan tudós Polezsájev professzor néven szerepel. 
Legutóbb a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 50. 
évfordulóján újította fel a Nemzeti Színház ezt a kitűnő 
darabot. A nagy tudóst Major Tamás, Kossuth-díjas 
kiváló művész alakította nagy sikerrel. A színmű harmadik 
felvonását az eredeti szereposztásban 1N7. szeptember 
30-án Balatonfüreden a X. Országos Biológus Napokon is 
előadták a Nemzeti Szinháx művészei. (MTI FOTO — 

Keleti Éva felvétele)

fejezik ki Tyimirjázevnek. Mint a Moszkva—Kurszk) 
vasútvonal főműhelyében dolgozó munkások kép
viselője, a Moszkvai Szovjet tagja lesz.
1920. március 6-án a Moszkvai Szovjethez felhívást in
téz. 1920. április 20-án a mezőgazdasági bizottság egyik 
üléséről hazatértében meghűl, tüdőgyulladást kap és 
pár napra rá meghal. Utolsó nagy öröme volt, hogy 
Tudomány is Demokrácia című munkájának egy példá
nyát, amely az 1904—19 között írt társadalmi és politi
kai tanulmányait tartalmazta, Leninnek küldte el, 
Lenin ezt levélben megköszönte s ezt a levelet életé
nek utolsó napján még megkapta.
1923-ban Moszkvában szobrot emeltek Tyimirjázev
nek. Az egykori Petrov Akadémia és a Biológiai Tudo
mányos Kutató Intézet az ő nevét viseli. Halálának 20

10 kötetben kiadták összegyűjtött mun
káit 100 élettani szakmunka. 50 értekezés általános 
biológiai kérdésekről, a természettudományok törté- 

műVek 65 cikkek. társadalmi és 
politika, kérdéseket tárgyaló tanulmányok, életrajz- 
víxlatok előszavak, fordítások képezik Tyimirjázev 
irodalmi hagyatékát.
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Természettudományos materializmusa növényélet
tani műveiben jut legvilágosabban kifejezésre. A 
fotoszintézis tanulmányozása volt élete munkássá

gának legfőbb tartalma. Az elmélet és gyakorlat elvá
laszthatatlan egységének fontosságát hirdette. Meggyő
ződése volt: „A tudomány hivatása, hogy gyümölcsözőbbé 
tegye a földművelők fáradságos munkáját." Mezőgazda
sági kísérleti állomásokat alapított Oroszországban. 
A kísérleti növénytermesztést szemléltető oktatással 
igyekezett elősegíteni. Alakja költőket és írókat is 

megihletett. Rahmanov nálunk is előadott Viharos alko
nyat c. színművében róla mintázta Polezsájev profesz- 
szor alakját. Egykori tanítványa, a később íróvá lett 
Korolenko pedig Két oldalról című elbeszélésében 
Izborszkij professzor személyében örökíti meg. Gorkij 
is tisztában volt tevékenységének óriási jelentőségé
vel. Tyimirjázev életéből azt a tanulságot vonhatjuk 
le, hogy a haladó tudomány szüntelenül újabb és újabb 
győzelmeket arat, e győzelmeknek azonban az alkotó 
tudqs részéről nagy erőfeszítés és küzdelem az ára.

A wlíg minta tájim
SZERETIK-E A KAJMÁNOK A PIRÁJÁKAT?

Ha a Paraguay-folyó vizében élő szemüveges kajmánt 
egészen közelről akartuk látni, a következőket csinál
tuk: Lőttünk egy madarat és a víz szélén kifolyattuk a 
vérét. Azután az élettelen madarat úgy helyeztük el a 
vízparton, hogy felhasított teste a vízbe érjen.
Itt ülünk hát izzadva, közben a moszkitók csipkednek 
barátságos zümmögés közben. Mire várunk!
Előbb csak azokra a halakra, melyeket Argentínában 
pafometdnak, északon piranhánzk is, Brazíliában pedig 
pirájánzk neveznek. Nem sokáig kellett várni: a vízbe 
csorgatott vér hamarosan odacsalogatta őket, a halak 
mohósága minden képzeletet felülmúlt. Tucatjával, 
százával sürögtek-forogtak az örvénylő vízben előt
tünk, rángatva a csalétket, hirtelen elpattanva onnan, 
majd ismét visszavágódva.
A csatorna távolabbi csendes, napfénytől ragyogó vízé
ben fel-feltűnik egy-egy kajmánfej. A túlsó parton 
húsz-harminc állat heverészik lustán napozva. Vékony, 
száraz iszapréteg volt rajtuk, fatörzseknek látszottak. 
Egyik-másik a víz felé fordult, lassan belecsúszott, egy 
másik éppen a vízből kifelé mászott. Teste fénylett 
még a nedvességtől és világosan láthatók a sárga kör- 
pántok széles, evezőalakú farkán. Nemsokára jóízű 
álomba merül, bőre száraz és kérges lesz, mint a töb
bieké. A lapos, homokos part mögött bozóterdő 
szürkészöld fala állt fekete árnyaival; néhány karcsú 
pálma ágaskodott fel a világoskék ég felé.
Változik a kép. Az egyik kajmánfej felénk kormányoz 
olyan lassan, hogy a víz alig ver hullámot. A halak 
tülekedése csalogatja ide, meg-megállva jön közelebb, 
egy második, majd harmadik követi. Már tisztán 
látszik szemük keskeny függőleges pupillanyllása, 
olyan közel vannak. Aztán hirtelen mindhárom feje, 
hátpáncélja, farka a víz fölé kerül. Sokfogú szájukat a 
vértől megvadult, mohóságukban minden óvatosságról 
megfeledkező halak közé merítik. Három hal villan 
> felbukkanó kajmánok szájában. ..

Ez a színjáték kérlelhetetlenül újra és újra ismétlődik. 
Valamennyi kajmán előbb lassan, majd hirtelen haladva 
arrafelé tart halfogásra. Sőt a henyélve heverészők 
közül is tizen-tizenöten a vízbe csúsznak és egyenesen 
arra indulnak. Nem mindennapi látvány! Tucatnyi 
halfogó szemüveges kajmán, amint a zsákmányt 
egymástól elragadja s farkával a vizet ostorozza: közben 
másik tucat kajmánfej leselkedik, várakozik. Vala
mennyinek egy a célja: zsákmány, eledel, jóllakás. 
Tudjuk, hogy e hatalmas állatok agyveleje nem nagyobb, 
mint hüvelykujjunk első Ize, mégis csendes tisztelet 
fogja el a szemlélőt eme ősvilági teremtmények előtt. 
Néhány perc múlva ismét csend lesz. Szabálytalan 
alakú kajmánfejek állnak ki az olajos, csendes vízből, 
bárgyúan meresztve szemüket. A part közelében az 
egyik még nyugtalanul úszkál ide-oda. A magasban 
keselyűfalkák támasztanak igényt a megtépázott madár
tetem maradványaira... —
Dr. Hans Kriegnek a TIER-ben megjelent cikke nyomán:

Dr. Rubóczky István

Halak és vizimadarak szerepelnek e szemüveges kajmán« 
bébik (Caiman crocodilus) szüleinek étlapján



DR. SZEMERE GYÖRGY

Az ember kromoszómái és öröklődő sajátosságai

Az egyéni élet akkor kezdődik, amikor az apa 
spermiuma behatol az anyában várakozó petesejt
be és megtermékenyíti azt. A szülők és utódok 

tulajdonságai közti összefüggést, az összekötő lánc
szemet tehát az ivarsejtekben kereshetjük. Más szóval, 
ha van öröklődés, az csak az ivarsejtek (petesejt és 
spermium) közvetítésével jöhet létre.
Az ivarsejtek felépítése nem különbözik a szervezet 
egyéb sejtjeiben találhatótól, de feleannyi kromo
szómájuk van. Ezért az ivarsejtek DNS (dezoxiribonuk- 
leinsav) tartalma is feleannyi, mint ugyanazon fajta élő
lény többi sejtjének. Ennek oka az, hogy az ivarsejtek 
érésük folyamán különleges (redukciós) sejtosztódáson 
esnek át, és ennek következményeként az egy fajba 
tartozó élőlények minden nemzedékének sejtjei azonos 
számú kromoszómát tartalmaznak.

1. ábra. Emberi spermium (himivarsejt) igen nagy nagyítás
ban. Az ábra jobb sarkában levő vonal 1 mikronnak felel meg

Az ember kromoszómaszáma 46. ivarsejtjeinkben te
hát 23 kromoszóma van. Két ivarsejt összeolvadása 
46 kromoszómával rendelkező utódot eredményez. 
Ebből könnyen belátható, hogy az öröklődésben oly 
fontos szerepet játszó DNS molekulákat tartalmazó 
kromoszómákból ugyanannyit kap minden gyerek az 
apjától, mint az anyjától. Az is világos, hogy minden 
sejtünkben (az ivarsejteket leszámítva) az összes kro
moszómatípusból kettő van, s huszonkét pár eseté
ben a kettő egymásnak alakilag pontos mása, eltérés 
csak a huszonharmadik párban lehet. Ez a huszonhar- 
madik pár kromoszóma szabja meg a nemi hovatar- 
tozóságunkat.
Az emberi kromoszómákat alaki sajátságaik alapján 
— csökkenő méretük szerint — sorozatba állíthatjuk 
úgy, hogy a legnagyobb koromoszómapárt az 1., a leg
kisebbet a 22. számmal jelöljük. A sorozaton belül 
vannak jobban és kevésbé jól megkülönböztethető 
tagok, így azok pontos felismerése csak olyan labora
tóriumokban lehetséges, ahol speciálisan erre a célra 
kiképzett szakemberek dolgoznak. A tájékozódás érde
kében egy férfi és egy nő kromoszómáinak képét kö
zöljük. Látható a férfiak és nők kromoszómagarnitú
rájában levő különbség, mivel minden sejt (a bemuta
tott kromoszómák fehérvérsejtekből származnak) 

különbözik egymástól az ivari, vagy nemi kromoszóma
párban.
A nők sejtjeiben ez a kromoszómapár két azonos meg
jelenésű tagból áll. Ha ezeket a koromoszómákat X 
betűvel jelöljük, akkor egy nő minden sejtje 2 X (XX) 
kromoszómát tartalmaz. A férfiak sejtjeiben is van egy 
X kromoszóma, de a másik helyett egy sokkal kisebb, 
és alakjában is eltérő kromoszómát találunk, s ha ezt Y 
betűvel jelöljük, akkor a férfiak ivari kromoszóma
párja XY összetételű.
Arról már volt szó, hogy az ¡varsejtek képződése során 
a kromoszómaszám megfeleződik. Ez nyilvánvalóan 
úgy megy végbe, hogy minden kromoszómapárnak 
csak az egyik tagja jut egy ivarsejtbe, de természetesen 
a véletlen szabja meg, hogy egy pár melyik tagja jut 
az egyik, és melyik a másik ívarsejtbe. Gondoljuk csak 
meg, hogy a véletlen következtében két kromoszóma
pár esetében négyféle, három kromoszómapár eseté
ben 8 féle, általánosan, ha az egyed kromoszómapár
jainak száma n, akkor 2n-féle ¡varsejt keletkezhet. Ez 
ember esetében azt jelenti, hogy a 23 kromoszómapár 
miatt 233, vagyis 8, 388.608 különböző ivarsejt kép
ződésére van lehetőség. Mivel mindkét szülőben ha
sonló a variációs lehetőség, az utód 223 x 223 = 2'l,-féle 
kombinációban kaphatja a kromoszómáit. Ez csillagá
szati szám, s világosan megmagyarázza, hogy az emberi 
fajon, de még az emberi családokon belül is oly nagy
mértékben különböző egyedekkel kell számonunk, 
ha egyszerre vesszük tekintetbe az ember valamennyi 
tulajdonságát.

2. ábra. Emberi pereseit a megtermékenyülő* idején. A pete- 
•ejt körül »permiumok láthatók
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Fiú vagy lány?

Minden gyermek neme a fogamzás pillanatában el
dől. A nemet meghatározó tényezőről a nemi 
kromoszómák ismeretében világosan kell tud

nunk, hogy az az apa részvételéből adódik. Egy gyermek 
fiú vagy lány volta egyszerűen attól függ, hogy a két
féle (X vagy Y kromoszómát tartalmazó) spermium 
közül melyik éri el elsőként a petesejtet és hatol be 
abba. Az Y kromoszómát tartalmazó spermiummal 
történő megtermékenyítés fiút, az X kromoszómáé 
spermiummal való megtermékenyítés pedig leányt 
eredményez. A petesejt ebből a szempontból közöm
bös, hiszen minden egyes petesejt egy X kromoszómát 
tartalmaz, így megtermékenyítés után alakul ki az utód 
XY, vagy XX ivari kromoszóma összetétele.

Spermium 
képzés

Petesejt 
képzésSejtosztódás

3. ábra. A aiomatikui oaitódáu ugyanolyan kromo- 
izómakésxlattol r.nd.lkazí «jtakat «radmányaz, mint az 

ivarsejtek megtermékenyíti«

Azonnal felvetődik a kérdés, hogy ezek ismeretében 
tehetünk-e valamit a nemek kialakulásának befolyáso
lása érdekében. Vannak ugyanis olyan házaspárok, akik 
mindenképpen fiút, s vannak olyanok, akik lányt sze
retnének.
Először is le kell szögezni, hogy a megtermékenyítés 
után a születendő gyermek nemét már nem lehet 
megváltoztatni. Még kevésbé változtatható meg az 
ivari hovatartozóság a születés után. Azokban az ese
tekben amikor az újságok hírt hoztak valakinek a nő
vé, vagy férfivá „operálásáról”, egyszerűen arról van 
szó, hogy az illető nemi fejlődését a méhenbelüli élet
ben valami megzavarta, és születéskor nem lehetett 
eldönteni pontosan, melyik nemhez tartozik. így a 
műtéttel csak a helyzet tisztázása történik meg.
Ha viszont a nem meghatározása csak az ivari kromo
szómáktól függ, azt várhatnánk, hogy a világon pon
tosan annyi fiú születik, mint lány. Mégis az a tapasz
talat, hogy évről évre több fiú születik, mint lány. 
A nemi arány 106:100, vagyis minden 100 leányszüle
tésre 106 fiúszületés esik. Ebből a felületes szemlélő 
arra a téves következtetésre juthat, hogy a fiúk köny- 
nyebben kiverekszik maguknak a születéshez való 
jogot. Pedig ennek az ellenkezője igaz. Korai terhes
ségek megszakadásakor végzett ivarmeghatározások 
(a magzat nemét kb. a terhesség 14. napjától kezdve

4. ábra. Emberi kromoszómák mikroszkópos képe. Ex a 44 
kromoszóma egészséges férfi egyetlen fehérvérsejtjének 

magjából való

könnyen meg lehet határozni éppen a kromoszómák 
különbsége, illetve a nők sejtjeiben a nemi kromatin 
jelenléte alapján) azt mutatják, hogy a fogamzás körül 
a nemi arány még sokkal inkább a fiúk javára tolódik 
el (170:100, 120:100), és a terhesség előrehaladtával 
csökken, vagyis a fiúk sokkal könnyebben halnak el 
még születésük előtt. A külső körülmények romlása 
még inkább csökkenti a fiúk túlélési esélyeit. Ezért pl. 
ikerszülések esetében mintegy 103, hármasiker szülé
sekben kb. 98, négyesikrekben 70 fiúszületés esik 100 
leányszületésre. Az sem meglepő, hogy egészséges, 
fiatal anyáknak — különösen első terhességükből — 
gyakrabban születik fia, mint idősebb, egészségileg eset
leg leromlott anyáknak. Hangsúlyozni kell azonban, 
hogy ezek az adatok nagy számokra vonatkoznak, és 
könnyen meglehet, hogy egyedi esetek ennek látszólag 
ellentmondanak.
Ennek a jelenségnek az az oka, hogy az X kromoszómák 
sokkal sérülékenyebbek, mint a viszonylag kisebb Y 
kromoszómák. így már a megtermékenyítés folyama
tában is több Y spermium vesz részt, mint X spermium.

5. ábra. A koromoszómák nagyságszerinti sorrendbe állí
tásával elkészíthetjük az emberi kariogrammot. Egészséges 
férfi kariogrammja: a második torban egy X, és az utolsó sor 

végén egy Y kromoszómával

H n n u ii
123 4-8

i U ii ii n » ii ti
X . 6 - 12

*i u m n n m
13 - IS I® 17- IB

la II •* ** •
19-20 21-22 *

267



ff tf il HM W" 2 3_____ 4-5

0 M JUJ Kim Ír
4-X-12________________________________

MŰM II ««•«
13-15 15 17-18

•BBS KM
18-20 21-22 T

4. ibra. Egészsége. nó kariogrammja két X kromoszómával

0. ábra. Nemcsak a kromoszómavizsgálat eredményéből, 
de gyakorlatilag minden sejtről ki lehet deríteni, hogy férfi
ből, avagy nőből származik. Egymás mellett látjuk egy nő és 
egy férfi szájnyálkahártyájának sejtjét. A nőből származó 
sejtben speciális festéssel jól látható egy kis sötét folt, a 

nemi kromatin testecske

Ehhez járul, hogy az X kromoszómában olyan gének is 
juthatnak az utódba, amelyeknek a nemiség befolyáso
lásában nincs szerepük, de a magzat károsodásához, 
betegségéhez, esetleg elpusztulásához vezető bioké
miai reakciókat indítanak el.
Gyakoriak az olyan családok, amelyekben egymás után 
három, négy, vagy még több egynemű gyerek születik. 
Pedig a 106:100 nemi arány ismeretében azt várnánk, 
hogy kb. fele-fele arányban születnek egy családban a 
különnemű gyerekek. Az öröklődésnek, és a sper
miumok versenyfutásának azonban nincs emlékezete. 
Nagyjában úgy lehetne szemléltetni a kérdést, hogy ha 
egy zsákba 106 fehér és 100 fekete golyót teszünk, és 
háromszor-négyszer benyúlunk a zsákba és kihúzunk 
egy-egy golyót, akkor könnyen akadhat, minden hú
zásra fekete, vagy minden húzásra fehér golyó a ke
zünkbe. Mindenesetre az a tény, hogy vannak csalá
dok, amelyekben nemzedékre visszamenően kiugróan 
több az egyik nemhez tartozó utódok száma, felveti 
az öröklött tényezők lehetőségét is.

7. ábra. Egyenlő »iámban képződő X vagy Y kromoszómát 
hordozó spermiumok esetében 50—50% az esélye a fiúk 

és lányok születésének

Az ember néhány öröklődő sajátossága

Az ember sok mindenben hiú, de különösen hiú 
gyermekeire. Ezért mindenki előre szeretné 
tudni, milyen lesz a születendő gyermeke.

Különösen érdekel mindenkit, hogy a gyermek a 
családjának melyik tagjára fog hasonlítani. Az sem 
mindegy, hogy egy gyermek szép, illetve később csi
nos, kedves, szóval jó megjelenésű lesz-e. (A teljesség 
kedvéért meg kell jegyezni, hogy egy gyermeknek soha 
olyan esélye nem volt arra, hogy széppé fejlődjék, mint 
manapság, amikor az egészségünkkel, életkörülmé
nyeinkkel, fogazatunk védelmével, sportolási lehetősé
geinkkel oly szervezetten törődnek, mint azelőtt 
soha).
Ezekre a kérdésekre könnyű volna feleni, ha nem len
ne minden emberi egyed különböző típusú ősök le
származottja, és nem hordozna oly sokféle gént, 
amely a test felépítésére és külső megjelenésére van 
hatással. Ezek közül a gének közül van egy sereg, amely 
különböző jellegekben megnyilvánul, de ugyancsak sok 
olyan lappangó gén is lehet a szülőkben, amely csak az 
utódban juthat kifejezésre. Ezért különböző váratlan, 
meglepő tulajdonságok jelenhetnek meg a gyermeke
ken. Ha a szülők és felmenő rokonaik bizonyos jellegek 
ben nagyon hasonlók, akkor mindkét szülő családjának 
ismeretében jó támpontunk van a születendő gyermek 
jellegeinek előrejelzésében, de ha a szülők nagyon 
különböző ősöktől származnak, akkor csak sejtésekre 
vagyunk utalva.
Mi az. amit az emberre vonatkoztatva a Mendel-szabá- 
lyok ismeretében biztosan tudunk? Elsősorban az, hogy 
egy adott szülőpárnak számos olyan tulajdonsága lehet, 
amit minden születendő gyermeke csaknem 100%-os 
biztonsággal örököl. Lehetnek olyan tulajdonságaik is. 
amelyek megjelenésének esélye, vagy esélytelensége 
50—50%. Ismét más tulajdonságaik előfordulási lehe
tősége 25%, vagy még kevesebb.
Próbáljuk meg ezt a kérdést egy-két példával meg
világítani. Lehetséges, hogy mindkét szülő egy kiszemelt 
tulajdonságára nézve recesszív jelleggel rendelkezik 
(amilyen például a tapasztalat szerint a világos szem 
vagy a szőke haj). Ilyenkor egyikük sem hordoz e 
tulajdonság kifejlődésére nézve domináns gént (ha



9. ábra. Domináns is recessziv homozigóták házasságából 
született minden gyermek domináns tulajdonsággal rendel
kezik. Az ilyen házasság rendkívül ritka azonban, mert 
ha az illető domináns gin előfulása 0,01, akkor annak 
valószínűsige, hogy a párja is hasonló legyen: 0,01*0,01=0,0001

12. ábra. Ha mindkét szülőben a domináns tulajdonság lát
szik, de egyikük heterozigóta, összes utóduk a domináns 

tulajdonságot mutatja

10. ábra. Ha egy szülőpár mindkit tagján recessziv tulajdon* 
»ág látszik, ez biztosíték arra, hogy az illető jellegben domi
náns gént nem hordoznak, utódaik mind a recessziv tulaj

donságot kapják

13. ábra. Két domináns tulajdonságú szülőnek is lehet re
cessziv utóda ,ha mindketten heterozigóták az illető tulaj

donságban

11. ábra. A leggyakoribb házassági típusban az egyik szülő 
heterozigóta. Ex esetben az utódok feliben a domináns, 

felében a recessziv tulajdonság jelenik meg

14. ábra. Ha valaki minden elődjétől a domináns tulajdonsá
got kapta, akkor csak azokat tudja továbbadni

hordozna, akkor az biztosan sötét szemet, vagy sötét 
hajat eredményezne az illető szülőben). Példánkban 
az utódok mindegyike világos szemű, vagy világos hajú 
lesz. Meg kell jegyezni, hogy ez a két tulajdonság egy
mástól független. így könnyen lehetséges, hogy valaki 
sötét szemszínt és szőke hajszínt örököl, vagy fordítva. 
A másik eset az. ha az egyik szülőn domináns jelleg 
látszik (pl. sötét haj), a másik szülő ugyanabban a jel
égben recessziv. Ilyenkor legjobb esetben 50®/0 annak 
a lehetősége, hogy a gyermekek recessziv jelleggel 
rendelkezzenek. Eszerint a „legjobb eset” szerint 
csak családvlzsgálattal dönthetjük el. hogy a domináns 
jellegű szülő nem hordoz-e recessziv gént is. amely 

azonban külső megjelenésében rejtve marad, (yenkor 
érvényes a recessziv jelleg 50%-os előfordulása az utó
dokban. Ha viszont ilyen rejtett gént a sötéthajú szülő 
nem hordoz, az összes gyerek a domináns tulajdonság
gal fog rendelkezni. A harmadik lehetőség az, hogy 
mindkét szülőn a domináns tulajdonság látszik. Ilyen
kor lehetséges, hogy mindkét szülő adott génpárjában 
a domináns tulajdonságra vonatkozó információ örök
lődik. Az is lehetséges, hogy az egyik szülő egy 
recessziv gént hordoz. Mindkét esetben csupa do
mináns tulajdonságú, jelen esetben sötéthajú utód 
születését várhatjuk. Lehetséges azonban, hogy mind
két szülő hordoz a domináns gén mellett egy-egy recesz-
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IS. ábra. Az intelligencia vizsgálatára alkalmas egyszerűbb 
ábra. Az üres mezőbe be kell helyezni a számozott zászlócs* 
kák valamelyikét, azt, amelyik oda logikailag beillik, jelen 

esetben a 3. számút

szív gént, aminek eredményeképp az utódok egy 
negyedén a recesszív tulajdonság (szőke haj) jelenik 
meg.
Mindennek a megértése sokkal egyszerűbb, ha a lehe
tőségeket ábrázoljuk, s a mellékelt ábrákból leolvas
suk a várható eredményeket annak ismeretében, 
hogy minden génpárnak csak egyik tagja jut egy 
¡varsejtbe, de minden génpárból átjut egy gén.

Magas, vagy alacsony?

Egy jelleg domináns, vagy recesszív voltának eldön
tése rendkívüli gondosságot igényel. Arra, hogy 
ezen a vonalon milyen meglepetések érhetik az 

embert, jó példa a testmagasság öröklődése. Nem kell 
különösen magyarázni, annyira nyilvánvaló, hogy a 
termetet, illetve a növekedés intenzitását környezeti 
tényezők (táplálkozás, betegségek stb.) milyen nagy 
mértékben befolyásolhatják. Biztos, hogy az emberi
ségnek az elmúlt évszázadban történt magasságnöve
kedésében a környezeti hatásoknak nagy szerepük van. 
Az is biztos azonban, hogy a termet öröklődő sajá
tosság. Egyes népcsoportok magassági átlagának je
lentős különbségei világosan genetikai különbségekre 
utalnak (gondoljunk csak a Csád tó vidékének lakóira 
és a pigmeusokra, vagy elég, ha csak a skandináv népek 
magas egyedeit hasonlítjuk össze a sokkal alacsonyabb 
olaszr1 ' Mindenesetre a testmagasság állandó 
növekedése azt a látszatot keltheti, hogy a magas 
növés elnyomja az alacsony növésre vonatkozó infor
mációkat. Az igazság azonban éppen az ellenkezője. 
Az alacsony növés domináns a magas teremettel szem
ben, bár a kérdés nem ennyire egyszerű, és néhány 
tisztázatlan pontja is van. Mindenesetre minden jel 
arra mutat, hogy ha két magastermetű szülő házasodik 
össze, akkor minden utóduk magas lesz, kivéve egyes 
kóros eseteket. Alacsony növésű szülőknek azonban 
lehetnek alacsony és magas gyermekeik is, ha felmenő 
rokonaik nem voltak kizárólag kisnövésűek. Ez nyil

vánvalóan azért van, mert az alacsony egyének olyan 
rejtett géneket hordozhatnak, amelyek a magas termet 
kifejlődését eredményezik. Az előbb elmondottak ér
telmében ha egy alacsony és egy magas egyén össze
házasodik, utódaiknak nagyobb esélyük van arra, hogy 
alacsonyak lesznek, mint arra, hogy magasak. Mégis, 
az emberiség testmagassága egyre növekszik. Ebben a 
folyamatban azonban egy másik tényező játssza a fő
szerepet: a szelekció, a kiválogatódás. Magas egyének 
néhány ritka kivételtől eltekintve magas partnert 
keresnek maguknak, utódaik mind magasak lesznek. 
Az alacsony nők is igyekeznek magasabb férfiakat 
választani élettársul. Gyermekeik között (ha az anya 
felmenő rokonai közt volt akár egy magas egyén is) 
szép számmal fordulhatnak elő magasak. De az előbb 
láttuk, hogy két alacsony szülő házassága se zárja ki 
magas gyerekek születését, (gy könnyen feloldható az 
a látszólagos ellentmondás, ami az alacsony termet 
domináns volta és az emberiség testmagasságának 
növekedése között található.

Kövér, vagy sovány?

Ha már a testmagasságról beszéltünk, szólnunk keli 
a testalakot meghatározó másik tényezőről is, 
a kövérség és soványság kérdéséről. Mióta az 

emberek olyan kényesek a testsúlyukra, mióta az 
elfogyasztott táplálékunk mennyisége és minősége 
messze eltér a szükségletektől, mióta az emberek 
többsége félve lép a mérlegre, ennek a kérdésnek 
különös jelentősége van.
Örökléstani vizsgálatok azt bizonyítják, hogy a kövér
ség és a soványság örökletes jelleg. (Család-, és külö
nösen ikervizsgálatok bizonyítják ezt. Az ikervizsgála
tok kitűnő támpontot nyújthatnak az öröklődés kér
déseinek tisztázásában. Az egypetéjű ikrek genetikai
lag azonosak, a kétpetéjűek viszont csak véletlenül 
egyszerre született testvérek, s a kétféle ikertípus 
tulajdonságai megegyező, vagy meg nem egyező voltá
ból messzemenő következtetéseket lehet levonni.) 
Azok a gének, amelyek itt szerepet játszanak, minden 
valószínűség szerint az anyagcsere befolyásolása útján 
fejtik ki hatásukat, oly módon, hogy egyes emberekben 
az elfogyasztott táplálékmennyiség egységeiben szá
molva több, vagy kevesebb zsír beépülését teszik 
lehetővé. Mivel a kövérség a domináns, és a soványság 
a recesszív tulajdonság, csak szelekciós és diétás 
hatások szabhatnak határt annak a folyamatnak, amely 
az emberiség általános súlygyarapodásához vezet. 
A diétás hatások fontosságának hangsúlyozása nyil
vánvalóan arra a helyes következtetésre készteti az 
olvasót, hogy a manapság elszaporodó elhlzásos esetek 
nem mindig írhatók az öröklött tulajdonságok rová
sára, hanem gyakran egyszerűen a bőséges táplálko
zás, vagy éppen betegség következményei.

Vércsoportjel lég

Hasonló módon az ember egy sereg testi tulajdon
ságára vonatkozóan végig lehetne vezetni az 
öröklődés módját. De azt is nehéz lenne elkép

zelni, hogy az embernek csak azok a tulajdonságai 

270



örökletesek, amelyek szemmel láthatók, különösen, ha 
ismét arra gondolunk, hogy minden tulajdonságunk 
hosszú fejlődési folyamat eredménye, s e fejlődésben 
biokémiai folyamatok láncreakciója megy végbe. 
Világos tehát, hogy a szervezet kémiai felépítésében 
és a biokémiai struktúrákhoz kötött életműködések
ben ugyanolyan különbségek észlelhetők az egyes 
emberek között, mint amilyeneket az orr alakjában, 
vagy a hajszálak egyenes, vagy hullámos lefutásában 
az első pillantásra látunk. Erre a legközvetlenebb, és 
legtisztább bizonyítékot a vércsoportok szolgáltatják. 
Ráadásul a vércsoport az ember egyetlen olyan jellege, 
mely teljesen független a környezettől, és kizárólag 
genetikailag meghatározott.
Vörösvérsejtjeinek egy speciális tulajdonsága alapján 
minden ember besorolható a négy alapvércsoport 
(A, B, AB, 0) valamelyikébe oly módon, hogy meghatá
rozzuk: az A, a B, vagy a 0 vércsoporttípusú egyének 
vérsavója összecsapja-e (agglutinálja-e) vörösvértest- 
jeit. Többmillió vércsoport meghatározás alapján sike
rült tisztázni, hogy a vércsoporthoz tartozást egy 
kromoszómapár azonos helyén, mégpedig egyetlen 
helyén található gének örökítik. Az örökítés mód
jára az az egyetlen lehetséges elképzelés, hogy 
háromféle (ugyanerre a tulajdonságra ható, ún. alléi) 
gén vesz részt a folyamatban. így hat különféle kom
bináció képzelhető el: AA, A0, BB, BO, AB és 00, 
melyek közül (mivel a 0 mindegyikkel szemben re- 
cesszív) az AA és A0 kombináció az A vércsoportot; 
a BB és BO kombináció B; az AB kombináció AB; a 00 
kombináció 0 vércsoportot eredményez. Ez persze 
azt jelenti, hogy egy A és egy B vércsoportú egyén 
házasságából 0 vércsoportú gyerekek is születhetnek 
a szülők A0 és B0 kombinációja esetén. Pontosabban 
szólva a szülők vércsoportjának ismeretében előre 
meg tudjuk mondani, hogy milyen vércsoportú gyer
mekeik születhetnek:

Szülők vércsoportja Gyermekeik »írcaoportja lehet

A~A A, vagy 0
A~B A, B, AB, vagy 0
A~AB A. AB vagy B
A-0 A, vagy 0
B-B B, vagy 0
B-AB A, B, vagy AB
a~o B, vagy 0
AB-AB A. B, »agy AB
AB -0 A, »agy B
0~0 0

Más lehetőség nincs, s ha mégis előfordul, akkor az 
apaság kérdésében az igazságügyi orvosszakértő ad 
véleményt, aki pontosan fordítva: az anya és a gyermek 
vércsoportjának ismeretében mondja meg, milyen 
vércsoportú nem lehet az illető gyermek apja. (Lásd 
a táblázatot a jobb hasábban.)
Hangsúlyozzuk, ily módon csak az dönthető el, hogy 
ki nem lehet valakinek az apja. Ahhoz azonban, hogy az 
apaságot pozitív módszerekkel bizonyítsuk, számos 
más — főleg embertani — vizsgálat szükséges.
A vércsoportokban azt a tulajdonságot mutattuk be.

5 6 7 8

16. ábra. Valamivel nehezebb logikai ábra (R a v e n teazt). 
Az űrét helyre az 1. számú zászlócska illik, mert csikó zata és 

ábrája oda egyaránt megfelel

Ax anya vér
csoportja

A gyermek vér
csoportja

Az apa vércsoportja 
nem lehet:

A B A. 0
A AB A. 0

0 AB
B A B. 0
8 AB B, 0
B 0 AB
AB AB 0
0 A B, 0
0 B A. 0
0 0 AB

mely kizárólag genetikusán meghatározott, s a környe
zetnek semmiféle hatása nincs rá. Az Intelligencia 
öröklődésében viszont világosan kell látnunk a gene
tikus és környezeti tényezők olyan mértékű szövő- 
dését, ami a tájékozódást még a testi tulajdonságok 
esetében tapasztaltnál is nehezebbé teszi.

Értelmi képesség

Egyáltalán van-e jogunk a szellemi tulajdonságok 
öröklődéséről beszélni, és vannak-e módszereink, 
amelyekkel az értelmi képességeket becsülni 

tudjuk? Ez a kérdés sokáig heves vitákat váltott ki a 
tudományos világban. Különösen azért volt sok táma
dásnak kitéve, mert a szellemi tulajdonságokat sokan 
misztifikálták. Világosan kell azonban látni, hogy — 
mivel gondolkodásunk idegrendszerünk terméke —, 
azonos szellemi képességeket ugyanúgy nem várha
tunk minden embertől, mint ahogy nem mindenkinek 
van szőke haja, vagy kék szeme. Kétségtelen, hogy a 
műveltség, a tudás, a világ dolgaiban való jártasság 
tanulással elsajátítható, de az sem vitatható, hogy az 
intelligencia, az értelmi képesség tekintetében az 
emberek között tetemes különbség észlelhető. Gya 
kori eset, hogy testvérek között, akik teljesen azonos 
környezetben nőnek fel, neveltetésükre azonos gondot 
fordítanak, vannak ragyogó értelmi képességű, köze
pes, vagy éppen kevésbé értelmes gyerekek.
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Az intelligencia meghatározására különböző vizsgá
lati módszereket dolgoztak ki. Lényegük, hogy a vizs
gált személynek bizonyos egyszerű feladatokat kell 
elvégezni, pl. ábrákat kiegészíteni. Nagy tömegvizs
gálatok alapján megállapítják, hogy különböző korú 
egyéneknek milyen feladatokat kell megoldani. így 
állapítják meg az intelligencia-kort. Ha ezt megszoroz
zák 100-zal, és elosztják a vizsgált személy életkorá
val, akkor az intelligencia hányadost kapják. Ez meg
mutatja, hogy az illető értelmi képességei megfelel
nek-e korának, vagy alatta maradnak, vagy esetleg 
túlszárnyalják azt. Ha pl. egy 12 éves gyerek olyan 
feladatokat is megold, amit csak egy 15 évestől vár
hatunk el, akkor intelligencia hányadosa

15.100 
IQ =----------=120

12

míg ezzel szemben, ha egy 15 éves gyerek csak a 12 
évesnek megfelelő feladatokat tudja megoldani, akkor 
intelligencia hányadosa

12.100
IQ = = 80

15

lesz. Gyengeelméjűek intelligencia hányadosa 70 alatt 
van, az idiótáké20 közelében, vagy az alatt. Igen kiváló 
értelmi képességű gyerekek intelligencia hányadosa 
a 140-et is meghaladja. Tisztában vagyunk azzal, hogy 
az intelligencia hányados megállapítása a szellemi ké
pességek pontos és valódi mértékét nem mindig mu
tatja. Nem lehet belőle egy gyermek további sikereire. 

vagy kudarcaira következtetni. Az intelligencia há
nyados megállapítása mégis egyre fontosabb helyet 
foglal el világszerte a gyermekek magasabb iskolai 
tanulmányokra való kiválasztásában.
Az egyes különleges képességek kifejlődésében még 
sokkal szembetűnőbb az örökletes tényező szerepe. 
Figyelmes szülők gyorsan észreveszik, hogy gyerme
keik közül az egyiknek zenei, a másiknak rajzkészsége 
jó. egyikük ügyes a kézimunkában, és már kora gyér, 
mekkorában remekbeszabott darabokat készít, a má
siknak az olló is rosszul áll a kezében.
Különösen a zenei képesség jelentkezik már igen ko
rán. Olyan gyermekek, akik még nem tudnak beszélni, 
már gyakran figyelnek a zenére, mindenféle tanítás 
nélkül dúdolnak, vagy énekelnek. Általánosan elfoga
dott az a nézet, hogy ha a zenei talentum nem mutat
kozik meg a korai gyermekkorban, nagyon kicsi a 
valószínűsége annak, hogy később kifejlődik. A zenei 
képesség (és sok más, hasonló adottság), mely igen 
sok, egymástól függetlenül öröklődő összetevőből 
(zenei képesség esetén ritmusérzékből, zenei emlé
kezőtehetségből, harmóniaérzékből stb.) áll, gyakran 
olyan családok gyermekein jelentkezik, amelyekben 
a szülők nem rendelkeznek az adott képességgel. 
Művészek viszont gyakran panaszkodnak arról, hogy 
gyermekeik nem örökölték képességüket. Ez azonban 
senkit nem lep meg, aki ismeri az emberi öröklődés 
alapvető tényeit, és tudja, hogy tulajdonságok, me
lyekre ugyan hordozunk információkat, nemzedékeken 
keresztül rejtve maradhatnak, hogy egy későbbi nem
zedékben — szerencsés szülői találkozás esetén — 
érvényre jussanak.

Or. Lipták Pál

EMBERTAN ÉS
EMBERSZÁRMAZÁSTAN

(Tankönyvkiadó, Budapest, 1969. 284 oldal. 
Megjelent: 1500 példányban, 24,75 (Aj5) Iv 
terjedelemben + 4 színes táblával. Ára: 
43 Ft.)
Az antropológia alapismereteit összefoglaló 
első magyar tankönyvet üdvözölhetjük. 
A mű elsősorban a biológusok, a biológia- 
kémia szakos egyetemi hallgatók és más 
érdeklődők részére készült. A szerző íráskor 
a korábban megjelent egyetemi jegyzetére 
támaszkodott, de a széleskörű érdeklő
désre számítva, könyvét speciális változta
tásokkal jelentette meg. Terjedelme saj
nos kevés ahhoz, hogy egy tudományág 
ismeretanyagát részletesen tárgyalja. Szinte 
érezhető többször, hogy a szerző is vívódik, 
mit írjon meg, mit rövidítsen, vagy hagyjon 
el. így sokszor rövid, eredeti hangvételű 
ismertetéseket találunk ebben a munkában, 
a megszokottól általában eltérő ábrákkal. 
Az ábráknak és a képeknek a szokottnál 
nagyobb szerepe van itt, ahol számos em
bertani jelleg a legjobban vizuálisan kép
zelhető el.

A szerző tehát nagy munkát vállalt magára, 
melynek megoldásában arra is törekedett, 
hogy könyve praktikus célok érdekében 
minél felhasználhatóbb legyen.
A könyv első fejezetében az antropológia 
tudományáról, történetéről, az ember he
lyéről a természetben, a humánbiológia 
tárgyáról, az antropológia vizsgálati anyagá
ról és az alkalmazandó matematikai-statisz
tikai módszerekről olvashatunk. A követ
kező fejezetben, kiváló pedagógiai érzékkel 
leírva, a ma élő népek főbb embertani jelle
geivel, a koponya, a vázcsontok, az emberi 
test méreteivel, az antropofiziológia né
hány kérdésével találkozunk. Ezután a mé
hen belüli fejlődés, a növekedés és fejlő
dés, az életszakaszok, a nemek közti különb
ségek kérdéseiről olvashatunk. Ezt az 
antropológiai humángenetikáról és a fő
emlősökről szóló fejezetek követik. Ezután 
5 fejezetben az emberszármazástannal, az 
elő- és ősemberi leletekkel, azok értékelé
sével ismerkedhetünk meg. Az emberré 
válás folyamata külön jelentőséget kapott. 
E rész különös értéke, hogy Lipták pro
fesszor a szokásos, nagyhírű elő- és ős
emberi leletek mellett az utóbbi években 
felszínre kerülteket is tárgyalja, beilleszti 
a meglevő rendszerbe. Foglalkozik a világ
hírű, Vértesszőlősön talált hazai lelettel is.

Ezután 2 fejezetben az emberi evolúció 
folyamatával, illetve az ember származásá
nak bizonyítékaival foglalkozik. Ezt követi a 
rasszok ismertetése. Végül a történeti 
embertan anyagából válogatott fejezet kö
vetkezik.
Amikor ismételten örömmel üdvözöljük az 
első hazai antropológiai tankönyvet, Lipták 
professzor hasznos munkáját, állásfoglalásait, 
sajnáljuk, hogy a terjedelem nem nagyobb 
így elestünk attól, hogy különösen a fej
lődéstani, genetikai ismeretekről, az em
bertani jellegekről, vagy a rasszok jelleg
zetességeiről, az embertípusokról, és az 
antropológiai ismeretek sokoldalú gyakor
lati felhasználásáról bővebben tájékozódhas
sunk. Lakosságunk embertípusairól, antro- 
pofiziológiai jellegzetességeiről, a magyar
ság alkatának történeti változásairól min
den olvasó szívesen vett volna még rész
letes elemzést is.
A sokoldalú, jól illusztrált, értékes szak
könyvet minden antropológia iránt érdek
lődő olvasónk figyelmébe ajánljuk. A Kia
dóval együtt reméljük, hogy a biológusokon 
kívül az őslénytannal foglalkozók, a földrajz 
szakemberei, a régészek, a néprajzkutatók, 
és más szimpatizánsok eredménnyel for
gatják ezt a könyvet.

Dr. Lantos Tibor

272



DOMOKOS MÁRIA

Hogyan időzíthetjük vegyszerrel 
a Broméliák virágzását

A múlt század végén az Azóri szigeteken egy ana
nászfarmer figyelt fel arra a meglepő jelenségre, 
hogy a rovarkártevők ellen üvegházban használt 

egyik gázalakú növényvédőszer alkalmazása következ
ményeképpen ananászai a normális virágzás! idő előtt 
virágoztak.
Az 1930-as években azután több gázt, főleg egyes telí
tetlen szénhidrogéneket vizsgáltak meg. Az ananász 
virágzását az etilén, az acetilén és a propilén serken
tette. Kalciumkarbiddal is hasonló eredményt értek 
el. Később az ún. serkentőket is kipróbálták és 1937- 
ben Hawaiiban 1-naftilecetsavval kísérletezve rájöt
tek arra, hogy az kis (0,001 —0,06%) koncentrációban 
szintén hatásos (vírágindukciót eredményez). Ugyan- 

. ezt állapították meg a 2,4-diklór-fenoxiecetsavról 
(2,4-D) is. Majd a későbbi (1955) vizsgálatok során 
az ananász kultúrákban a 2-hidroxietilhidrazin (BOH) 
is hatásos virágzás siettetőnek bizonyult.
A felsorolt vegyületeket az ananásztermesztők a 
harmincas évek végétől kezdve tehát már rendszeresen 
és egyre kiterjedtebben alkalmazták. így_a különben 
csak egy időszakban virágzó, ill. termő haszonnövé
nyek a tervszerű kezelés után olyan időpontban hoz
tak termést, amely munkaerő hasznosítás, feldolgozás 
és értékesítés szempontjából a termelőnek a legmeg
felelőbb volt. A természetesen virágzó ananász növé
nyeknél a virágzás és termésérés nem egyenletes, az 
időszakon belül elhúzódik. A mesterséges viráginduk
cióval viszont a termés egyszerre szedhető, a betaka
rítás időpontja pontosan betervezhető, ami lényegesen 
emeli az ültetvények gazdaságosságát.
Az ananásznál bevált virágindukciós kísérleteket azu
tán más növényekre is kiterjesztették. Európában a 
broméliák dísznövényként való termesztése alig más
fél-két évtizede folyik. A virágzás időzítésének első 
kísérleteit a hollandok kezdték 1959-ben. A hatvanas 
évek közepén a broméliát előállító üzemekben a vegy
szerekkel történő tervszerű virágoztatás már általá
nossá vált.

A broméliák mind a világpiacon, mind hazánkban 
gyorsan népszerű dísznövényekké váltak. Leg
többjük virágzása az év bizonyos szakához kö

tött. A piacra termelő dísznövénytermesztő üzemek
ben a broméliák értékesítésében is fő szempont az 
időzítés (ünnepekre, jeles napokra). Mesterséges 
virágindukcióval az év minden szakában virágoztat- 
hatunk broméliákat. A természetes virágzás során a 
virágzás a bromélláknál sem egyöntetű, amely a popu
láció egyes egyedeinek szórt öröklési állományából 
adódik. A mesterséges virágindukcióval egyidőben

Vr !«>•> splendens virágzata 2,5 hónappal a virág
indukció« kezelés után

, Mesterséges vírágindukciót előidéző vegyületekkel kezelt 
broméliák (Aechmea fasciata). Balról kezelt, jobb
ról kezeletlen növények a Sasadi Mezőgazdasági Termelő

szövetkezet egyik üvegházában



A.chmli fasciata virá*xata 3 hónappal a virópin- 
dukció* kazalé« után

kezelt egyedek egyszerre, egyöntetűen virágoznak. 
Természetesen a sikeres virág-indukció a növény fej
lettségi állapotának, a hő- és fényviszonyoknak függ
vénye. Csak a növény megfelelő fejlettségi fokán 
érdemes a kezelést elvégezni és biztosítani kell a 
megfelelő hő- és fényviszonyokat, mert különben 
csökkent értékű virágot kapunk. A termesztésben a 
virág-indukcióval a tenyészidő is kb. 1/2 évvel lerövi
díthető (2—4 ábra).
A dísznövény broméliáknál a gyakorlatban használt 
virág-indukáló vegyszerek a Bromelioideae és a Tilland- 
sioideae alcsaládnál részben eltérőek. A Bromelioideae 
alcsaládba tartozó dísznövények (Aechmea, BHIbergia, 
Neoregelia stb.) esetében az 1-naftilecetsav (NES). 
2-hidroxi-etilhidrazin (BOH), 2,4-diklórfenoxiecetsav, 
etilén, acetilén, Ca-karbid használható, míg a Tilland- 
sioideae alcsaládbelieknél (Vriesea, Guzmannia stb.) 
az NES és a 2,4-D nem indukál virágot, hanem éppen 
ellenkezőleg — rendellenes hajtás képződéshez, illetve 
hajtás görbüléshez, korcs képletek kialakulásához 
vezet.
A virágzás a kezeléstől számított 2—3 hónapon belül 
várható. A virágok teljes értékűek és éppúgy terméke- 
nyülnek, mint a természetes virágzás! időszakban.

PRAKTIKUS TANÁCSOK 
AKVARISTÁKNAK

PROBLÉMA-E A KÉKALGÁSODÁSI

Sok akvarista hiába küszködik a talajra és 
az üvegfalakra húzódó, a növények leveleit 
és szárát ellepő nyálkás, kékeszöld alga
bevonat megszüntetésével. Sár mindent 
elkövet: vegyszerekkel és a fény szabály
zásával kísérletezik, mindenféle csigát he
lyez a medencébe, — a kékalgák csak nem 
tűnnek el. Még a teljes vízcsere is csak rövid 
ideig segít a bajon. Amikor a kékalgák ilyen 
nagy tömegben, kiterjedt telepekben je
lentkeznek, mint eleven indikátorok, azt 
jelzik: az akvárium vize ,,betegeskedik”. 
Ezt a nagyfokú kékalgásodást többnyire a 
víz nagy nitrátcartalma idézi elő. Ilyenkor 
mi hát az ,.orvosság”? Hetenként leszívjuk 
a medence vízének egyharmadát és a hiányt 
friss vízzel pótoljuk. Ma űn. ,.probléma
halakat” gondozunk, akkor természetesen 
a ..friss vizet” úgy készítjük elő. hogy az a 
tartott halak vírösszetétel (keménység. pH 
stb.) igényének megfeleljen.
Ez a viszonylag igen egyszerű eljárás még a 
régen berendezett, kékalgáktól nagyon el
lepett medencékben is hatásos. A teljes 
vízcsere azért sem tanácsos, mert a nagy 
nitrát koncentrációhoz szokott halaink hír- 
célén i telje« viK»ar*v«l «JMHownitrit- 
mente« vixet - ví«« .Hclmexkodi« n«- 
kül — gyakran megsínylik. Ha ezt az el|á- 
rítt n4<y. leifeliebb h« hiten it w-Hr 
alkalommal me|i«m4tel|Uk. ««arevehetiük. 
hoxy a kikeltik fokotato»» eltűnnek. 
Növényeink új hajtásokat hoznak, halaink 

pedig ismét élénkké, színesebbé válnak. 
(L)

PORLASZTÓ-KÖVEK FELÚJÍTÁSA

A porózus műkőből az akváriumi szellőzte
téshez készült porlasztó kövek ..élettar
tamát" egyszerű eljárással megtízszerez
hetjük. Amikor porlasztóink már gyengéb
ben ..szórják” a levegőbuborékokat, emel
jük ki őket a medencéből és csiszolópapír- 
ral húzzuk át azok felületét. Elegendő 
csupán a milliméter tört résznyi felület 
rétegét a kőről lecsiszolni. E pillanatnyi 
művelet után porlasztó kövünk úgy ,.szór
ja” ismét a levegőbuborékokat, mintha 
csak most vettük volna azt a szaküzletben.
(U

TUBIFEX FRISSEN TÁROLÁSA
Amióta a hűtőszekrények nálunk is elter
jedtek. sok akvarista — a külföldi akvaristák 
tapasztalatait követve — hűtőszekrényé
nek alsó rekeszében, jól záródó műanyag 
dobozban tárolja a szak üzleteinkben télen- 
nyáron beszerezhető kedvelt halcsemegét. 
Ha a nedves gombolyagban hűtött levegőn 
tárolt férgeket naponta akár csak egyszer 
sűrű fémszövetű teaszűrőbe téve vízcsap 
alatt jól átöblítjük (,.átmossuk”), úgy a jól 
tisztított féregtömeget sokáig frissen el
tarthatjuk. Apropó: a vízzel való átöbfítés- 
hez igen ajánljuk akvarista olvasóinknak a 
háztartási boltjainkban kapható, vízcsapra 

húzható műanyag szórófej beszerzését. Ez 
a kis kerek műanyag szórófej tetszés szerint 
úgy szabályozható, hogy a csapvizet vagy 
egy tömegben, vagy pedig szétoszlatva, 
zuhanyozószerűen adagolja.

Amilyen praktikus dolog a Tubifex hűtő
szekrényben való tárolása, sajnos a háziasz- 
szonyok egy része ezt nem tűri meg. (Két
ségtelen, a fridzsiderben tárolt Tubifex nem 
étvágygerjesztő; bár a jól záródó műanyag 
dobozban higiéniailag nem kifogásolható 
tárolási mód. No persze, az ízlések külön
bözők...). Ha tehát a vízcsap alatti táro
lásra kényszerülünk (ex csak a csapvíz kló
rozásakor rossz megoldás), akkor a követ
kező ügyes barkácsolásra szánjuk rá ma
gunkat. Szerezzünk be egy kb. 8x8 cm 
méretű műanyagdobozt. Ennek közepetá
ján tüzesített kötőtűvel fúrjunk lyukat, majd 
ezt annyira tágítsuk, hogy abba egy véko
nyabb (j—5 mm átmérőjű) műanyagcsövet 
illeszthessünk, amelynek felső vége a do
boz felső széle alatt 2—3 centi méternyire 
legyen. Ex a cső a túlfolyó cső szerepét fogja 
betölteni, amelyen keresztül a csapból 
a dobozba csepegő víztől gyarapodó víztö
meg felesleges része kifolyik s így a víznívó 
mindig azonos marad. Végül ragasszunk 
Zpokittal négy műanyag lábacskát, vagy 
Technokol Rapid rgaasztóval négy egyforma 
magasra vágott parafadugó darabkát a mű
anyag doboz négy sarkára, és máris készen 
áll a vízcsap alatti Tubifex eltartásra magunk 
barkácsolta eleségtároió dobozunk, (L)
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DR. GERE GÉZA

A talajzoológiai vizsgálatok eredményei 
a talaj anyag- és energiaforgalmának tisztázásában

— A XII. Országos Biológus Napokon elhangzott előadás cikkváltozata —

A világ biológusai azokat a biológiai jellegű felada
tokat, amelyek az emberiség szempontjából 
a legfontosabbak, és megoldásuk a legsürgősebb, 

nemzetközi biológiai program keretében foglalták össze. 
A program egyik része a föld szervesanyag termelésé
nek, illetve a szervesanyag termelés különböző for
máinak felmérése. A rohamosan szaporodó emberiség 
szempontjából valóban alig lehet fontosabb feladat, 
mint megismerni mindazokat a forrásokat, amelyek a 
jelenben adottan, vagy esetleg a jövőben tápanyag
készletként rendelkezésére állhatnak.
Földünk szervesanyagait — kevés kivételtől elte
kintve — a növények, a napfény sugárzó energiájának 
felhasználásával, asszimiláció útján termelik. Mindaddig, 
amíg szintetikus úton nem sikerül megfelelő élelmi
szereket előállítani, erre a kizárólagos forrásra va
gyunk utalva. Ez tehát minden emberi táplálék alapja, 
ez kerül közvetlenül, vagy közvetve fogyasztásra, de 
ebből él minden egyéb nem foto- vagy kemoszinteti- 
záló élőlény is. így érthető, hogy milyen jelentős mind
annyiunk számára megismerni a szervesanyag terme
lés, vagyis az asszimiláció feltételeit, annak serkentő 
és gátló tényezőit. A problémakörnek van azonban 
egy másik oldala is. Nemcsak a szervesanyag termelés 
optimális feltételeinek ismerete döntő, hanem az is, 
hogy a termelt szervesanyagnak mi lesz a további 
sorsa, hova, milyen körülmények közé kerül, milyen 
változásokon megy keresztül.
A zöld növényeket a különböző növényevő állatok 
megeszik, azokat különféle ragadozók elfogyasztják, 
amelyek gyakran ismét más ragadozók táplálékává 
válnak. A növényi szervesanyag tehát először a növény
evő, majd a ragadozó állatok testébe kerül. Minden 
egyes szervezetben átalakul, hiszen az állat fajára, 
sőt ha nagyon szabatosak vagyunk azt mondhatjuk, 
hogy az állategyedre jellemző szerkezeti változásokon 
megy keresztül. E meggondolások alapján termelés- 
biológiai (produkcióbiológiai) nyelven már régóta be
szélnek táplálék láncokról, amely alatt a szervesanyag
nak az említett élőlényekről — élőlényekre való hala
dását értik.
Újabban a táplálék lánc kifejezés mellett gyakran hasz
nálják a táplálék hálózat szót Is. Ennek az az oka, hogy 
a szervesanyagnak élőlényről élőlényre való tovább
jutása nem egyenes vonalú, hanem elágazó folyamat. 
Hiszen például egy-egy növényt többféle állat fogyaszt, 
s az állatok is különböző ragadozóknak eshetnek ál
dozatául.

Ettől eltekintve egyéb meggondolások alapján is in
dokolt a táplálék hálózat kifejezés használata. Ez azon
nal kitűnik, ha kissé közelebbről is szemügyre vesszük 
az életközösségekben lejátszódó anyagi és energetikai 
változásokat,

A felvett táplálékot az élő szervezetek produkció
biológiai szempontból három irányba, három 
anyag- és energia pályára terelik. A tápanyag 

egy része szervezetükbe építőanyagként épül be, tehát 
élő anyaggá alakul. A tápanyag másik része hulladék

Ax ikertzelvényetek, köztük a képen latható vatpondrók 
a talajok fontot korhadékevó adatai. (Cloudtley__ 

Thompson nyomán)

A különböző szárazföldi ászlcarákok a talajban, kövek alatt 
és egyéb rejtekhelyeken gyakoriak. Résztvesznek a korhadék 
anyagok lebontásában. (C I o u d s I e y — Thompson 

nyomán)
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anyagokban (pl. levedlett bőrben) távozik. A táplálék
nak ez a része mint holt szerves anyag hagyja el a 
szervezhet. A táplálék harmadik része az élőlények 
életfolyamatainak fenntartásához szükséges energia 
nyerése céljából átalakul, lebomlik. A tápláléknak ez a 
része végső fokon egyszerű vegyületté: vízzé és szén
dioxiddá ég el, vagyis olyan szervetlen anyaggá, amely

5mm

A rovarok közül különösen az apró ugróviilások töltenek be 
fontos szerepet a hulladékanyagok lebontásában. Igen 
gyakori állatok. Legtöbb erdőnk talajában 20—25 ezer ugró

villás is él négyzetméterenként. (B r a u n s nyomán)

már nem képezi az életközösség tulajdonát.Ezt már csak 
az asszimiláló növények vonhatják be ismét az élet
közösség anyagkészletébe. Egészen más a helyzet a 
táplálék előző két részével és az adott szervezet által 
felhasználhatatlan anyagokat tartalmazó ürülékkel. 
Mind a szervezetek testébe, mind azok ürülékébe került 
anyagok az életközösség értékes tulajdonát képezik, 
mert mindkettőt további szervezetek fogyaszthatják 
el és saját céljukra használhatják fel. Ebből következik, 
hogy általában minden szervezet két fő, az életközös
ség számára értékesíthető anyag- és egyben energia
pályának alapja. Egyszerűbben kifejezve minden élő
lényből megélhetnek olyan további szervezetek, ame
lyek magát az élőlényt eszik, illetve ehetik meg, és 
olyanok, amelyek az élőlény hulladék-anyagait eszik. 
Az életközösségek anyag- és energiaáramlása tehát 
minden láncszem nyomán villásan elágazik. Ez a másik 
oka annak, hogy mostanában gyakran olvashatjuk a 
táplálék hálózat kifejezést a szakirodalomban.

A giliszták legfontosabb tevékenysége a talaj forgatása. 
A humuszban gazdagabb felső talajrétegeket a mélyebben 
fekvő rétegekkel összekeverik, s ezzel a jó termőtalaj ki
alakulását segítik elő. (D r . Zicsi András felvétele)

A kutatók hosszú időn át az életközösségeken belül 
inkább csak az élő vonalon továbbhaladó anyagot 
vizsgálták. Azt figyelték tehát, hogy melyik szervezet 
melyik másikat eszi meg. Az ürülék-hulladék anyagok 
sorsára csak később terelődött a figyelem. És ez utóbbi 
irányú megfigyelések egészen meglepő eredményeket 
hoztak: azt,hogy a hulladék anyagok — bizonyos tekin
tetben — sokkal fontosabbak lehetnek az életközösség 
szempontjából, mint az élő szervezetek testének anya
gai. Ennek az az oka, hogy az életközösségekben a 
hulladék anyagok vonalán sokkal több anyag áramlik, 
mint az élőanyag vonalán. Ez egyébként már első pil
lantásra belátható. Bíró Gy. szerint pl. a 8 hónapos 
üszőborjú, ha naponta abrakot, szénát és répát — tehát 
jóminőségű takarmányt — fogyaszt, akkor ezek szá
razanyagának 7,4%-át építi be a szervezetébe, s ennek 
a mennyiségnek legalább négyszeresét jutatja ürülé
kébe. Ha a szarvasmarha kifejlődött, testsúlya lénye
gében megállapodik. Ilyen esetben a felvett táplálék 
csak utódnevelés esetén produkál az állatban gyara
podó szervesanyag mennyiséget (pl. magzatfejlődés,

A páncélosatkáknak mintegy 300 hazai faja ismeretes. A ta
lajban, avarban élnek és rendszerint korhadó anyagokat 

fogyasztanak. (T i s c h I e r nyomán)

tejhozam), de a hím állat (bika) esetében még erről 
sem lehet szó. Az élőanyag-pálya gyakorlatilag csak a 
már meglevő élőanyag mennyiség fenntartására szorít
kozik. A tápláléknak az életközösség szempontjából 
minden hasznosítható része a hulladékanyagokba ke
rül. Egy tehén évenként saját testsúlyának mintegy 19- 
szeresét kitevő ürülékmennyiséget termel. Ebből az 
óriási mennyiségű anyagból megfelelően nagyszámú 
élőlény él. Lourence rendkívül érdekes — bár még 
ellenőrzésre szoruló — közlése szerint a tehéntrá
gyában egy év alatt fejlődő rovarlárvák összsúlya 



(biomasszája) a trágya súlyának 1/80 részét teszi ki. 
Ebből, és a tehén évi trágya produkciójának mennyisé
géből kiszámítható, hogy a tehén trágyájából egy év 
alatt a tehén súlyának 1/5 részével egyenlő rovar
népesség fejlődik ki. Tekintetbe kell vennünk azt is. 
hogy az ürülék a rovarlárvákon kívül sok más szerve
zetnek is táplálékául szolgál.
Ezzel talán sikerült rávilágítanom a hulladékanyagok
nak a természetben, az életközösségekben betöltött 
óriási jelentőségére. Ehhez még hozzá kell fűznünk 
azt, hogy mind a növényi hulladékanyagok (pl. fák, 
cserjék avarlevelei, ágtörmeléke), mind az állati ürü
lék, a levedlett állatbőrök és maguk az elpusztult álla
tok is általában a talajra kerülnek, a gyökérkorhadék 
pedig egyenesen a talajban jön létre. A talajban, annak 
felszínén gyűlik össze az a rengeteg elhalt anyag, ame
lyen az élőlények egész sorozata él.

Amilyen meglepően magas a talajba kerülő szer
vesanyagok mennyisége, éppen olyan nagy a 
talajszervezetek biomasszája világviszonylatban 

is. Dr. Balogh János idevágó nagyvonalú számítást 

végzett különböző Európában és az USA-ban történt 
mérések és becslések alapján. A számítás szerint a 
föld talajállataínak összsúlya közel hússzorosát teszi ki a 
ma élő mintegy 3 és fél milliárd ember összsúlyának. 
Ezek a szervezetek alakítják, emésztik lépésről lépésre 
a talajra került anyagot, használják fel a benne tárolt 
hatalmas mennyiségű energiát, míg végül energiában 
szegény lebomlott termékek maradnak vissza. A ter
mőtalajban ezek a végtermékek képezik a növények 
tápanyag forrását. Az asszimiláció útján ismét energiá
val telítődve megint visszakerülnek az életközösségbe, 
örökös körforgásban maradva. Ebben a folyamatban 
az állatvilágnak nélkülözhetetlen szerepe van. A mi 
éghajlati viszonyaink mellett ez a folyamat minden
képpen végbemegy, de hogy az egyes lépései milye
nek — károsak, vagy hasznosak az ember szempontjá
ból —, az már távolról sem közömbös, sőt sorsdöntő 
kérdés. Az ember fontos feladata, hogy ezt a folyama
tot kedvezően irányítsa. Ennek felismerése vezetett 
oda, hogy a nemzetközi biológiai programban a szer
vesanyagok lebomlásának kérdése külön probléma
csoportként szerepel.

Állami díj az ACTH mesterséget 
előállításáért!

A Kőbányai Gyógyszer árugyár rövidesen új 
készítménnyel lepi meg a nemzetközi gyógy
szerpiacot. Ez a mellékvesék működését 
serkentő szintetikus adrenocorticotrop hor
mon (az ACTH), a világ egyik első mestersé
gesen előállított emberi hormonanyaga. 
Feltalálóit. Bajusz Sándort. Kisfaludy Lajos 
kandidátust és Medzihradszky Kálmánt, a 
kémiai tudományok doktorát ez év április 
4-én a Magyar Népköztársaság Elnöki Ta
nácsa az Állami díj első fokozatával tüntette 
ki. E hypophysis termelte bonyolult össze
tételű hormon vágóhídi állatok agyalapi 
mirigyéből nyert kivonatának kidolgozásá
ért egymás után két Nobel-díjat is adtak át 
amerikai tudósoknak. A magyar kutatók 
szintetikus készítménye nemcsak a gyógyí
tás számára nagyjelentőségű, hanem a bioló
gia előrehaladásában is. hiszen sikerült 
az embernek mesterségesen reprodukálnia 
azt a bonyolult biokémiai folyamatot, ame
lyet az élő szervezet végez az adrcnocorti- 
cotrop hormon felépítésében.

Már 250 ezer olyan ember él Földün
kön, aki mesterséges megtermékenyítés 
eredményeként jött világra. A cambridge-i 
egyetemen 1969-ben sikerült a megtermé
kenyítést kémcsőben is végrehajtani. A to
vábbi kísérletekben a nőből kioperált pete- 
sejtet a mesterséges megtermékenyítés 
után p óbálják majd visszaültetni az anya 
— vagy akár a pótanya — méhébe.

Ax állatkerti axakállatorvoaok XII. 
nemzetközi tanácskozása zajlott le 
május 6. és 10. között Budapesten. 22 
országból több mint 250 szakember je
lentette be részvételét a sxinpóziumra.

A Kiskörénél épülő II. tiszai víxílépcaő 
körzetében hatalmas mesterséges tó létesül. 
Ex a termésxetátalakitó munka nagy terület 

életét változtatja meg. A szegedi Tiszakuta- 
tó Bizottság és a szarvasi Haltenyésztési 
Kutatóintézet szakemberei az új tavon kí
vül a folyó és környékének egész élővilágára 
kiterjesztik majd kutatásaikat.

Papírt hasznosító baktériumokat sike
rült Dr. W. Dexter — fíellamy amerikai bio
kémikusnak izolálnia. Ezek a mikroorganiz
musok a papír cellulóz anyagának ,.meg
emésztése" után proteinben gazdag mara
dékot hagynak hátra, melyet állattakar
mány kiegészítőként lehet felhasználni. 
Azonban e baktériumok életfeltételeit 
éppúgy, mint anyagcseretermékük hasz
nosítási módját még behatóbban tanulmá
nyozni kell. {Uránia)

Washoe, a mozdulatokkal ,,beszélő” 
nőstény csimpánz a vele folytatott kísér
letek során — amelyeket a Nevada 
Egyetemen dolgozó pszichológus házaspár 
R. A. és B. T. Gardener hajtott végre — be
bizonyította, hogy a csimpánzok a süket
némák jelbeszédéhez hasonló, meghatáro
zott tartalmú mozdulatokkal képesek fogal
makat jelezni és gondolatukat kifejezni. 
Miután csak az ember képes toroktájéká
nak k éplékenysége és mozgékony nyelv
gyöke révén szótagokat és tagolt szavakat 
kiejteni, ezért a kutató házaspár külön tag
lej tés-nyelvet talált ki Washoe számára. 
A leieket a csimpánz bébi-kora óta oly 
gyakran ismételték meg, amíg azokat ta
nítványuk hibátlanul tudta alkalmazni. 
A nőstény csimpánz valóban megérti a jele
ket, de a fogalmak nála általános jelentésűek 
(tehát a „virág" vagy a ,.kutya" jelfogalma 
nem egy meghatározott virághoz vagy kutyá
hoz kapcsolódik).

Sikeres idegé tül tété* I A müncheni ideg
sebészeti klinikán első ízben sikerült kon
zervált idegrostokat emberi szervezetbe 
eredményesen átültetni. Az elhunytak 

szervezetéből kioperált idegrostokat mély- 
hűtéses szárítással konzerválta Dr. Walter 
Jacoby főorvos. A befogadó szervezet ez
által immunbiológiailag nem reagál az ide
gen szövetre. Először egy 36 éves eszter
gályoson hajtották végre a műtétet, ak
iiek alkarján baleset folytán elszakadt a 
Medián-ideg. Az 5 cm-es roncsolt részt 
Jacoby dr. transzplantációval pótolta és az 
esztergályos azóta tovább dolgozhat. A 2 
hónapig konzervált idegrostot egy hártyá
ból készült manzsettával vették körül, 
hogy az új környezet kötőszövete ne nő
hessen bele ax idegbe, s így ne akadályoz
hassa meg a hegesedési folyamatokat. Az 
elektromyogramm kimutatta, hogy az át
ültetett ideg kapcsolatba került azzal az 
izommal, amelyet a baleset előtt a még ép 
ideg látott el impulzusokkal. (Kieler Nach
richten)

Enzimpreparátum a leukémiás sejtek 
„kiéheztetésére”! Ekhard Grundman 
professzor, a Bayer-művek kísérleti Inté
zetének vezetője megállapította, hogy 
bizonyos leukémiás sejtek nem képesek 
saját aszparaginjukat -- sejtjüknek egyik 
fontos ammosavát — termelni. Mivel azon
ban fehérjeszintézisükhöz nélkülözhetetlen 
szükségük van rá, a testnedvekből vonják 
el, a;>ová az aszparagintermeiő normális 
sejtek választják ki azt. Ha most a szerve
zetbe mesterséges úton juttatunk aszpara- 
ginázt — ezt az aszparagin szintetizálását 
szabályozó specifikus enzimet — az le
bontja a testnedvben levő aszparagint s így 
megfosztja a leukémiás sejteket létfontossá
gú alapanyaguktól. Tehát ,,kiéhezteti" azo
kat. Bár nem mindegyik rákos sejt esik 
áldozatául e beavatkozásnak, mégis ez az 
eljárás új elvi alapot nyújt a rákkutatás 
számára. Az aszparaginos terápia a fiatal
korúak limfatikus betegségeinél máris meg
lepő eredményt hozott. Alkalmazásával 
olyanokat sikerült kigyógyítani betegsé
gükből, akik különben menthetetlenek 
lettek volna. (Hannoversche Allgemcine)

Kutyák részére „antibébí pirulákat” 
hoztak forgalomba Angliában. Ezek szinte
tikus hormont tartalmaznak és a kísérleti 
kutyáknál adagolásuk eredményes volt. 
(Dos Tier)
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DR. WIESINGER MÁRTON

editál a du^haLakat ü 
a Gtclus vize élteti...

— Egyiptomi úti élmények —

Tiszti, szélcsendes idő van. A Hotel Cleopatra 
erkélyéről parányi gúlának látszik messziről a 
Cheaps piramis. Alattunk utcai árusok kínálják 

a Coca-Colát, a légycsapónak is használható korbácsot, 
a Nofretéte-fejjel díszített nyakláncokat, szkarabeusz- 
gyűrűket, szóval mindazt, amit a külföldi turista 
hajlandó megvásárolni. A Nílus vize fölött karvalyok 
keringenek, lassan, méltóságteljesen vitorlázva, ahogy 
az a héroszokhoz, azaz a karvalytestű „Nap-lstenek”- 
hez illik ...
A Giza-i piramisokhoz aszfalt út vezet, rajta száguld a 
kondicionált levegőjű sivatagi autóbusz, a tevekara
vánok évezredes útvonalát követve. Műbőr ülésén 
kényelmesen elhelyezkedve, 12 évvel ezelőtt már át
utaztam egy ilyen busszal a líbiai sivatagon. Akkor is
mertem meg a most viszontlátott szélfodrozta drapp 
színű homoktengert, ezt a száraz növényzet nélküli 
kietlen tájat, mely úgy tűnik, sohasem akar végetér- 
ni... Ám végre feltűnik a Phoenix pálmáktól üdezöld 
oázis, melyet mélyből feltörő források vize öntöz.

Aranyhalak — üveggömbben

Arra azonban még nem számítottam a mangóva^ 
és gránátalmákkal megrakott asztalnál ülve, hogy 
a sikátorokon át is a múltba vezet az út. Igaz, 

nem az évezredek távlatába, csupán a műit századba, 
ám a díszhalak kedvelői számára már az is „régmúlt
nak” tűnik. Afrikai szokás, hogy helyenként arany
halas üveggömbök díszítik a gyümölcskereskedők 
kuckóit, sőt néha még az újságárusok standját is. 
Minthogy évek óta gyűjtöm a díszhalakat ábrázoló 
képes levelezőlapokat, állíthatom, néhány tréfásrajzú 
kártyán és reprodukción kívül nem akad köztük arany
halas üveggömb. Ugyanis, amikor hazánkban a mille- 

neum körüli években az első képes levelezőlap megje
lent, a díszhaltartásnak ez a módja már kiment a divat
ból s az üveggömbök üresen álltak, esetleg vágott virág 
díszlett bennük. Nem így Afrikában. Ott a csillogó 
aranyhalas üveggömbök, nyurga pontyra emlékeztető, 
fényespikkelyű aranyhal lakóikkal dédszüleink ifjú
korát idézik.

Zamarik Európával vetekszik

Mégis tévedés volna azt hinni, hogy Észak-Afriki- 
ban a díszhalkultusz az üveggömbben történő 
aranyhal tartáson nem jutott túl. Már az Egye- 

sült Arab Köztársaságban érkezésemkor ízelítőt kaptam 
az akvarisztika ottani helyzetéről. A kairói repülőtéren 
a presszóba kellett csak belépnem. Az ott dísznek fel
állított akvárium hasonlít ahhoz a pesti „társához”, 
melyben öt és fél órával ezelőtt még a MALÉV Doroty-

A fixai piramisok távlati képe

Az Egyiptomi Múzeum főbejárata. (Előtérben dísztó lótu
szokkal és papíruszsással)

D z só s x • r fáraó lépcsős piramisa



Vizesárok a Memphiszfelé vezető országút mentén. A maláji 
tornyoscsiga ( M e I a n o i d e s tuberculata) egyik 

lelőhelye

Kairói díszhal szaküzlet cégtáblája és kirakata. Az üzletben 
állandó dlszbahkiállicás látható

tya utcai irodájával szemben, az Aero presszóban gyö
nyörködtem. Majd hasonló élményben volt részem a 
Szulimán pasa téren, az Australian Air Line kirakata előtt. 
Szakszerűen berendezett, fénycsővel megvilágított, 
nagyméretű akváriumban tűzfarkú rojtosszájú halak 
(Labeo bicolor) úszkáltak. Még jobban elámul az az euró
pai akvarista, aki a Zamarik városrész akvárium-szak- 
üzletét keresi fel. Ott aztán olyan tarka halegyüttest 
talál, akárcsak valamelyik európai díszhaltenyészetben. 
8otid-k, Leporinus-ok, Prochilodus-ok sem hiányoznak a 
kristálytiszta vizű társas akváriumokból. Nagy megle
petéssel fedeztem fel, hogy a szellőztetők légbuborékaí 
nemcsak szűrőkészülékeket üzemeltetnek, hanem víz
alatti kis műanyag „vízimalmokat” is. A kék, zöld 
vagy fehér malmocskák kerékküllőivel forgó harangjai 
akkor billennek tovább, amikor egy-egy kis haran-

Bibor tarké.ügér«k (Hemichromié bimacuiatut) 
a Nílusból

gocska levegővel telt meg. A folyamatos körforgással 
így vízáramlás keletkezik, ami nagyban növeli az akvá
riumvíz oxigéntartalmát. Valószínűnek tartom, hogy 
Lányi dr.-nak, lapunk főszerkesztőjének pontosan 
ilyen szerkezetű akváriumi vízikereket leíró és ábrá
zoló magyar szabadalmát kopirozták le!
Kairó egyik legforgalmasabb utcáján, a Sherif pasa 
úton három díszhal-szaküzletet is találok. Igaz, egyi
kük főleg dekorációs tárgyakat, tengeri csigaházakat 
és kagylóhéjakat árul. Remek kis korallvázakat is lehet 
itt vásárolni, mindössze 5 piaszterért. Egyetlen vitor
láshal kétszer ennyibe kerül (35 piaszter), és egy görög
teknősért már 2 fontot kértek (ami 5 dollárral egyenlő). 
A Sherif pasa út egy kisebb szaküzletének kiarakatában

A kairói díszhal-szaküzletben vásárolt, műanyagból gyártott, 
a szellőztető légbuborékaíval működtetett, akváriumi kis 
„vízimalom", mely szakasztott mása főszerkesztőnk 1948- 
ban szabadalmaztatott vízi-kerekének. Alkalmas vízáramlás 

és hullámzás mesterséges előidézésére a medencében
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Szkarabeuiz-íyűrü * Tut-Ankh-Amun kincsből

a zöld vízimalmocskától felkavart vízben fiául angolna 
tekergeti. Belépve a boltba, változatos látványban volt 
részem. Az előtérben galambok lépegettek. Az akvá
riumokban különféle, xiphokat, biack mo/lykat, a kék 
gurdmi „crosby” változatát (márvány gránit), vitor
láshalakat, Bettdkat, zebra daniókat, guppikat sikerült 
felfedeznem az elmaradhatatlan üveggömbök arany
halain kfvül. Csak ügy teljes a diszhalválaszték felsoro
lása, ha az egyiptomi szájköltő halat (Hoplochromis 
multicolor) sem hagyom ki. Minthogy az üzlet tulaj- 
donosnője csak arabul beszélt, elég nehezen értette 
meg, hogy éppen ez utóbbinak az ára érdekelt. Fél 
dollárnak megfelelő összeget kért azért a halért, ami 
néhány száz méterrel odébb, a Nílusban csapatosan 
úszkál. Amikor mutogatással és a Nílus nemzetközi 
nevének említésével közöltem, hogy egy közönséges 
„hazai halért” ez túlságosan sok, az „Ezeregy éjszaka” 
világát idéző kaján hahotával jó nagyot kacagott... 

nos halfajt pillantom meg, képzeletemben egy-egy 
náddal vagy sással szegélyezett egyiptomi öböl válik 
„akváriummá”... A piacon azonban vigyázni kell a 
halvásárlásnál LElőző egyiptomi utamon történt, hogy 
a halpiacon Tilopid-kat és Hemichromis-okat vettem. 
Ott vergődtek a piaci árus asztalán... Rögtön édes
vízbe tettem őket, s csak amikor valamennyi elpusz
tult, akkor derült ki, hogy a kevertvízű folyótorkolat
ból, vagyis „brack” vízből származtak.
Most tiszta édesvízből négy helyen is gyűjtöttem fiatal 
Tilopid-kat, Egyiptom déli tájain a núblai Asszuánban s 
a szudáni határ közelében, ahol a Nílus vizében az 
Elefánt-sziget zöldell, folyami példányokat fogtam be. 
Naplómba azt is feljegyeztem, hogy e halakat az „Áldo
zati kővel” szemben gyűjtöttem. A régi egyiptomiak 
itt évszázadokon át a Nílus áradásának napján, július 
17-én virágfűzérekkel díszített lányokat áldoztak a 
„szent foiyónak”. ők voltak a „Nílus menyasszonyai”. 
A sivatagtól elhódított terület öntözését biztosító 
Asszuáni gát kiöntéséből, valamint Luxor (az ókori 
Théba) Karnak templomának szent tavából állóvízi 
példányok kerültek elő. Ez utóbbi kőmedencét a régi 
thébaiak azért létesítették, hogy hajnalban a Nap suga
rai az ókori világ hét csodájának egyikén, a Karnak 
templom oszlopcsarnokán (Hypostyle hall) áthaladva 
a „szent tó” vízében megfürödjenek... Amikor a kis 
húzóhálómmal a kairói Gezirán (sziget a Níluson) 
ismét cichlidákn halásztam, az EAK földjét éltető folyó 
szúnyogírtó fogaspontyocskákkal (Gambusia affinis) is 
megajándékozott. Ezeket a texasi elevenszülő halakat 
a maláriaszúnyogok irtása végett egézsségügyi célból 
telepítették ide, ugyanis az Anophe/es szúnyogok lár
váinak szorgalmas pusztítói. Az Egyiptomi Múzeum 
kertjében papirusz sástól árnyékolt tavacskában lótusz
levelek között is felismertem őket. A vadonban befo
gott díszhalakat itt ajánlatos termoszban hazaszállí
tani, mert csak Így óvható meg szállítóvizük a túlságos 
felmelegedéstől. A szállóban jói eltarthatok, ha éjsza
kára a hőpalackból kivesszük a dugót. A csapokból 
ugyanis langyos szűrt Nílus-víz folyik. Sajnos a reggeli 
vlzváltásnál a csapvlz már jóval melegebb, mint a ter
mosz időközben lehűlt vize, mert a szobákat kezdik 
hűteni a légkondicionáló készülékkel. Ez is szokatlan 
dolog, hiszen a „hideg"-csapból melegebb víz folyik, 
mint amilyent a melegvíz! halak a vizcserénél igényel
nének! Ami a víz kiszűrését illeti, az nagyonis szűk-

A Szfinx, mely ,.négy és fél ezer év óta minden Nap* 
felkeltét látott*’ . . . Háttérben a K hsf r t n piramis 

Díszhalak a vadonban

Az egyiptomi akvaristák természetesnek tartják, 
hogy a földjüket éltető nagy folyóban bölcsőszájú 
tarka sügérek (Cichlidae), mint a bíbor tarka

sügér (Hemichromis bimaculatus). különféle szájköltő 
halfajok (Hoplochromis multicolor, H. egyipticus, Tilapia 
nilotico) és ezek rokonak úszkálnak. Bármelyik itt ho-
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séges, mert a bilhardziózist okozó Bilhardziella vér
métely (Schistosoma haematobium) egyébként rendkí
vüli veszéllyel fenyeget! Ez a Nílus csigákban gazdag 
öbleiben, ahol a Cleopotro bulimoides, Melanoides 
tuberculata fajok, Theodoxus, Vivipara sp. egyedei gya
koriak, rendkívül elterjedt. Köztes gazdáiból a szaba
don úszó lárvák az ember bőrén át az alsótest vénáiba 
jutnak és petéi súlyos természetű gyulladást okozhat
nak. Ha a Nílusban halászunk, a szűrt vízzel történő 
gyakori kézmosástól sohasem szabad megfeledkezni! 
Fürödni pedig csak a nyilvános strandokon és a szállo
dai fürdőkádban szabad!
Ezek az akadályok a megfelelő egészségügyi szabályok 
betartásával tehát leküzdhetők, s már-már kezdjük 
irigyelni az egyiptomi akvaristákat, a vadvizekből 
befogható díszhalakért. A mintegy 10 ezer főnyi egyip
tomi akvarista tábor legjobbjai viszont lankadatlan 
kitartással a neonhal (Hyphessobrycon innesi) sikeres 
tenyésztésével kísérleteznek. Baráti beszélgetés során 
tudtam meg, hogy mostani vágyálmunk még az, amit 
a magyar díszhaltenyésztők már több mint másfél 
évtizede megoldottak.

Az Alexandriai Akvárium
* z igazgatói irodában társalgunk. Tapasztalat- 

csere közben Dr. Mustafa Salah igazgató, aki 
egyben a Vörös-tengeri Halászati Kutató Állomást 

is vezeti, valamint Amin Aziz Samann hidrobiológus 
feketekávéval kínálnak. Ilyen kellemes zamatú kávét 
még nem ittam, pedig nálunk is sokféle kapható. Jól 
esik a gazdag halgyűjtemény megtekintése után kissé 
megpihenni. Ennyi korallszirti-halat (Balistopus, He- 
niochus stb.) sem láttam még egy helyen! Különös el
képzelni, hogy Egyiptomban ezek is „hazai halaknak" 
számítanak. Az 50 — egyenként 500—1600 liter űr
méretű — akvárium zömmel tengeri medence, közü-

Ax Mxzuáni Nílu«-part, keleti jellegű szállókkal

lük csak néhányat töltöttek fel a Nílus vizével. Az 
Alexandriai Akváriumról szóló részletesebb ismerteté
semet lásd az Akvárium és Terrárium III. évf. (1958) 4. 
számában (Dr. Wiesinger Márton; Akvarisztika a Közel- 
Keleten. 178-179. old.).
Hazautazás előtt arra is gondolnom kellett, hogy a 
Természettudományi Múzeum részére gyűjtött száraz
földi és édesvízi csigák sorozatát kiegészítsem. Az 
ugyancsak a múzeumunknak összeállított bogárgyűj
temény is még csupán néhány sivatagi Tenebrionidaból 
áll. Most szent-galacsinhajtót (Scrabeus sacer) keresek. 
A mellettem álló arab iskolásgyereket angolul kérde
zem meg, mit tud a szkarabeuszról, hol lehetne itt 
ilyen bogarat fogni! Nagy barna szemeit rám mereszti 
s röviden elmondja a bogár természetrajzát, különös 
ivadékgondozását, majd azzal fejezi be, hogy a szkara
beusz a kék égen repülve Allahhoz tart... fgy keve
redik a tudomány és mitológia a hajdani nagy fá
raók mai országában, az Egyesült Arab Köztársaság 
népének tudatában.

A KÉK CIFRA-FOGASPONTYOT
(APHYOSEMION COERULEUM)

Egyike a legszebb ikrázó íogaspontyoknak. A 12 cm hosszúra meg
növő hímek alapszíne zöldeskék vagy kékes-ibolya. Farkúszója három- 
osztatú. Ismeretes azonban olyan lokálformája is, amelynek alap
színe sárgászöld. Mindegyik változat hímjének testét szétszórtan 
vörhenyes pontok és élénkvörös vesszőcskék díszítik, még az úszóin 
is. E vörös (oltok a fejen valóságos álarccá tömörülnek. Nősténye 
kisebb termetű s egyszerűbb színezetű. Az egyenlítői Afrika (Niger- 
delta, Kamerun) időszakos vizeiben él. Talajra rakott ikrái a kikelésig 
nyugalmi időszakot kívánnak. Az embrionálódás e másfél-két hónap 
alatt vízborítás nélkül, enyhén nedves közegben megy végbe.
(Tihanyi)

W



DR. BIERBAUER JÓZSEF

A köztakaró evolúciója
A köztakaró összehasonlító szövettana az állatvilágban

II.

Puhatestűek (Mollusca)

A puhatestűek törzsén belül a kagylók, csigák köz
takarója epidermiszre és még nem igazi „irhára” 
differenciálódik. Mivel az „irhát" alkotó jelleg

zetes lazarostos kötőszövetben még igen sok sima 
izomelem látható, így ez bizonyos mértékig a gyűrűs
férgek bőrizomtömlőjéhez hasonló felépítést mutat. 
A törzsfejlődés (phylogenesis) folyamán a lábasfejűek 
osztályában alakult ki az irha, amelyben sok színhor
dozó sejtet, kromatofórát figyelhetünk meg.
A példaként választott tüdős csigákban (Pulmonota) 
a csúszótalp felszínét egyrétegű csillós hengerhám 
borítja. Az alatta elhelyezkedő kötőszövet különböző 
irányban húzódó sima izomsejteket tartalmaz. A hám
sejtek rétege alatt számos hosszúkás, egysejtű ún. 
talpmirigy figyelhető meg. Ezek nyálkát termelnek, 
amely folyamatosan a felszínre ürül.
A láb oldalsó és háti részeit kutikulás hengerhám fedi, 
A hám alatt nyálkamirigyeket és fehérjemirigyeket 
találunk. Az ún. „pigmentmirigyek" sárgásbarna színű, 
szemcsés jellegű színanyagot: pigmentet termelnek. 
Szövettani szempontból nagyon érdekes az ún. köpeny
szegély, amelynek a házképzésben fontos szerepe van. 
A köpenyszegély felületét ugyancsak kutikulás henger
hám borítja. Alatta nyálkamirigyek, fehérjemirigyek 
s az ún. mészmirigyek találhatók. A puhatestűek epi

dermisze mirigyekben rendkívül gazdag. Mirigyvála
dékuk (szekrétumuk) gyakran folyékony, más esetek
ben pedig megmerevedő lehet. A szárazföldi csigák 
folyékony mirigyváladéka a testet nedvesen tartja, így 
megvédi az állatot a kiszáradástól és a bőrlégzést elő
segíti. Talpmirigyeik váladéka a levegőn megmerevedik 
és a csúszó mozgást segíti. A talpmirigyek váladéka 
bizonyos fajokban a peték védelmére (burok és tok
képzés) is szolgál. A bíborcsigdk köpenyüregének miri
gyei bíborfestéket termelnek. A frissen képződött 
mirigyváladék először színtelen, majd napfényben 
bíborszínűvé válik. Érdekes látvány, amikor a kék tuta- 
jos csiga (Janthina fragilis) megmerevedő mirigyvála
déka levegőbuborékot, „tutajt” képez. A Conus nevű 
tengeri csiga méregmirigyének váladéka az állat reszelő 
nyelve (radula) által okozott kis seben keresztül a vér
áramba jutva az embert is megölheti.
A kagylók, csigák és lábasfejűek kutikulájába lerakó
dott mész hozza létre a héjat és a házat.
A kagylók köpenyének külső felszíne hámsejtekből, 
középső része kötőszövetből, belső rétege pedig csillós 
hengerhámból áll.
A kagylók héját a köpeny epidermisze választja el. A héj 
alapanyagát a konchiolin nevű vázfehérje alkotja. A ki
alakult héj külső rétege a héjhártya (periostrocum vagy 
epicuticula) főleg konchiolinból áll, amely rendszerint

1. ábra, éticsiga (Helix p o m a t í a) köpenyszegélye 

cuticula

nyctlkamiriqy

tnészmiriqy

fehirjomtrigy

izomrost

2. ábra. Az éticsiga szemi tapogatójának a felszínén érzék
hám figyelhető meg
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1. ábra. Keresztmetszet a tavikagyló hajából és köpenyéből

rugalmas és színes védőréteg. A második réteg mész- 
prizmákból épül fel, ezért prizmás rétegnek (ostracum) 
nevezzük. A kagylóhéj belső felületén helyezkedik el a 
lemezes szerkezetű gyöngyházréteg (hypűstracum). 
Ennek anyaga lényegében azonos az igazgyöngy anya
gával.

ízeltlábúak (Arthropoda)

A kutikula az állatvilágban az ízeltlábúakon éri el 
a legnagyobb fejlettséget. A jellegzetes kitinku
tikulát az epidermisz sejtjei választják el. Ezt a 

réteget szubkutikulának vagy hipodermisznek is ne
vezzük. Az epidermiszt alkotó hámsejtek vedléskor 
hengeresek, a kitlnkutikula elválasztása folyamán pe
dig fokozatosan laposabbak lesznek.
Az egyes ízeltlábú fajok kitinkutikulájának felépítése 
egymástól eltérő. Szövettani preparátumokban rétege
zett szerkezetet figyelhetünk meg, ahol fibrillumok 
és csatornák láthatók. A kitinkutikulába festék (pig
ment) és mész (CaCOJ rakódhat le. Vastagsága fajon
ként változó. Általában három rétegből áll: az epf- 
kutikula a külső vékony hártyaszerű réteg, a középső 
az ún. exokutikula, a legbelső az endokutikula, amely a 
legvastagabb és rendszerint rétegezett felépítést mutat. 
A legújabb elektromikroszkópcs vizsgálatok igazol
ják, hogy a kitinkutikula a korábbi véleménnyel ellen
tétben nem elhalt, hanem jellegzetes felépítésű élő 
struktúra. A serték és a szőrök, a kutikula függelékei, 
egy részük érzékszerv.
A rovarok színét a kitinben levő festékanyag határozza 
meg. Objektív színről beszélünk akkor, ha a pigment 
anyagot a kitinkutikulában vagy a hipodermiszben ta
láljuk meg. A szubjektív vagy interferenciás szín a kitin 
szerkezeti felépítéséből adódik.
A kitin aránylag rugalmas, de az állat növekedése még
sem tudja követni, sőt akadályozza azt. A fejlődő állat 
ezért időnként eltávolítja kitlnkutikuláját. Ez a hor
monhatással szabályozott vedlés (ecdysís), amely idő
közönként mindaddig megismétlődik, amíg az állat a 
növekedést be nem fejezte (pl. százlábúak, rákok ese
tében). A vedlés kezdetén a hipodermlsz a kutikulától 
elválik és vékony hártyát választ el, amely az új kitin- 
páncél kezdeményének felel meg. Egyidejűleg a ved- 
lési mirigyek váladéka, az ún. exuvális folyadék a régi 
kitinpáncél és e vékony hártya közé kerül. Az exuvális 
folyadék fokozódó nyomásának hatására a régi kuti
kula megemelkedik, majd felreped. Az ikerszelvénye-

exocuticula

ysubcuiicula

•endocuticula

4. Sbra. Folyami rik (A.tacú» fluviátil!«) köz- 
takarója

sek és rákok kitinpáncéljába a szilárdságot fokozó 
nagy mennyiségű mészsó rakódik le. A felsőbbrendű 
rákok vedlését az ún. „rákszemek” képződése előzi 
meg, amelyek a rágógyomor (előbél) két oldalán 
keletkező mészkorongok. Az ízeltlábúakon meg
jelenő bőrmirigyek közül legjellegzetesebbek a szövő-, 
a vedlési-, az illat-, a bűz-, valamint a viaszmirigyek. 
Bizonyos lepkék (apácalepke, búcsújáró lepke) her
nyóin ún. égetőszőröket találunk, amelyek tövén 
lombik alakú egysejtű mirigyek láthatók. Ha a mérgező 
mirigyek váladéka az állat vagy az ember testébe kerül, 
égő fájdalmat, bőrgyulladást, csalánkiütést is okozhat.

Tüskésbőrűek (Echinodermata)

Köztakarójuk három rétegből áll: az epidermiszből, 
az irhából (corium) és a peritóniumból.
Az epidermisz csillós hámból áll, amely igen sok 

esetben egészen háttérbe szorul, sőt öreg állatokban 
teljesen eltűnik. Mivel alapi hártyájuk nincs, a kötőszö
vet a hámsejtek közé benyomul. A tüskésbőrűek köz
takarójának legfőbb alkotó eleme az irha (corium), 
amely a tengeri uborkák kivételével háromrétegű. 
A tüskésbőrűek irhájára speciálisan jellemző mész- 
páncél mészlerakódás következtében alakul ki. A mész- 
lemezekhez kapcsolódnak az izmokkal mozgatható 
mésztűk. A középső réteg lazarostos kötőszövetből áll.

S. *bra. Fagyal-szender ( Sphi nx ligustri) epidermisze
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í. ábra. A dudo ros zsákállat ( P h a I I u i i > mammalia) 
köpenyszegélyének keresztmetszete

A harmadik réteg ugyancsak kötőszövetes. de ez 
meszel is tartalmaz. A tüskéken kívül a tüskésbőrűek 
jellegzetes bőrfüggelékei a pedicellariák és a sphaeri- 
diumok. A pedicellariák nyélen ülő 2—4 ágú fogó
készülékek, amelyek feltehetően a zsákmány megraga
dására szolgálnak. A sphaeridiumok nyélen ülő apró 
gömb alakú testecskék, amelyek kémiai vagy statiszti
kai érzékszervek lehetnek, de élettani szerepük még 
nem tisztázott.

Elő-gerinchúrosok (Prochordata)

Azsákállatok (Tunicata) epidermisz-sejtjei az ún. 
köpenyt (tunica vagy testa) választják el. Ez olyan 
jellegű, mint a kutikula, azzal a lényeges különb

séggel, hogy sejteket figyelhetünk meg benne.
A köpeny afapállománya a tunicin. Ez a növényi cellu
lózzal azonos kémiai összetételű. A köpeny vastagsága 
fajonként jelentős eltérést mutat. A köpeny a test 
védelmét, helyváltoztatást, lebegtetést, a telepegyedek 
összetartását (Ascidia) és táplálékszerzését (Copelata) 
segíti elő.

A fej-gerinchúrosok (Cephalochordata)

Köztakarójuk átmenetet képvisel a gerinctelen és 
gerinces állatoké között, epidermiszük ugyanis 
egyrétegű kutikuláris hengerhámból áll. A hen

gerhámsejtek között szétszórtan kehelysejtek látha
tók, amelyek nyálkát termelnek. Csillós hengerhám-

7. ábra. A csőn to« halak köztakarójának vázlata

sejtet csupán az ormányuszony jobb oldali felszínén 
figyelhetünk meg. Ezeknek a szaglásban (chemorecep- 
tor) van szerepük. Az irhájuk három rétegű lehet.

Gerincesek (Vertebrata)

A gerinces állatok egymástól eltérő életmódja a 
köztakaró változó formáin is tükröződik.
A körszdjúakon (Cyclostomata) alakul ki először 

a többrétegű laphámból álló epidermisz. Ebben lom
bik alakú, mérgező váladékot termelő mirigysejtek 
találhatók. A törzsfejlődés folyamán ugyancsak itt 
jelennek meg az első szaruképződmények: a száj- 
üregben található szarufogak. Az irhát lemezes szer
kezetű kötőszöveti réteg alkotja. A bőr alatti kötő
szövet (subcutis) ugyancsak a körszájúakon jelenik meg 
először.

8. ábra. A ponty bőrének szerkezet«

A csontos halak (Teleostei) epidermisze többrétegű, el 
nem szarusodó laphámból áll. Az epidermisz középső 
rétegei nagyon sok egysejtű, ún. endoepithelialis 
nyálmirigyet tartalmaznak; ez annyira jellegzetes, hogy 
a hal köztakaróját mikroszkópban azonnal felismer
hetjük.
Az irha (cutis) felső régiója laza szerkezetű (stratum 
spongiosum). Ebben a rétegben helyezkednek el a pik
kelyek, továbbá a bőr színét adó pigmentsejtek. Az 
irha alsó tömött szerkezetű rétegében (stratum com
pactum) párhuzamosan haladó rostok láthatók. A 
csontos halak irha alatti rétege (subcutis) vékony, 
idegekben és erekben gazdag kötőszöveti rétegből 
áll, amely a törzsizomzattal a köztakaró két felső 
rétegét kapcsolja össte. Egyes csontoshalakon (pl. 
pisztráng) az epidermisz legfelső sejtjei ívás idején el- 
szarusodva ún. szarugyöngyöket képeznek. A harcsa
félékben pl. a bőr egyes területein, az úszósugarak tö
vén, a kopoltyúban vagy máshol mérgező mirigyeket 
is megfigyelhetünk.
A mélytengeri halakon megjelenő világító szervek 
ugyancsak bőrmirigyszármazékok.

A kétéltűek (Amphibia) köztakarója lárvakori álla
potban még a halak epidermiszére emlékeztet, 
amennyiben endoepitheliális egysejtű mirigye

ket tartalmaz. Az átalakulásuk (metamorphosis) végére 
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ezek a mirigysejtek visszikíjlődnek. A kifejlett kétél
tűek epidermisze a többrétegű laphámból áll. Ennek 
felületi részén kutikulaszerű szaruréteg képződik, 
amelyet az állat időnként levet. Az epidermisz alsó 
részén osztódásra képes hengerhámsejtekből álló ré
teg (stratum basale) található. A középső rétegben 
(stratum intermedium) köbalakú sejteket láthatunk. 
Itt jön létre a szaruréteg (stratum corneum).
Az irha két rétegből: a felső, laza szerkezetű stratum 
spongiosumból és a tömött szerkezetű stratum com- 
pactumból áll. A stratum spongiosum lazarostos kötő
szövet, amelyben bogyós szerkezetű (alveolaris) sok
sejtű mirigyek láthatók. Ezeknek kivezető csöve az 
epidermisz sejtek között nyílik a felszínre. E mirigyek 
lehetnek részint kisebb nyálkamirigyek, részint na
gyobb fehérjemirigyek, illetőleg méregmirigyek. A

». abra Kecskebéka (Rana esculenta) kóaeakarójanak 
felépítése

mirigysejteket sima izomsejtek veszik körül, amelyek 
inger hatására a váladékot reflektor!kusan kipréselik 
belőlük. A méregmirigyek váladéka védelmet jelent 
az állat számára. A legerősebb hatású a nyílméreg béka 
(Dendrobates tinctorius) mérge, amely az emberre is 
halálos lehet.

guanophot 
tnetanophor

10. ábra. Chromatophorák a béka bőrében

A hüllők (Reptilia) szárazföldi életmódjával feltét
lenül összefügg a köztakarójukra különösen jel
lemző nagymérvű elszarusodás. Pikkelyeik az el- 

szarusodott bőr kitüremlésének felelnek meg. Bizo
nyos testtájon több pikkely összeolvadása szarupajzsok 
képződéséhez vezet.

11. ábra. A fedő- 12. ábra. A toll zászlójának szerkezete 
toll felépítése

A stratum spongiosum rétegben sok-nyúlványos szín
hordozósejt (chromatophora) figyelhető meg. A békabőr 
chromatophorája háromféle lehet. A melanophorákban 
barnásfekete melanin szemcséket figyelhetünk meg. 
A lipophorák sárgaszínű lipochromfestéket. míg a 
guanophorák ezüst színben csillogó szemcséket tar
talmaznak. Utóbbiak közvetlenül a lipophorák alatt 
láthatók, szinte visszatükrözik a lipophorák sárga 
színét.
A béka bőrének a környezethez alkalmazkodó színét 
a három szinhordozósejt összműködése adja, melyek 
az idegrendszer és a hormonrendszer szabályozása 
alatt állnak. Ebben lényeges szerepet játszik a mela- 
nophor hormon, amely az agyalapi mirigy (hypophysis) 
középső lebenyében termelődik, továbbá ebben a sza
bályozásban részt vesz az elülső lebenyben termelt 
adrenocorticotrop hormon is. Mindkettő nagyobb 
mértékű kiválasztása a bőr elsötétülését vonja maga 
után. A világos bőrszínt a pajzsmirigy hatóanyaga ered
ményezi. Egyesek megfigyelték, hogy a színhordozó
sejtek a fényre, bár igen lassan, de közvetlenül is rea
gálnak.

Az epidermisz többrétegű el nem szarusodó laphámból 
áll. Vastag szaruréteg borítja. Az irha epidermisz alatti 
része pigmentált. A hüllők köztakarója mirigyekben 
szegény, mindössze néhány gyíkfajon figyelhetünk meg 
a comb alsó részén combmirigyeket és a kloakanyílás 
előtt anális mirigyeket.

A madarak (Aves) tollazatának kialakulása a száraz
földi élet újtípusú formáját, a repülő életmódot 
tette lehetővé.

Az őslénytani vizsgálatok alapján ma már kétségtelenül 
ismert, hogy a hüllők a madarakkal közvetlen törzs- 
fejlődéstani kapcsolatban vannak. Ezért a madarak tol
lát bőrszármazéknak fogjuk fel.
A madarak epidermisze vékony többrétegű elszarusodó 
laphámból áll. Epidermiszükben három réteget figyel
hetünk meg. A legalsót alaprétegnek (stratum basale), 
a középsőt szemcsés rétegnek (stratum granulosum), 
a legfelsőt szarurétegnek (stratum corneum) nevezzük. 
Epidermiszük rendszerint festékmentes, csupán a cső
rükön és csűdjükön találunk festékanyagokat. Az irha
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13. ábra. A szőr »«rkezeeénak vázlata 4« a «zőrtüaxő hossz* 
metszet«

felső rétege laza rostos kötőszövetből áll. A bőr alatti 
kötőszövet (subcutis) főleg a vízimadarakon olykor 
rendkívül sok zsírszövetet (panniculus adiposus) tar
talmaz, amely jó hőszigetelő réteg. A madarak köz
takarója a hüllőkéhez hasonlóan rendkívül szegény 
mirigyekben, csupán az utolsó farokcsigolyák fölött 
helyezkedik el egy kétlebenyű farktő mirigy (glandula 
uropygii), mely a tollak zsírozására szolgál.
A tojásból kikelő fészekhagyó madárfióka testét pihe
vagy pehelytollak (pluma) borítják, ezt az első tollruhát 
fészekruhának (neoptile) nevezzük. A fészekruha után 
később jelenik meg a maradandó tollruha (teleoptile), 
amely kétrétegű. Közvetlenül a bőr felett a pehelytol- 
lakat találjuk, melyek laza szerkezetükből adódóan 
kitűnő hőszigetelők.
A pehelytollak felett az ún. kontúrtollakat figyelhetjük 
meg, melyek a madarak külső formáját (habitusát) hatá
rozzák meg. Közülük azokat, amelyek a madarakat 
kívülről borítják, fedőtollaknak (tectrices) nevezzük. 
A repülést elősegítő szárnytoliakat evezőtollaknak 
(remiges), a faroktollakat másként kormányzottaknak 
(rectrices) nevezzük. A toll szerkezetét egy ábrán 
mutatjuk be.

Az emlősök (Mammalia) legjellegzetesebb bőrfügge
léke a szőr, amely azonban törzsfejlődéstanilag 
nem vezethető le a hüllők pikkelyeiből, mint a 

madarak tolla. Néha, pl. á ceteken hiányzik a szőrzet, 
ez azonban csak másodlagos állapotot jelez.
Az emlősök epidermisze többrétegű elszarusodó lap
hám. Az epidermisz legalsó rétege a hengeres réteg 
(stratum cylindricum) hosszú hengerhámsejtekből áll, 
amelyek az alaphártyán (membrana basa Hson) ülnek. 
Az ún. tüskés réteg (stratum spinosum) több sejtrétegből 
áll. Ennek soklapú sejtjeit támasztó rostocskák 
(tonofibrillum) kötik össze. Ez a réteg az elnevezését 
az izolált sejtekből kirepülő, tüskeszerű fibrillumokról 

kapta. A szemcsés réteg (stratum granulosum) sejtjeiben 
ún. keratohyalin szemcsék vannak. Ezek annak a fiziko- 
kémiai folyamatnak a kezdetét jelzik, amely később a 
sejt teljes elszarusodásához vezet. Ezután a fénylő réteg 
(stratum lucidum) következik. Sejtjeiben homogén 
fénytörő anyag: eleidin figyelhető meg. A szaruréteg 
(stratum corneum) sejtjeiben a sejtmag fokozatosan 
eltűnik.
A vastagbőrű emlősök, pl. a rinocérosz szarurétege 
Igen vastag lehet.
Az irha egymástól élesen el nem határolható részekre 
különül el. A felső a stratum papillare, amely erekben 
gazdag lazarostos kötőszövetes réteg. Alatta helyez
kedik el a hálózatos réteg (pars reticularis), amelyben a 
kötőszöveti rostok hálózatosán futnak. Itt vannak a 
verejtékmirigyek, a véredények és a mélyebb fekvésű 
idegvégtestek. A bőralatti kötőszövet (subcutis) a bőrt 
az Izmokhoz köti. Lazarostos kötőszövetből áll. amely
ben sok a véredény, a nyirokedény és az idegvégtest. 
A zsírsejtek zsírpárnákat (panniculus adiposus) alkothat
nak benne.
Az emlős állatok bőrében két jellegzetes mirigyfélét 
figyelhetünk meg. Az irha alsó részében találhatók a 
verejtékmirigyek, amelyek hosszú, el nem ágazó csöves 
(tubulusos) mirigyek.
A verejtékmlrigyek nem minden emlős állaton figyel
hetők meg. pl. a ceteken, sziréneken, tobzoskákon, 
egyes lajhárféléken, kecskéken hiányoznak. Más emlős 
fajokban azt is megfigyelhetjük, hogy a verejtékmiri
gyek csak meghatározott felületen vannak jelen. A 
kutya, macska, és az egér a talpán, a víziló pedig csak 
a fülén tud verejtékezni. Az irha felső és középső részé
ben találhatók az elágazó, bogyós (olveolaris) faggyú
mirigyek, amelyek a szőrtüszőkbe nyilának.
Bizonyos emlős fajokban illatmirigyek is találhatók. 
Az emlős állatokra nagyon jellemző emlők (mámmá) 
átalakult bőrmirigyek.
Az állatok testét befedő szőrzet sűrűsége fajok és 
testtájékok szerint változó lehet. Elkülönítünk fedő
vagy nemesszőröket, amelyek az állat felületét bebo
rítva pl. a bunda rajzolatát (csíkok) adják.
A piheszőrök rövidebbek, amelyek a fedőszőrök kö
zött sűrűn helyezkednek el.
A tapintó szőrök gyökere idegekkel rendkívül bőven 
ellátott, tövüket véröblök (sinus) veszik körül, ame
lyek reflektorikusan vérrel telnek meg. A vérrel telt 
szinusok a szőr gyökerére préselik az idegvégződéseket 
és ezzel nagyon érzékenyek lesznek. Ezáltal az érintést 
vagy a levegőáramlást is fel tudják fogni.
A szőr szerkezetét rajzban mutatjuk be. A szarvak és 
az agancsok a kérődző emlősök jellemző bőrképződ
ményei lehetnek.
A karom az ujjak befejező (terminális) szaruképződ
ménye. Módosult formája pl. a köröm és a pata. A karom 
törzsfejlődési továbbalakulásának az egyik fő kép
ződménye az erszényesektől kezdődően a félmajmokra, 
majmokra, ma|d az emberre is jellemző köröm lesz. 
A másik irányban a karomból a patás állatokra tipiku
san jellemző pata vezethető le.
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DR. PÉCSI TIBOR

AZ INDIÁNOK 
HANGTALAN 
„FEGYVERE” 
- A KURÁRE

A dél-amerikai indiánok félelmetes nyílmérge, a 
kurdre Amerika felfedezése óta ismeretes Európá
ban. Még a XV. század végéről maradt feljegyzé

sekből tudjuk, hogy az ágyúkkal és puskákkal felsze
reltspanyol hódítók ellen az indiánok kútáréval bekent 
nyilakkal és lándzsákkal vették fel a harcot. A kútáré
val mérgezett fegyverek annyira hatásosak voltak, hogy 
a sebesültek már a legkisebb karcolásba is belehaltak. 
A spanyolok így nemcsak a kuráre európai felfedezői 
lettek, hanem közülük kerültek ki az első áldozatok is. 
A kuráre a Menispermaceae és a Longaniaceae növény
családok egyes fajaiban (főleg a Strychnos-fajokban) 
előforduló alkaloida. A mérget az indiánok a növények 
kérgéből és gyökeréből állították elő. Készítése azon
ban titkos volt. Ennek tudható be, hogy a kuráre- 
készítést az Amazonasz és az Orinoko medencéjében, 
a közép-brazíliai fennsíkon, vagy Bolíviában élő sok 
indiántörzs közül csak kevés ismerte. Előállításának tu
dománya egyes törzseknél apáról fiúra szállt, másoknál 
a kurárét vallási, varázslói titokként kezelték, és csak a 
varázslók, az ún. sámánok foglalkozhattak vele.

Ehető méreg

Ismeretes, hogy a kuráre hatására az ember és az 
állatok izmai elernyednek, megbénulnak. A mérge
zést minden esetben széklet és vizelet megjelenése 

kíséri. A mérgezés okozta halál időpontja a méreg 
mennyiségétől és hatásfokától, az ember vagy állat test
súlyától, ellenállóképességétől, a sebzés helyétől függ. 
A madarak általában egy-két, a majmok és kisebb négy
lábú állatok öt-tíz, míg a nagyvadak (szarvas, vaddisznó, 
leopárd, taplr) tíz-húsz perc alatt pusztulnak el a sebe
sülés után. A szarvas sebesülése után csak egy-két per
cig, ugyanakkor a tapír jóval tovább bírja: még el tud 
menekülni üldözői elöl. Ezért a nambikuara indiánok 
kuráréval nem Is vadásztak rá.
Ha az Indiánok élve akartak egy állatot elejteni, a kurá
rét gyengére főzték. Az ilyen méreggel leterltett állat
ból azután azonnal kiszedték a nyílvesszőt és a sebet 
bizonyos sókkal és cukorral kenték be. Ezek az állatok 
hamarosan meggyógyultak. A mayongong és a pouxiona 
indiánok ilyen gyenge méreggel vadásztak a tukánra, 
amelynek tolláit díszítésre használták.

Karajá-indián fiú kuríréval mérgexett hagyó nyílvenxót ló 
ki a célba vett halra. A braxíliai indiánok nagy mesterei 
a nyíllal való halászatnak. (Harald S c h u 11 z felvétele)

A kuráréval bekent fegyverek természetesen magukra 
a vadászokra is veszélyesek voltak. Sok indián halt 
meg véletlen baleset következtében. A törzset ért 
sérülések mindig halálosak voltak. Csak akkor volt 
remény a megmaradásra, ha a sérülés a végtagokon 
történt, feltéve, hogy a sebesültnél volt közömbösítő 
hatású só, vagy nem restellte saját vizeletét meginni. 
A takúna indiánok szerint ugyanis az őserdőben a só-

1. ábra. A takúna-indiánok 2. ábra. Ax ipuriná-indiánok 
fúvócsöve által használt kurabi
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Makú-indiin fúvóoö használata közben. A háromméteres 
fúvócsövei megcélzott madarat 40 méter magasságból is 
biztosan találja el. A mérgezett nyíl gyorsan végez az eltalált 
galambbal vagy papagájjal. ( H arai d S eh u 11 z felvé

tele)

tartalmú vizelet az egyedüli kuríré ellenes gyógyszer. 
Ha ez számunkra kissé furcsa „gyógyszer" is, de azt 
mutatja, hogy az indiánok ismerték bizonyos sók (io
nok) kurárét semlegesítő hatását.
Az indiánok azt is megfigyelték, hogy a kuríré csak ak
kor mérgező, ha sebbe kerül. Lenyelve, a típcsator- 
nín keresztül veszélytelennek talíltík. A kuríréval 
megölt illat húsínak elfogyasztísíból ugyanis semmi 
bajuk sem lett. Sőt, a txaboni indiinok szerint a hús
nak jó ízt kölcsönöz. Nem osztottík ezt a nézetet a

3. ábra. A takúnák 226 
centimétere» murukuja

4. ábra. A nambikuara- 
índiánok sajátos nyílvesszői

nombikuordk, akik a húsnak azt a részét sohasem ették 
meg, ahol a sebesülés történt.
Az igazsíghoz a nombikuordk álltak közelebb. Megsej
tették, hogy a kuríré lenyelve sem teljesen veszély
telen. Azt azonban már nem tudták, hogy a kuráre a 
gyomorból rosszul szívódik fel, és így hamarább 
ürül ki a vizelettel, mintsem annyi szívódhatna fel be
lőle, amely veszélyesebb mérgezést okozna.

A fúvócső

A kurírét ismerő indiínokníl a vadászat és a há
borúskodás mérgezett fegyverek nélkül elkép
zelhetetlen volt. A méreg sebbe juttatására az 

indiánok között leginkább három fegyvertípus hasz
nálata terjedt el: a fúvócső, a lándzsa és az íj.
Az indiánok legkedveltebb fegyvere a fúvócső (sara- 
batana) volt (1. kép). Készítéséhez a fűfélék családjába 
tartozó Arundinaria schomburgkii és a Paxiuba pálmafa 
(íriortes-faj) szárát használták. A fúvócső ugyanis két 
egymásba tolható részből állt: a belső részt az Arun
dinaria szára alkotta, amely törékenysége miatt önma
gában nem volt használható: a külső cső pedig a Paxiuba 
pálma volt, amelyből a belet eltávolították. A fegyvert, 
amelynek hossza a 280 cm-t is elérte, kívülről teljes 
hosszíban Phylodendron rosttal csavarták körül.
A fúvócsőhöz nyílvessző és bambuszból készült tegez 
tartozott. A nyilak hegyét úgy képezték ki, hogy az 
ejtett sebbe beletörjön. Ez biztosította, hogy a mér
gezett rész a sebben maradjon. Erre viszont azért volt 
szükség, mert pl. a majmok a testükből azonnal kirán-
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gatták a nyílvesszőket és ha a találat nem életfontosságú 
helyen érte őket, esetleg nem is pusztultak el.
A lőni készülő indián két kézzel fogta meg a fúvócsövet, 
amelyet a lövés előtt függőleges helyzetben tartott. 
Lövéskor azután mindaddig engedte a fúvócső végét 
lefelé, amíg az a célponttal egy vonalba nem ért. Ekkor 
erőteljes fújással a nyílvesszőt „kilőtte".
A fúvócső hatótávolsága 30—40 m volt. Főleg kis álla
tokra és madarakra lőttek vele, de egyes törzsek a 
nagyvadak ejtésére is használták. A bora, a muinane és 
az okaina indiánok a tapir kivételével minden állatra 
vadásztak vele. A perui yaguák a leopárdot, míg az 
ugyancsak perui kicho indiánok a tapírt is teterltették 
vele, olyan helyen sebesítve meg a lábát, ahol a leg
vékonyabb a bőr.

Lándzsák és íjak

A fúvócsőnél sokkal erőteljesebb és hatékonyabb 
lándzsák közül a kurabi és a muruku a legismer
tebb.

A kurabi (ker—tO. oby=kihegyezett, éles) (2. ábra) 
a canabrava (Gymnerium saccharoides) szárából készült 
lándzsa, amelyhez keményfa hegy csatlakozott. Teljes 
hossza 125 — 165 cm volt, amelyből a hegy majdnem 
egyharmad résznyit tett ki.
A muruku (mín=lándzsa, rucu=hosszú) (3. ábra) 
viszont a kurabi hosszú és némileg módosított válto
zata volt. Hossza 170 és 240 cm között változott, de a 
hegye a teljes hossznak csak kb. 1/6-a. Formája leg
inkább a mai gerelyhez hasonlítható.
Az indiánok mindkét lándzsafélét kézzel dobták, ezért 
a zsákmányt jobban meg kellett közelíteni, mint a fúvó
cső esetében.
A kurabihoz és murukuhoz egyaránt sajátos alakú és 
rendszerint bambuszból készült tegezek tartoztak. 
Ezek egyrészt védték a vadászt vagy a harcost az ön
sérüléstől, másrészt esős időben védték a fegyvert is, 
nehogy a méreg leázzon róla.
Egyes indiántörzsek (például a nambikuarák) íjat is 
használtak vadászathoz, de ennek jelentősége messze 
elmaradt az előbbi három fegyveréhez képest. Nyíl
vesszőik viszont érdekes formájúak voltak (4. ábra): 
hegyükön több visszafelé hajló horog szolgált arra, 
hogy a sebből nehezen legyenek eltávolíthatók.

Még ma is használják

A civilizáció az indiánok életét átalakította. Sok 
törzs teljesen kihalt, a megmaradtak többsége 
pedig áttért a modern lőfegyverek használa

tára. így a XX. század első felére a kuráre elvesztette 
korábbi jelentőségét.
A 30-as és a 40-es években egyes törzsek még szívesen 
vadásztak vele, más törzseknél viszont a játék és a 
sport eszközévé vált. A kuráre „versenyképességét” 
a modern fegyverek korában teljes zajtalanságának kö
szönheti. Ha puskával ugyanis egy csapatból két majmot 
sikerül lelőni, az már jó eredménynek számit, viszont a 
fúvócsővel egy ügyes vadász akár az egész majomcsapa
tot elejtheti.

A brazíliai indiánok vadászzsákmányai madarak és emlősök. 
Utóbbiak közül legkedveltebb csemegéjük a majom. Ké
pünkön fiatal krahó-indián férfi vadászat közben, hátán 
mérgezett nyílvesszővel elejtett bőgőmajommal. ( H a r a I d 
S c h u 111 felvétele)



DR. VARJAS LÁSZLÓ

Amíg egy hernyóból lepke lesz

Aki tenyésztett már selyemhernyót, vagy alkalma 
volt valamilyen más hernyót felnevelnie, az állat 
bábozódásakor érdekes eseményeknek lehetett 

tanúja. Különös élmény végigszemlélni egy lepke kelé
sét is.
A rovarok átalakulásának (metamorfózis} ilyen és 
hasonló esetei — nem is szólva az átalakulás más formái
ról — gyakran ejtették ámulatba a természetkedvelő 
embert, különösen, amig e jelenségek lényegéről és 
részleteiről csak kevés ismerete lehetett. A régi görö
gök'a holttestből kiszálló „lélek” szimbólumának 
tekintették a bábból kibúvó lepkét. Nyelvükben a 
psyché szó egyidejűleg lelket és pillangót is jelentett. 
Ismeretes, hogy a fejlettebb rovarok ún. teljes, vagy 
tökéletes átalakulással (holometamorfózis, holometa- 
bólia) fejlődnek és életük először pete, utána lárva- 
(pl. hernyó), majd bdb-(pupa) alakot öltenek és csak ez
után érik el a kifejlett, ivarérett formát (imágó).

A lepkék is teljes átalakuláson mennek keresztül.
E metamorfózis során a hernyó rágó szájszervei 
s egyszerű végtagjai helyébe a nektár felszívására 

alkalmas szipóka alakul ki a lepkében. Megjelennek a 
tagolt lábak. Míg a hernyónak csak apró, ún. pontsze
mei vannak, a lepkénél a sokkal tökéletesebb össze
tett szem biztosítja a tájékozódást. A lepke szárnyai és 
szaporítószervei, mint teljesen új szervek fejlődnek ki. 
Átalakuláskor természetesen sok belső szerv is ala
posan átformálódik. A bélcsatorna középső szakasza 
(középbél) pl. megrövidül, a hátsó szakasz (utóból) vi
szont megnyúlik és sok lepkében ún. szívógyomor ala
kul ki.-A végtagok mozgatására az izomzat is mélyre
hatóan átépül, az idegdúcok pedig egymáshoz közeled
nek.

1. ábra. Zúgólepke (a Sphingidae csalidból) hernyója, 
bábja éa kifejlett alakja. b=lábak, c= agydúc, ch = kózépbél, 
e = utóból, h^hátedény („txív"), i = garatalatti dúc, k — begy 
(„izívógyomor”), oe = nyelőcaő, s^axipóka, t^here. 1—3. 
illetve I—IV ■= tor- ét potrohdúcok. (Boát nyomán)

A falánk hernyó fejlődése közben többször megved- 
lik, azaz leveti a növekedését korlátozó kitines burkot 
és helyette újat, tágasabbat képez. Egy-egy vedlés után 
gyakran a hernyó színe, mintázata is megváltozik: új 
fejlődési szakaszba lép.
Az utolsó fejlődési szakasz végén az állat abbahagyja 
a táplálkozást, bélcsatornája teljesen kiürül. Elérkezett 
a bábozódás ideje. A hernyón feltűnő „nyugtalanság” 
vesz erőt — és mintha csak ösztöne hajtaná — fürge 
mászkálással bábozódásl hely után kutat. Ilyen Időszak
ban (az amerikai fehér szövőlepke hernyóin is jól meg
figyelhető) eredeti tartózkodási helyétől távolabbra is 
elbarangol. Sok hernyó bábozódásakor a talajban keres 
védelmet, míg azok, amelyek növények szárában, fák 
törzsében stb. élték le életüket, rendszerint itt is 
bábozódnak.
Az alkalmas bábozódási helyet megtalálva, az állat maga 
köré bábszövedéket, esetleg szilárdabb gubót készít, 
vagy egyszerűen csak finom szálakkal rögzíti magát. 
Azután a hernyó fekvő, vagy függesztett állapotban 
mozdulatlanná mered, teste kissé meggörnyed és 
ugyanakkor megrövidül és megvastagszik. Bekövetke
zik az az állapot, amit előbábnak (prepupa) neveznek. 
Az előbáb tulajdonképpen átmeneti forma, amely kül
sőleg még a hernyóhoz hasonlít, de ha belső szerveit 
és a benne lejátszódó élettani folyamatokat tekintjük, 
már sokkal inkább bábnak kell tartanunk.
Az előbáb testén időnként görcsös rángások futnak 
végig, majd a fej mögött a kitines burok felreped és ezt 
a holt hernyóbőrt a rovar gyűrűző mozgások közben 
hátratolja és leveti. Ezzel megtörtént a bábbá vedlés. 
a tulajdonképpeni bábozódás. A friss báb még Igen 
puha és sérülékeny, később azonban kitines bőrt, ún. 
bábhüvelyt képez és ezzel fokozatosan megszilárdul és 
felveszi jellemző — gyakran sötétbarna — színét.

Lapkaharnyók
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2. ábra, Befelé tűröd ve fejlődő véftag-kexdemények. . 
(Bérlété nyomán)

A bábon már jól megfigyelhetők a későbbi lepke egyes 
testtájai (fej, tor, potroh), a testhez simuló szárnyak és 
lábak, illetve a szipókának és a szemeknek megfelelő 
domborulatok.
A lepkebáb elég magatehetetlen lény; táplálkozni nem 
tud, mozgása és érzékelése is igen korlátozott. A báb 
mégis fontos fejlődési alak: látszólagos passzivitása elle
nére mélyreható átalakulások és élénk élettani folya
matok játszódnak le benne. Kivételt időszakos nyu
galmi állapotuk, pl. az áttelelés képezhet, amikor vára
kozási idő után játszódnak le az átalakulási folyamatok, 
Arisztotelész, majd utána több más tudós is azt állí. 
tóttá, hogy a teljes átalakulással fejlődő rovarok Jár.

3. ábra. Phllosamla eynthla »elyemlepke «lü »ő 
szárnyának f.jlódé«. »—d = sxárnykezdemíny az utolsó 
fejlődési szakaszban levő hernyóban, e ugyanaz az »lö- 

bábban, f= a lepke szárnya. ( H e n k e nyomán)

4. ábra. Az Antherea polyphemus selyemlepke 
elülső és hátsó szárnyának kiszlneződése. a, b, c, és ¿»szárny 
a fejlődés lé., 17., 18. és 19. napján. ( N ü e s c h nyomán)-

vája tulajdonképpen mozgó, táplálkozó csira (embrió) 
és a rovar életében a báb, mint viszonylag nyugvó for
ma megjelenése valójában a pete állapotba való vissza
térést jelenti. Mások szerint a rovarbáb a földtörténet 
bizonyos időszakaiban (karbon — perm) bekövetkezett 
kedvezőtlen éghajlati változásokhoz való alkalmaz
kodásként alakult ki. Manapság a bábot inkább a ki
fejlett alak, az imágó első megjelenési formájának tart
ják, mivel szervezetében tényleg igen közel áll pl. egy 
lepkéhez vagy bogárhoz.

A rovarbábok anyagcseréjét tanulmányozva a kuta
tók finom kémiai elemzésekkel kimutatták, hogy 
az állatban ezidőtájt egyrészt fehérjebontás, más

részt fehérje és kitin előállítása játszódik le. A bábálla
pot során észrevehető súlycsökkenés tapasztalható, 
ugyanis az átalakulásokhoz szükséges energia biztosí
tására a lárva által felhalmozott tartalék-tápanyagok 
(zsír, szénhidrát) egy része felhasználódik.
A báb légzése az átalakulás elején és végén magasabb, 
mint a középső időszakban. Ha egy fejlődésben levő 
báb oxigénfogyasztását érzékeny készülékkel naponta 
megmérjük és az egymásutáni napok adatait görbén 
ábrázoljuk, egy süllyedő, majd emelkedő szárú vonalat, 
ún. V-görbét kapunk. A rovarbáb effajta légzésgörbé
jét (bár számos elképzelés született) máig sem sikerült 
megnyugtatóan értelmezni.
Nézzük meg közelebbről, melyek azok a folyamatok, 
amelyek során a hernyó lepkévé alakul! A kutatók kö
rében már régen ismeretes, hogy az átalakulás alkal-

• mával lényegében két ellentétes folyamat játszódik le.



A galagonyalepke bábján a lepke 
egyes testrészei már jól kivehetők

A bábburkot elhagyó galagonya
lepke

A galagonyalepke a báb felrepedt hátán 
néhány másodperc alatt kibújik

Az egyik a lárva (esetünkben a hernyó) feleslegessé vált 
szerveinek, szöveteinek lebontása, az ún. szövetoldó
dás (hisztolizis). A másik az imágó (esetünkben a lepke) 
szerveinek, szöveteinek a kialakulása, amit szövetfejlő- 
désnek (hisztogenezis) neveznek.
A szövetoldódás során, amely már az elóbábban meg
kezdődik. a hernyó szervezetének jelentős része szö
vetdarabkákra. sejtekre esik szét, majd az utóbbiakat 
a testfolyadék falósejtjei (fagocita) kebelezik be. A 
szövetoldódás alatt tehát mind a szövetek degenerá
ciójának , mind a falósejtek tevékenységének szerepe 
lehet. A falósejtek magukba kebelezik a felbomló her
nyótest finom alkatrészeit, amelyek később ott, ahol a 
lepke egy-egy szerve fejlődik, fontos „építőanyag' 
ként szolgálnak, vagy pedig tápanyag formájában hasz
nosíthatók. A szövetoldódás következménye, hogy a 
bábállapot első időszakában a szövetek tekintélyes ré
sze „feloldott" állapotban van. Ezért, ha egy ilyen bábot 
felnyitunk, belsejéből — sokféle szövettörmeléket tar
talmazó — sárgás folyadék buggyan elő.

A lepke szervezete túlnyomórészt szövetfejlődés
sel alakul ki. Kis változáson legfeljebb csak egyes 
szervek (pl. a testfolyadék keringési központja.

a hátedény) mennek át. A szövetfejlödés sajátos 
sejtfészkekből indul ki, amelyeket imágókezdemé- 
nyeknek. vagy — mivel kezdetben sokszor korong- 
alakúak — imágó-korongnak neveznek. Az imágó- 
kezdemények alapjában véve csiraszinten levő (embrio
nális) sejtekből állanak, amelyek ennek megfelelően még• 

többszöri sejtosztódásra és bonyolultabb átalakulásra 
képesek.
Az említett imágó-kezdemények pl. elölről a második 
és harmadik gyűrű hátoldalán, a lábak kezdeményei a 
hernyó karmos lábainak alapján fekszenek. Az elő- és 
utóbél a középbéllel határos területeken fekvő gyűrű 
alakú imágókezdeményekből indul fejlődésnek. Ezek a 
sejtfészkek már a hernyó élete során is szépen fejlőd
nek és mire a rovar bábozódni készül, a szervkezde
mények bizonyos szerkezetet is elárulnak. Bármilyen 
meglepőnek is hangzik tehát, a lepke kialakulása már 
jóval a bebábozódás előtt elkezdődik. A hernyóban 
szövettanilag kimutatható — mintegy lappangó formá
ban — a későbbi pillangó.
Az imágó-kezdemények növekedése, tökéletesedése 
természetesen eléggé korlátozódott. A végtag-kezde
mények pl. a bőr kitines burkának jelenlétében csak 
befelé, a test belseje felé türődve fejlődnek. Később az 
előbábban, amikor már terjedelmesebbek, a fellazult 
kitines bőr alá törődnek és ezzel növekedésükhöz több 
hely is áll rendelkezésükre. Mire megtörténik a bábo- 
zódás, a végtagok már meglehetősen tökéletes formá
ban jelennek meg. A csápok és a szipóka, amelyek eddig 
a fej kitines tokjában meggyűrődve feküdtek, most 
szépen kinyúlnak.
Az olyan ún. fedett bábokban (pupa obtecta). mint 
amilyen a lepkéé, a bábbá vedlés után a végtagok a test
hez tapadnak és ezért a bábhüvely képzésében csak a 
felszínen levő hám vesz részt. Másfajta bábokban (pl. a
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A bábburkot éppen rlhagyó galagonyalepke A friss galagonyalepke szárnyai fokozatosan nagyobbodnak, 
majd kisimulnak és megszáradnak

bogarakéban) a végtagok elállnak a testtől és ezért 
egyenként, külön kitines tokban fejlődnek.

Sokakat érdekelt bizonyára, hogyan alakul ki a 
gyakran oly színpompás lepkeszárny. Henke. 
Kühn, Engelhardt és más kutatók, még az 1930-as 

évekre visszanyúló úttörő vizsgálatai óta már sokat 
tudunk e kérdésről.
Mint említettük, a lepkeszárnyak kezdeményei már 
a hernyó korai fejlődési szakaszaiban kimutathatók. 
Ezek a hámsejtcsoportok zsákszerűén befelé türem- 
kednek, s hogy a hernyó fejlődik, észrevehetően gyara
podnak. Az utolsó fejlődési szakaszban a szárnyak 
fejlődése is meggyorsul és a kezdeményben mindin
kább kialakul a későbbi szárnyereknek megfelelő üreg
rendszer. Ezekbe a járatokba a továbbiakban légcsö
vecskék és idegek nyomulnak. Az előbábban a szárny
felület tovább növekszik és a két szomszédos lemez 
egymáshoz lapul.
A szárnyak felszínén az egymást követő sejtosztódá
sok során szabályos párhuzamos sorokban ún. pik
kelyképző sejtek különülnek el. Bábozódás után, amint 
a fejlődő szárnyak felett a bábhüvely kissé elválik, a pik
kelyképző sejtek felszínén először hólyagszerű, majd 
fokozatosan megnyúló és ellapuló nyúlványok jelennek 
meg. Ezek után nagyon szabályos alakú és felépítésű, 
egymást cserépzsindely-szerűen fedő szárnypikkelyek
ké alakulnak át.
A pikkelyek fejlődésekor megindul a szárny színező
dése is. A testfolyadék különböző festékanyagokat. 

vagy ezek előanyagait szállítja a szárnyba, amelyek a 
hámsejtek mintázatának megfelelően a pikkelyekbe 
épülnek. Itt a festékanyagok még további átalakuláson 
mennek keresztül, pl. oxigén felvételével megsötéted
nek. Megjegyezhetjük, hogy a szárnyon csak bizonyos 
színek (pl. fekete, barna, vörös, sárga) származnak 
festékanyagoktól, míg mások, az ún. fizikai színek 
(kék, zöld, fémes szín) bizonyos fénytani jelenségek 
következtében mutatkoznak, amelyek a pikkelyek sajá
tos szerkezetével állnak kapcsolatban.

MóczárTeljesen kifejlődött galagonyalepke. ( Dr . 
László felvételei)
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Vájjon mi határozza meg, hogy a lepke szárnyán éppen 
a fajra jellemző színes rajzok alakulnak ki! Ennek fel
derítésére — különösen a lisztmollyal (Ephestia küh- 
niella) —, számos kísérletet végeztek. A fejlődő szár
nyat meghatározott időszakokban röntgen-, vagy 
ultraibolya sugárzás, illetve a sejtosztódást befolyá
soló vegyi anyagok (colchícin, kinetin) hatásának tették 
ki. Más esetben a szárnyból meghatározott pontokon 
kiégettek, vagy kivágtak egy kis darabkát.
A vizsgálatok szerint a bábállapot legelején a szárny
pikkelyek teljes kifejlődését és kiszíneződését nagyon 
sajátos „tájékoztatás” felvétele (determináció) előzi 
meg, amely végső soron meghatározza, hogy bizonyos 
szárnyterületen milyen szerkezetű és színű pikkelyek 
képződjenek. A kísérletek során tapasztalt egyik leg
érdekesebb jelenség, hogy a fejlődő pikkelyek „tájé
koztatása” a szárny bizonyos pontjairól — a felső szár
nyon pl. az elülső szegélyről — indulva terjed szét. 
Az egyes rajzolati elemek ilyenfajta meghatározása 
egymást követő „hullámokban” jut el az illető vonal, 
folt stb. szabályos fekvésének megfelelő helyre. Ezért 
pl., ha egy ilyen hullám terjedését a szárnyterület 
kiégetésével megakadályozzuk, bizonyos színes sáv a 
megszokottól eltérő helyen alakul ki.
A kutatók azt is kiderítették, hogy ez a „tájékoz
tatás” tulajdonképpen a pikkelyek fejlődésének vi
szonylagos gyorsaságát határozza meg. Ennek megfele
lően bizonyos területeken a pikkelyek kialakulása és 
kiszínezödése előrehaladottabb, míg máshol lassabban 
játszódik le.
A szabadban is megfigyelhetők néha olyan lepkepéldá
nyok, amelyek szárnya a szokásostól eltérő mintázatú, 
pl. a rajzolatok elmosódottabbak, a színek sötétebbek. 
Hacsak nem valamilyen örökletes elváltozásról van szó, 

ezeket az állatokat bábállapotukban valamilyen kedve
zőtlen környezeti hatás, pl. hideg érte és ez megzavarta 
a szárny pikkelyek normális fejlődését. Ezzel magyaráz
ható az is, hogy ha egy lepkebábot fejlődése elején 
számára szokatlan (akár csak 10—15 C°-kal eltérő) 
hideg, vagy meleg helyen tartunk, ugyancsak rendelle
nes szárnyrajzolatú imágókat kaphatunk. Minden ilyen 
esetben természetesen lényeges, hogy a behatás mikor 
éri a bábot, mert, ha pl. az említett „tájékoztatás” 
megtörténte után következik be, legfeljebb csak a 
színben lesz változás, de a vonalak, foltok stb, fekvésé
ben már nem.

A bábállapot vége felé a fokozatosan elváló báb
hüvelyeken keresztül mindinkább előtűnnek a 
kifejlett lepke körvonalai, testrészei. Legtöbb

ször már a szárny rajzolata is szembeötlik. A bábhüvely 
végül finom „varratok” mentén felreped és előmászik 
belőle a még nedves és zsugorodott szárnyú lepke.
A lepke rendszerint meghatározott napszakban kel, 
nappal repülő lepke általában a reggeli órákban, este és 
éjjel szállók a délutáni-esti órákban. Ha a báb szöve
dékben, vagy gubóban feküdt: az állatka ennek falát is 
áttöri; a gubót ilyenkor lúgos váladékkal nyitja meg. 
A frissen kelt lepke fürge mozgással szárnyai kibontá
sára azonnal alkalmas helyet keres. Valahol azután — 
rendszerint függőleges helyzetben — megkapaszkodik. 
A lecsüngő szárnyak ereibe levegő és testfolyadék nyo
mul és így a szárnyak — mint egy felfújt gumimatrac — 
fokozatosan kisimulnak és merevvé válnak. A lepke 
még kibocsátja fehéres, vagy pirosas folyadékcseppek 
formájában a bábállapotban felhalmozódott bomlás
termékeket, azután rövidesen szárnyra kap és meg
kezdi gyakran rövidre szabott életét.

„Nyugdíjazott” lovak. Az angol állat
barátok soraiban nagy felháborodást kel
tett. amikor megtudták, hogy a királynő 
istállójából kimustrált lovakat a vágóhídra 
vitték. A felzúdulás eredménye az lett, 
hogy a jövőben a kiszolgált gárdalovakat 
egy-egy farmon helyezik el, ahol hátralevő 
éveiket az állatvédők adományalapjából 
„nyugdíjasokként" élhetik le. (Die Frau)

Kísérletként újra párosítják őket annak 
megállapítására, hogy hoznak-e világra 
további 49 kromoszómás kölyköket. 
(Tier)

49 koromoszómás csimpánz. Ez év 
márciusában az Emory-egyetem Yerkes 
laboratóriumában a szokásos vérvizsgála
tok során kimutatták, hogy a Yama nevű 
nőstény csimpánz vére 49 kromoszómái a 
rendes 48 helyett. A további vizsgálatok 
Yamó-ni\ néhány olyan jelenséget fedtek 
fel, amelyek a mongoloid idiótákban, azaz 
Down-kórosokban is megtalálhatók. (Ex a 
szellemi képességek súlyos zavaraival járó 
betegség.) Eddig a csimpánz kölyök szülei
ben semmi különöset nem tapasztaltak, ko
rábbi kölykeik is normálisak voltak. Yama 
anyja — Wenko — 15 éves, apja — Franz — 
22 éves. A csimpánzok gyakran 35—40 
éves korukig is szaporodásra képesek.

Lézer-sugarak segítségével jelölik meg 
újabban Dallasban a szarvasmarhákat. Ennek 
előnyei: kevésbé fáj. olcsóbb, nem kell meg
ismételni és a szarvasmarha bőrét is ke
vésbé károsítja. Azt is megállapították, 
hogy a szarvak is minden nehézség nélkül 
eltávolíthatók a lézer-sugár segítségével. 
(Lübecker Nachrichten)

Mennyi sarki róka él a Tajmir tundrá
in? — erre a kérdésre kerestek választ egy 
különleges szovjet expedíció tagjai. A „nép- 
számlálásra" azért volt szükség, mert félő 
volt, hogy az értékes prémet adó állatot 
kipusztulás fenyegeti. Megállapították, hogy 
a Tajmir-félsziget tundráin megközelítőleg 
40 ezer sarki róka él. A kutatók úgy vélik, 
hogy a populáció veszélyetetése nélkül 
évente 10—14-ezer állat elejtése vagy 
befogása engedélyezhető. (Nauka i Zsizny)

Lajhár született az Amszterdami Állat 
kertben. Az Artis Zoó lajhárjai csak táplál 
kozáskor mozdulnak meg, hogy gondozó
jukhoz menjenek, különben szinte „élet
telenül" csüngnek a fán fejjel lefelé, A hím 
1958, a nőstény 1962 óta él az Artis Zoó- 
ban. A hét együtt töltött év alatt a két 
állat között semmilyen kapcsolatot nem vet 
tek észre. Nemrégiben azonban egyetlen 
utód született, ami állatkertekben rendkí
vül ritka eset. A fiatal jó egészségben 
csüngve mászkál anyja hasán. (Dos Tier)

Veszélyben vannak a vikunyák! E kis
termetű amerikai lámaféle állományát 10 
évvel ezelőtt mintegy 400 000 db-ra be
csülték. Újabb felmérések szerint Peruban 
már csak 2500, Bolíviában pedig 1000 db él 
belőlük. Az Észak-Csilei és az Északnyugat- 
Argentínai állomány létszáma ismeretlen. 
(Dos Tier)

Qucnnsland koalamedve állományát 
megszámolva a szabadban már csak 
2650 db-ot találtak. A becslések szerint ez 
egy tizede a 40 év előtti állománynak. Mivel 
annak idején károsnak bélyegezték ezeket 
a takaros kis ausztráliai erszényes mackó
kat. 600 000 db-ot irtottak ki belőlük. 
Most a legszigorúbb törvény védi őket. 
(Dos Tier)

Sárga angolnát fogtak ki a Rajnából. A 61 
cm hosszú állaton betegségre utaló tünetet 
nem találtak. Albino példány volt, igen 
hiányos fekete pigment állománnyal. 
(Algg. Fischerei-Zeitung)
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SZŰCS LAJOS

ÚJ KAKTÚSZFORMAK OLTÁS ÚTJÁN

A kaktuszkedvelők legérdekesebb tevékenysége 
kétségkívül a növényeik oltása. Ez a vegetatív 
szaporítási mód a kaktuszoknál különös jelentő

ségű. mert azok egyes változatait, formáit csakis így 
tudjuk szaporítani. A kaktuszok oltása azért is célszerű, 
mert általa biztosabb, vagy legalábbis gyorsabb ered
ményt érhetünk el azok fejlődésében, virágzásában. 
A különleges kaktusz változatok gyors oltásos szapo
rításának példája a kedvelt piros testű kaktusz, a 
Gymnoca/ycium mihanovichii forma rubra. Szép piros 
színe a klorofill hiányától van. Ezért csak úgy tartható 
meg, ha zöldszínű, asszimilálásra képes kaktuszra olt
juk, és az alany kész tápanyagait felhasználhatja. Ez a 
szép rubinkaktusz tíz évvel ezelőtt még annyira ritka 
növény volt, hogy 1961-ben, amikor meglátogattam a 
világhírű erfurti Hooge-féle kaktuszkertészetet, a sok 
különleges kaktusz között csak egyetlen pirostestű 
Gymnocalycium volt, amelyet Walther Haage rövid 
idővel azelőtt Japánból kapott. Napjainkban pedig már 
mindenütt megszámlálhatatlan példányban található.

— A szerző felvételeivel —

A más színestestű, klorofillhiányos kaktuszok is csak 
asszimiláló zöld alanyon életképesek, fgy a halvány
sárga színű Chamaecereus silvestrii f.aureo is, amelynek 
tarajszerű növésű cristata alakja még ritkaságnak szá
mít. Sok más kaktuszfajnak is van ilyen különös cristata 
alakja. Ezeket szintén oltással szaporítjuk. A legmuta- 
tósabb mintegy 10 cm magasan, fiatal oszíopkaktuszra, 
vagy a fajnak megfelelő más alanyra oltva.
A gyűjteményünkben levő kaktuszritkaságok szaporí
tására is az oltás a legmegfelelőbb. Vannak fajok, ame
lyek csak így szaporíthatok, mivel nálunk nem hoznak 
magot és beszerezni sem tudjuk azokat. Az oltás a dug
ványozásnál kisebb kockázattal jár, és sokkal gyorsabb 
is a növényünk fejlődése. Példának említem, hogy egyik 
szakköri foglalkozásunkon, amikor a kaktuszok, mint 
pozsgásnövények vegetatív szaporításának bemutatása
ként egy fiatal Oreocereus trolii-t oltottam Trichocereus 
schíckendantzii-ra, sokan sajnálták, hogy a szép fiatal 
Oreocereus-t levágom. Ez a májusi oltás őszig jelentősen 
túlnőtte a vele egyidős magoncokat és a levágott részen

A már oltásra leválasztott három sarjnövényke után újabb 
tarjak fejlődnek az előző év augusztusában oltott G y m n o • 
calycium mihanovichii f. rubrá-n. Alanya:

M y r t > 11 o c a c t u s geometrizans
Pompás rubinkaktusz (Gymnocalycium m i h a n o 

v í c h i i f. rubra)—Cereus alanyon
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Feltűnő virifos sárga színével, tarajos növekedésével kak
tusz-ritkaságaink közé tartozik a Chamaecereus 

silvestríi f. aurea cristata

három szép sarj fejlődött, amelyeket a következő évben 
szintén tovább oltottam.
Oszlopalakú kaktuszainkból több oltványt is készít' 
hetünk, mert a csúcsrész oltása után erre a célra a tör
zset is feldarabolhatjuk. Ezeken a törzsoltványokon sok 
sarjhajtás fejlődik, amelyek dugványként vagy újabb 
oltványként használhatók fel. A törzsoltványok készí
tésekor jobb eredményt érünk el, ha megvárjuk, míg 
a lemetszett előző oltvány után a metszés felülete a 
törzsből kissé kidomborodik, s csak ekkor készítjük 
a következő oltványt. Ha azonban mégis egyszerre 
akarjuk az oltásokat elvégezni, akkor ajánlatos az olt
vány felső végét — a metsz lapot — nem átlátszó mű
anyagdarabkával befedni.

A kaktuszokat a szaporításon kívül több más okból 
is oltjuk. Egyes fajok a saját gyökerükön csak las
san fejlődnek. Mások pedig sokkal igényesebbek, 

mint azok a fajok, amelyekre ráoltják őket. Ezek közé 
tartozik sok értékes vagy ritkaságnak számító kaktusz
fajunk, amelyeknek azonban az oltott példányai erő
teljesebben fejlődnek és kevésbé kényesek. Amikor pl. 
fejlettebb oszlopkaktuszokra fiatal gömbkaktuszokat 

oltunk, szintén nem a szaporítás a célunk. Ezek az ol
tott növények egy év alatt rendszerint többszörös 
nagyságot érnek el, mint a velük egyidősek. Ezenkívül 
az ilyen alanyokon fejlődött növények a virágzás! koru
kat többnyire évekkel előbb érik el, mint a nem oltott, 
velük egyidős társaik.
Ugyancsak a gyors fejlődés a mind népszerűbbé váló 
magoncoltás célja. Alanynak régebben a jól fejlődő kak
tuszfajok. pl. Echinopsis. Cereus stb. magról nevelt 
fiatal példányait használták, napjainkban inkább a pozs
gás levelű Peireskiopsis kaktuszfajokat, elsősorban a 
Peireskiopsis velutina-t és a Peireskiopsis spothulota-t 
veszik igénybe. Az alanynak köszönhető, hogy a szo
kásos néhány hónaposok helyett a néhány hetes ma- 
goncok is sikerrel olthatok. A kicsiny magoncok fejlő-

Opunt íz ztrictá (»yn. Opuntiá nermit) 
alanyon

Lobívia tarajkaktutz (Lobivia pent I a n d i i f. cris
ta ta). A kedvelt barnás színű ,,négerkéz kaktusz” 
(Austrocylindropuntia clavarioides) olt

vány
dése Peireskiopsis alanyon annyira gyors, hogy most- 
már nemcsak a kaktuszkedvelők élnek ezzel a módszer
rel, hanem a kaktuszkertészek is. így pl. Németország
ban tudunk olyan kertészetekről, amelyekben steril 
anyagra vetik a magvakat, s a parányi magoncokat 
Peireskiopsis-ri oltva megfelelő nagyságra nevelik, 
ezután dugványként meggyökereztetik és értékesí
tik. A Peireskiopsis alanyra történő oltás a gyors fejlő
désen kívül a vegetatív szaporítás céljára is nagyon al
kalmas. Ilyenkor egyrészt a gyors fejlődés következté
ben egyes kaktuszfajokon szaporításra alkalmas sarj- 
hajtások fejlődnek, másrészt a kívánt nagyság elérése
kor úgy vágjuk le a ráoltott részt, hogy abból a Peires- 
kiopsis-on sarjak fejlődésére alkalmas darab maradjon. 
Ha azonban erre nincs szükségünk, mert dugványozni 
akarunk, akkor a Peireskiopsis-ból is hozzávághatunk 
egy kis részt a ráoltott növényhez, az könnyen gyökere
sedik. Bármennyire alkalmas is a kis magoncok vagy kis
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A különleges, ritka Solisia pec ti nata és közeli 
rokonai, a Pelecyphorák kitűnően fejlődnek P e i r • - 

skiop*is-ra oltva

Kaktusz oltvány rögzítése derékszögben meghajlított fém
lemez csíkkal. A meghajlított részre helyezzünk kő- vagy 

fémdarabkát is

sarjak alanyának a Peireskiopsis, figyelembe kell ven
nünk. hogy kb. 2—4 év után le kell vágnunk róla a rá
oltott résit és azt vagy meggyökereztetve, vagy meg
felelő alanyra átoltva neveljük tovább.
A nem magonc oltásainkhoz jól beváltak a jó növeke
désű oszlopkaktuszok, pl. Trichocereus spachianus, 
Trichocereus macrogonus, Trichocereus schickendantzii, 
Cereus jamacaru, Myrtillocactus geometrizans, valamint 
az Eriocereus fajok stb. Sürgős oltásainkhoz az Echinopsis 
eyriesii hibridek 2-3 éves magoncai, vagy szükség esetén 
sarjai is segítséget jelenthetnek. Az Opuntia csoportba 
tartozó kaktuszainkat pl. Tephrocactusokat Opuntia 
inermis. Opuntia ficus-indica stb. és Cylindropuntia 
fajokra oltsuk. A karácsonyi kaktusz Zygocactus 
truncatus (és hasonló fajok) Peireskia fajokon jól fejlőd
nek. Ha nagyobb, idősebb alanyra oltunk, az oltás helye 
a fiatalabb, még el nem fásodott rész legyen. Alanynak 
csak egészséges, dús gyökérzetű növényeket használ
junk. A pitostestű Gymnocalycium oltásához nagyon jó. 
leggyakrabban használt alany a Myrtillocactus geomet- 
rizans. A téi időszakban azonban ne tartsuk túl hűvös 
helyen, mert az alacsony hőmérsékletre érzékeny. 
Gymnocalycium-aink más alanyokon is jól fejlődnek, 
mint pl. az Echinopsis, Trichocereus stb. fajokon. Bár-

é e i r • ■ k i * törzsre oltott, «zép kaktuszhibrid. a R h i p 
saphyllopsis grae.eri

milyen alanyt használunk, ügyeljünk arra — különösen 
az Echinopsisnál, hogy az esetleg megjelenő sarjacská- 
kat azonnal távolítsuk el, mert ezek jelentős tápanya
got vonnak el a feloltott növénytől.

A kaktuszok a legkönnyebben oltható növények 
közé tartoznak. Ezért még a kis gyűjteménnyel 
rendelkező kaktuszkedvelő is elsajátíthatja az 

oltás gyakorlatát és felhasználhatja gyűjteménye gazda
gítására. Ha megfelelő alanynövényeink vannak, az 
oltást a melegebb hónapokban, májustól augusztus vé
géig bármikor elvégezhetjük. Könnyebb a munkánk, 
ha az alanyokat cserepekben, egyenként neveltük.
Az oltáshoz borotvaéles kés és az oltott növényt az 
alanyhoz rögzítő gumigyűrűk vagy derékszögben 
meghajlított fémlemez, vagy egyéb alkalmas anyag kell. 
Az oltás maga egyszerű művelet. Az alanyt a megfelelő 
magasságban levágjuk — ez rendszerint 4—6 cm, de a 
cristata változatoknál több — és a széléről közben rézsú- 
tosan levágjuk a töviscsomókat is, úgy, hogy a beeső 
rész kúposán kiemelkedjen. Ezután levágjuk az oltandó 
részt vagy sarjat (szintén vágjuk le körül az alsó tövis-

A rubinkaktusz (Gymnocalycium m i h a nö
vi c h i i f. r u b r a ) csupán néhány milliméter nagyságú 
sarjacskáinak rögzítésénél jól bevált a vékony kartonlapból 
készített kis ,,kulikalap'’. A fénykép szerint a rögzítést 

elkészítve, a sarj nem sérül meg, s jól tapad az alanyra
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csomókat), és az alany kiemelkedő csúcsrészén friss 
metszlapot vágva, gyenge nyomással azonnal ráhelyez
zük. — Arra azonban munka közben nagyon ügyeljünk, 
hogy az összeillesztendő metszlapokat ne roncsoljuk. 
Ezért a kést vágás közben oldalirányban is lassan húz
zuk. — Ezután növényünket a cserép alatt és az oltvá
nyon átvezetett gumigyűrűvel vagy más módon óva
tosan rögzítsük. Ezzel az oltásunk el is készült, s rend
szerint 5 — 10 nap alatt jól összeforr. Ekkor a rögzítést 
eltávolíthatjuk. Nehezebb a rögzítés, ha csak kicsiny, 
néhány milliméteres növénykét, pl. rubinkaktusz sar- 
jacskát (Gymnocalycium mihanovichii f. rubra) oltunk, 
de ezt is könnyen megoldhatjuk, ha vékony karton- 
papírból a fényképen bemutatott kis „kulikalap”-ot 
vágunk ki, és a gumigyűrűkkel ehhez szorítjuk a nö
vénykét. A gumigyűrűk elcsúszását úgy akadályozzuk 
meg, hogy a gyűrűknek fűrészreszelővei a cserep pere
mén átellenesen 4 vájatot készítünk, majd a cserép alá 
szintén kartonpapír korongot helyezünk, amelynek 
bevágásai rögzítik a gumigyűrűket. A rögzítés rend
szerint 3—4 nap múlva eltávolítható.
Az Opuntio-fajokra sok esetben ék alakúan oltunk. 
A Peíreskjdra a karácsonyi-kaktusz stb. oltásokat 

rendszerint hasítékoltással és erős kaktusztövissel 
átszúrva rögzítjük. A Peireskiopsisokri (amelyekből 
csak fiatal, soklevelű példányokat használjunk) oltott 
magoncokat szintén ajánlatos rögzíteni, pl. a mellé 
szúrt, derékszögben meghajlított vékony fémlemezzel, 
amelyre ha szükséges, még kis súlyt (kavicsot, fém
darabkát stb.) is helyezünk. Ilyenkor gyorsan, pár nap 
alatt összeforrad.

Itásunk sikerét nagyon sokszor a helyes, vagy 
helytelen növénygondozás dönti el. Kaktusz
oltványainkat 2—3 hétig feltétlen ajánlatos ár

nyékolt, meleg, zárt — de nem lecsapódó nedvességű — 
helyen tartani (pl. akváriumedényben, az alján kavics
réteggel). A friss metszési felületekre ne kerüljön víz. 
Ezt a zárt tartást az oltás után sok kaktuszfajunk igényli. 
A Gymnocalycium mihanovichii f. rubra kis piros, frissen 
oltott sarjait kb. 5 — 6 hétig így kell tartanunk. Az oltás 
utáni jó eredést és fejlődést ekkor várhatjuk. Ez alatt 
az árnyékolás hatására a piros szín sárgásra, sőt egyes 
növényeinkben zöldesre változik. Ennek azonban nincs 
jelentősége, mert ha ezután a szépen indult zöldes 
színű rubinkaktusz oltványainkat a napfényhez szok
tatjuk, gyönyörű piros színüket visszanyerik.

A HÁZIKERT FÓLIÁVAL BÉLELT 
DÍSZTAVÁT

Virágoskertünk megkapó dísze a tündérrózsás dísztavacska, amelyet 
azonban költséges építése miatt csak kevés házikertben láthatunk. 
Kisebb szabadtéri medencét, tavacskát azonban magunk is olcsón 
készíthetünk, ha a medence kiásott gödrét műanyag fóliával bélel
jük ki. Természetesen csakis hibátlan fóliát használhatunk fel erre a 
célra, s arra is vigyáznunk kell, nehogy munka közben szakadjon el. 
A tavacska nagyságát a rendelkezésünkre álló fólia mérete szabja 
meg azt is figyelembe véve, hogy a perem körül elég széles fóliasávot 
hagyjunk, amelyre egyszerűen földet terítünk (evvel a fóliát nemcsak 
rögzítjük, hanem a szabadra kerülő részét el is tűntetjük). 
A 2 — 3 m:-es vagy még nagyobb tavacskának, kivált, ha hirtelen 
mélyül, deszkából készítsünk peremet, s csak azután, erre rögzítsük a 
fóliát.

fSzűcs Lajos felvétele)

A SZEKERCE LAZACOT 
(GASTEROPELECUS 
STERNICLA)
A baltahasú ponty lazacokat (Gastcfopelecidoe) — ahová halunk is 
tartozik — repülő lazacokként is említi olykor a szakirodalom. 
E 3—8 cm hosszú, egyenes hátú, a balta ívelt hajlatára emlékeztető 
hasvonalú és felettéb lapos testű pontylazacok ugyanis igen széles és 
hosszú meilúszóikat széttárva, s a víztükörből kiugorva 3—5 méter 
hosszú, vitorlázó repülésű ugrásokkal emelkednek ki a vízből, ha 
valami megriasztja csapatukat, vagy amikor a hímek udvarláskor 
megkergetik a nőstényeket. A fenti fajt, amelyet Rudolf Zukal fotó
jával mutatunk be, Linné már 1758-ban leírta, Európába először 1912- 
ben importálták. Legfeljebb 6,5 cm hosszúra nő meg. Teste szürkés
kék színű, a rávetődő fényben ezüstös csillogása. A kopoltyúfedő
jének szélétől a farkúszójáig vékony, sötét csík vonul végig test
oldalán. Úszói színtelenek. Az Amazonas folyamvidékén és Quajaná- 
ban él. Lágy, enyhén savanyított (tőzeggel filtrált), 24—30 C° vizű, 
sötét aljzatú, mérsékelten beültetett akváriumban tarthatók. A víz 
színe közelében Myriophyllum-bokrokra, és a víz színén úszó növé
nyek gyókérzetére ikráznak. A kikelő ivadék felnevelése kezdetben 
a legapróbb szemű eleséggel történik. (Lányi)
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A vig minden tá>ro
Az élet első szikrájának kutatója

— V. Viszokovnek. az APN tudósítójának riportja 
Oparin akadémikus Biokémiai Intézetében a Búvár részére —

A biokémikusoknak a modern műszerek és labora
tóriumi berendezések segítségével nyílik lehe
tősége arra, hogy a több milliárd éves múlt tit

kaiba bepillantsanak. Kísérleteikben bebizonyosodott, 
hogy az élet legegyszerűbb formái mintegy 3 milliárd 
évvel ezelőtt alakultak ki. De a kérdésre valódi felele
tet csak megfelelő mennyiségű tény összegyűjtése után 
adhatunk.
Alekszandr Oparin akadérni- 
kus. a Szovjetunió Tudomá
nyos Akadémiája Biokémiai 
Intézetének igazgatója már 
1924-ben nyilvánosság elé 
tárta kísérletekkel alátámasz
tott hipotézisét az élet kelet
kezéséről. Elmélete a világ 
tudósai között mind több 
hívet szerez, hiszen labora
tóriumban neki sikerült első 
ízben reprodukálnia a földi 
élet kialakulásának egyes 
mozzanatait.
Amikor belépünk Oparin in
tézetébe, önkéntelenül fel
vetődik bennünk a kérdés: 
ezzel az egyetlen problémá
val foglalkozik ez a rendkívül 
korszerűen felszerelt intéz
mény? — Pedig a valóság ép
pen ez.
Azután beszélgetést kezdve, 
Oparin akadémikus elmondja, 
hogy 3 milliárd évvel ezelőtt 
a földi viszonyok még nem 
hasonlítottak a jelenlegiek
hez. A légkör metánból és 
ammóniumból állt. A Föld a különböző elemek radio
aktív bomlásának láthatatlan folyamatait élte, melyet a 
kozmikus- és a napsugárzás egészített ki. Az említett 
jelenségek és a légköri elektromos kisülések eredmé
nyeként kezdődött meg a szénhidrogének „élővé válá
sának" hosszú útja.
Beszélgetésünk közben megláthatjuk a dokumentumo
kat, amelyekben a világ élet keletkezésével foglalkozó 
tudósai elfogadják házigazdánk hipotézisét. Eszerint az 
élet kialakulása a Földön együttjárt a szénvegyületek 
fokozatos szerkezeti bonyolódásával. Először kizárólag 
szénből és hidrogénből álló vegyületek jelentek meg. 
Később a szénhidrogénekből mind bonyolultabb ké

A le kixtnd r Oparin akadémikus, a Szovjet 
Tudományos Akadémia A. N. Bah nevét vi

selő Biokémiai Intézetének igazgatója

miai vegyületek képződtek. Hasonló vegyületekkei 
ma csak élő szervezetekben találkozunk. Kezdetben 
ezek a vegyületek az elsődleges tengerek és óceánok 
vizében még nem biológiai úton képződtek. De a bio
lógiai léthez vezető legfontosabb lépcsőfok volt, amikor 
az oldott szerves anyagokat tartalmazó vizekben több 
molekula összekapcsolódásával kialakultak a fehér

jékre, sőt a nukleinsavakra 
emlékeztető vegyületek is. 
Ezekből a bonyolult moleku
larendszerekből jöttek létre a 
későbbi evolúció során az 
első élőlények — a Föld élő
világának ősei is.
A kezdetleges szénhidrogé
nek ilyen bonyolultabb szer
ves anyaggá szerveződésekor 
már megtalálható bennük a 
nagy számú szén- és hidro
génatom mellett a nitrogén, 
oxigén, kép, foszfor, majd 
több más elem is. Oparin 
akadémikus kísérletek köz
ben mutatja, hogy az evolú
ció ezen szakaszát nagyszá
mú laboratóriumi modellen 
reprodukálják, olyan mester
ségesen létrehozott körül
mények között, amelyek an
nakidején uralkodtak Földün
kön. Ilymódon kimutatják, 
hogy a fehérjék építőelemeit 
alkotó aminosavaknak a föl
di légkör gázaiból való kiala
kulása törvényszerű, okvetlen 
bekövetkező folyamat volt.

A kísérletek megtekintése után Oparin tovább fűzi 
gondolatait. — A bemutatott kísérletekkel bizo
nyítottuk, hogy a Föld létezésének adott idősza

kában, annak felületén rendkívül változatos és igen 
bonyolult szerves anyagokat tartalmazó, még élettelen 
vizes oldat keletkezett. Ezek a meglehetősen bonyo
lult felépítésű, már említett fehérje- és nukleinsavszerű 
anyagokhoz vezettek. Amikor e bonyolult vegyületek 
könnyen halmazokba tömörülve mikroszkóp alatt már 
felismerhető méretűek, cseppszerű koacervátumok 
alakjában kicsapódnak az oldatból. Ezekben a cseppek- 
ben már észlelhető bizonyos primitív belső rendezett
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lég. Ennek ellenére a cseppben keletkező bomlástcrmé- 
kek némelyike szabadon távozhat a külső közegbe. 
A Biokémiai Intézetben a mesterségesen előállított 
koacervátum cseppeknek ezt a tulajdonságát használták 
fel az élő szervezetekre legjellemzőbb folyamat, az 
anyagcsere illusztrálására.
— Oparin akadémikus a továbbiakban elmondja, hogy 
megfelelő szerves és szervetlen katalizátorok segítségé
vel sikerült meggyorsítani a különféle szerves vegyüle- 
tek felépülésének és bomlásának folyamatait. A koa
cervátum cseppek hosszú ideig fennmaradtak, sőt 
súlyban és térfogatban gyarapodtak is. A hajdani föld
felszín vizes közegében az Intézetben kidolgozott mo
dellnek megfelelő folyamatok mehettek végbe, ame
lyek a környezettől kezdetleges anyagcserével elkülö
nült, számos molekulát tartalmazó koacervátumcsep- 
pek kialakulásához vezettek. A külső környezetből 
felvett anyagok segítéségével a cseppek egyre nőttek, 
vagy a hullámverés hatására kisebb utódcseppekké 
estek szét, ugyanúgy, mint az összerázott emulziós 
oldat cseppjei. Egyes cseppek gyorsabban, mások las
sabban növekedtek. A gyorsan növő rendszerek el
nyomják a lassabban gyarapodóakat. Ennek megfelelően 
az elsődleges tápoldatban sajátos, a növekedés sebes
sége szerinti „versengés" mehetett végbe. Az állandó 
szelekció hatására egyre tökéletesedett az anyagcsere 
és a növekedő, majd több kisebb részre széteső cseppek 
szerkezeti felépítése, önfenntartó és önsokszorosító 
képessége. Ilyen fokozatosan tökéletesedő folyamatok 
vezettek az első élőlények kialakulásához.
A múltról a jövőre Is fordítva a beszélgetést, Oparin 
akadémikus újabb elképzeléseiről szól. — Tovább 
folytatja kutatásait, hogy új bizonyítékokat szerezzen, 
amelyekkel jobban meglehet rajzolni a 3 évmilliárdos 
múlt képét. A kutatás méretei évről-évre terebélye
sednek. Míg 20 évvel ezelőtt az ezzel a kérdéssel fog
lalkozó kutatókat könnyen fel lehetett volna sorolni, 
addig a mai kutatók köre hallatlanul kiszélesedett. Azt 
hihetnénk, hogy az ilyen nagy méretű kutatás gyors és 
jelentős eredményekkel járhat. Azonban ez nem olyan 
egyszerű. Oparin akadémikus a jövőben pl. nagyon 
sokat vár a kozmikus kutatások további fejlődésétől. 
Régóta foglalkoztatja az a probléma, hogy a meteoritok
ban kutassa az élet nyomait. Ugyanis az utóbbi időkig 
a meteoritok voltak az egyetlen koznikus testek, ame
lyeket a kutatók megvizsgálhattak. A szénhidrogének 
keletkezéséhez vezető evolúció pedig nemcsak Föl
dünkre jellemző, hanem rendkívül elterjedt a Világ
mindenségben is. Ez az evolúció napjainkban is folyik és 
Oparin felvilágosít bennünket, hogy kimutatható a Nap 
felületén, a csillagok közötti hideg gáz-porfelhőkben, 
a nagy égitesteken, a meteoritokban, az üstökösökben 
és egyéb helyeken is. Éppen ezért az anyag evolúció
jának ez a szakasza napjainkban is közvetlenül tanul
mányozható.

Az ember megjelenése a világűrben még tovább 
gazdagíthatja ismereteinket. Az amerikai űrha
jósok által a Földre lejuttatott Hold-kőzetekben 

még nem sikerült a szerves anyagok nyomaira buk
kanni. Ennek ellenére Oparin akadémikus véleménye 

szerint ez nem azt jelenti, hogy teljesen hiányoznának 
szerves anyagok jelei. Szerinte a Holdon, különösen 
annak felszínén éppen annak következtében, hogy az 
egyáltalán nincs védve a hatalmas kozmikus energia ré
szecskéinek hatásától, nem maradhattak meg a bonyo
lultabb vegyületek. Ezek a vegyületek a felszínen feltét
len elpusztultak a rövidhullámú korpuszkuláris sugár
zás következtében, ezért szükségszerűen nem találha
tók meg a holdmintákban. De a kőzetek mélyében, 
vagy a Holdra becsapódott meteoritokban ilyen anya
gok lehetnek és ezek értékes adatokat szolgáltathat
nak a tudománynak.
Beszélgetésünkkel egyidőben érkezik a hír, hogy 
kelvin Calvin és munkatársai olyan molekulákat fedez
tek fel, amelyek az ősi időben létezett élő szervezetek 
maradványainak tekinthetők, és rendkívül hosszú időn 
keresztül ellenálltak a hatalmas nyomásnak és magas 
hőmérsékletnek. Ez rendkívüli stabilitásukat bizo
nyítja. A leletek az amerikai Minnesota államból szár
maznak, ahol Észak-Amerika legősibb, szénben gazdag 
kőzetrétegei találhatók. A kutatók szerint ennek a le
letnek a birtokában 2,7 milliárd évre terjeszthetjük ki 
az élet határát Földünkön.
Ez is fontos adat. A beszélgetésben azonban Oparin 
akadémikus laboratóriumában maradunk. — Itt, is
merteti a professzor, egyre tökéletesebb modelleket 
igyekeznek építeni, amelyekkel az élet kialakulásához 
vezető utat minél tökéletesebben illusztrálhatják. 
A szívós munka eredményeképpen egyre csökken a 
különbség a napjainkban élő legegyszerűbb szerveze
tek és a kidolgozott modellek között. A kérdés meg
oldását a kutatók kétfelől próbálják megközelíteni, 
összehasonlító vizsgálatokat végeznek a legegyszerűbb 
felépítésű élőlényekben megfigyelt egyszerű anyag
cserefolyamatok és a laboratóriumi feltételek között 
előállított legtökéletesebb, a biológiai — tehát az élő 
szervezetekre jellemző —, anyagcseréhez legközelebb 
álló, de még nem biológiai anyagcserefolyamatok kö
zött. Természetesen laboratóriumi feltételek között 
lehetetlen reprodukálni az evolúció teljes folyamatát, 
úgy, ahogy az több milliárd év alatt a természetben 
végbement. Ezen hosszú evolúció egyes állomásait 
vizsgálva azonban végül is lehetővé vál i k az egyszerű élő 
anyag „életrekeltése".

Amikor az élet keletkezésének problémájáról be
szélünk, akaratlanul is felmerül a kérdés, hogy 
nem foglalkozunk-e túl sokat egy ilyen nagyon 

is távolinak tűnő problémával. Hiszen a biológiában 
még nagyon sok olyan megoldatlan kérdés van, amely 
esetleg értékesebb lehetne a mai civilizáció számára. 
— Oparin akadémikus e közbevetésre fejét ingatja: — 
E „földi gondoktól" látszólag igen távoli probléma ku
tatásának az elméletin kívül rendkívül nagy gyakorlati 
jelentősége is van. Az evolúció törvényeinek megis
merésében rejlik az élet felettébb bonyolult és fontos 
mechanizmusainak titka. Ezekben a mechanizmusok
ban pedig benne van a természetnek az az ereje, 
amelynek megismerése hatalmas eszközt ad az ember 
kezébe az eredeti természeti folyamatok irányított 
megváltoztatásához.

300



IX. Biológiai Vándorgyűlés
(Budapest, 1970. május 6—8.)

A Magyar Biológiai Társaság kétévenkénti tudomá
nyos összejövetele a Biológiai Vándorgyűlés. A 
reprezentatív nagy seregszemle fő témája ez

úttal a humánbiológia és a demográfia volt, de a há
romnapos programon belül a biológia szerteágazó, 
legkülönbözőbb tárgyköreinek kutatói adták elő ered
ményeiket. A főreferátumokkal és a neves külföldi 
vendégek beszámolóival együtt 113 előadást hallot
tunk.
A Vándorgyűlés fő témájának kiválasztása napjaink ak
tualitását tükrözi. Hiszen mindinkább megnő abiológia 
jelentősége a termelésben és a technikában. Ugyan
akkor a rohamosan fejlődő technika is visszahat az 
emberre, és az élővilág minden más tagjára. A tudo
mányos ismeretek bővülésével az ember újfajta hata
lomra tesz szert: terjed a szervátültetések alkalmazása, 
a születésszabályozás, lehetővé válhat az ember geneti
kájába, tanulási-értelmi képességeibe való beavatkozás. 
De ezeknek a nagyhorderejű lehetőségeknek a küszö
bén „alig ismerjük" az embert, az agyvelő működését, 
életfolyamatainkat, sokezer enzim által irányított 
anyagcserénket, energetikai rendszerünket stb. Vi
szonylag sok ismeretünk elenyészően kevés annak 
megítéléséhez, amilyen változásokat az élővilágba való 
beavatkozásaink eredményeznek.
A vázolt indoklást alátámasztó előadások előtt az első 
főreferátumban dr. Szobady Egon elmondta, hogy az 
emberiség történelmének túlnyomó részében a népe
sedés biológiai korlátáit elsősorban a halandóság jelen
tette. ezért a demográfusok figyelme főként a halandó
sággal kapcsolatos biológiai kérdések felé fordult. 
Amint az ember fokozatosan úrrá lett a pusztító jár
ványok és betegségek nagy részén, és a születésszabá
lyozás éreztetni kezdte hatását, fokozatosan a termé
kenységgel kapcsolatos biológiai kérdések léptek elő
térbe. A demográfia és a humánbiológia határterüle
teire eső vagy azokhoz kapcsolódó tudományágak 
elemzése révén, a hazai tapasztalatok leszűrésével is 
rámutatott, hogy a két említett tudomány közötti kap
csolat erősödőben van, ami a népességtudomány szá
mára is gyümölcsöző. A múlthoz képest azonban nem
csak a demográfusok érdeklődésének a súlypontja to
lódott át a halandósággal összefüggő kérdések felől a 
termékenységére, hanem a biológiai tényezők szerepe 
Is új értelmezést kapott. Mind a főreferátum további 
része, mind a következő előadások sokasága utalt a 

reprodukcióval, a családtervezéssel és az emberiség 
jövőjével kapcsolatos különféle tudományos felada
tokra.
A második főreferátumban dr. Nemeskéri János kifej
tette, hogy a humánbiológia tárgyát az emberi népes
ség struktúrája és a környezettel fennálló funkcionális 
kapcsolatának megismerése alkotja. A természetes és a 
napjainkban mindinkább kialakuló mesterséges kör
nyezetet teremtő ember biológiai feltételeinek mor
fológiai, fiziológiai, ökológiai megismerése a tudomá
nyos célkitűzésen túlmenően nélkülözhetetlen szük
ségszerűség. Az elmúlt félévszázadban végbement tár
sadalmi átalakulás, technikai fejlődés és civilizáció 
megbontotta a korábban volt ,,természetes" emberi 
közösségeket, és az újak egészen más feltétel rendszere
ket képviselnek. Mindezek a változások 3 alapvető bio
lógiai jelenségben érintik az egyént és a közössége
ket: ezért a meggyorsult mikroevolúciós folyamat, 
a népesség genetikai struktúrája és a fizikai adaptáció 
a humánbiológiaij kutatások előterébe került. Az 
emberi népesség biológiájában eddig elért igen kevés 
és szórványos eredmény összegyűjtése, szintézisbe 
foglalása után válik lehetővé az extenzív és intenzív 
humánbiológiai programok kidolgozása. Hazai vi
szonylatban szinte a humánbiológiai kutatások kezdetén 
vagyunk.
A főreferátumokat követő előadásokban a régi korok 
népességére, a jelenkori emberiség testi jellemzőire.

Dr. Törő Imié akadémikus megnyitója
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szaporodási jellegzetességeire, öröklődésére stb. vo- 
vonatkozó tudományos értékeléseket hallottunk. Emel
lett a mikrobiológusok, botanikusok, zoológusok, 
élettanászok, biokémikusok és egyéb szakterületek 
képviselői számos új eredményről számoltak be. Ki
emelkedtek az elektronmikroszkópos növénysejttani 
munkák. Értékes klasszikus zoológiái eredményeket 
is ismertettek. A fiziológiai, biokémiai, mikroszkópos 
és elektronmikroszkópos sejttani módszerekkel végre
hajtott kutatómunkákban az egysejtűtől az emberig 
terjedő legszélesebb körben nyertek új tudományos 
eredményeket a hazai kutatók. Ezek közül elsősor
ban a dezoxiribonukleinsav és az enzimviszonyok, az 
egyes életjelenségek változása vonatkozásában végzett 

munkák váltottak ki nagyobb érdeklődést. Tanulságo
sak és szakmailag jelentősek voltak a különféle állati 
sejtekről nyert elektronmikroszkópos morfológiai 
eredmények.
Az ismertetett /X. Biológiai Vándorgyűlést 1970. május 
6—8-án, Budapesten rendezte meg a Magyar Biológiai 
Társaság, a Magyar Tudományos Akadémia támogatásá
val, az MTA Demográfiai Bizottságával és a Központi 
Statisztikai Hivatal Népességtudományi Kutató Intézeté
vel közösen. Köszönet illeti a Vándorgyűlés és a Magyar 
Biológiai Társaság Elnökségét a kiváló rendezésért, az 
előadókat pedig hasznos, tanulságos előadásaikért.

(L. T.)

Dr. Dudich Endre 75 éves

Március 20-án töltötte be dr. Dudich Endre pro
fesszor 75. életévét. Nehéz lenne összeszámolni 
azt a sok jókívánságot és megemlékezést, mely

ben ez alkalommal része volt az egyébként közismerten 
szerény professzornak. A nagy népszerűség és tekin
tély mögött eredményekben rendkívül gazdag 75 esz
tendő áll. Ezek az eredmények mind oktató munkáját, 
mind tudományos tevékenységét jellemzik.
Dr, Dudich Endre 1934-ben került az akkor megalakuló 
budapesti egyetemi Állatrendszertani Intézet élére, 
és miközben elvégezte egy új intézet megszervezésének 
nehéz feladatát, az állatrendszertan korszerű, fejlődés
történeti alapokon álló oktatásának módszerét is ki
dolgozta. Rendkívül logikusan felépített előadásait a 
hallgatók csakhamar megkedvelték, hatására számosán 
véglegesen a zoológia felé vonzódtak. Intézetében állan
dóan jelen voltak az érdeklődő hallgatók, akik ott a 
legkülönbözőbb tudományterületeken munkálkodhat
tak. Három és fél évtizedes oktató munkájának leg
szebb eredménye, hogy a mai magyar zoológus gárda 
többsége Dudich-tanitvány.
Professzori kinevezésekor már jelentős tudományos 
múlttal rendelkezett. Már megjelent többek között az 
aggteleki ,,Baradla"-barlangról Írott könyve, melyben 
a legszélesebb körű barlangbiológiai vizsgálatokat is
merteti. A könyvet világviszonylatban is olyan elis
meréssel fogadták, hogy nyomában dr. Dudich Endre 
a modern barlangbiológia egyik vezető személyévé vált. 
Ám régi vágya csak évtizedek múlva valósulhatott meg, 
amikor elkészült f ,.Baradla"-barlangban a barlang
biológiai laboratórium, ahol tanítványai társaságában 
ma is aktívan tevékenykedik.
Épp ilyen hosszú várakozás és kitartó előkészítő munka 
után vált valóra másik nagy elgondolása: a Duno-kuta- 
tás. A 30-as évektől kezdve szorgalmazta a Duna nem
zetközi vizsgálatát, felhívta a figyelmet ennek a nagy 
jelentőségére, míg végül 1957-ben elkezdődött a szer
vezett munka. Ma Dudich professzor a Magyor Duna- 
kutató Állomás vezetője, mely intézet a Nemzetközi 
Dunokutató Közösség tagja. Közismerten nagy része volt 

a rendszeres magyarországi faunakutatás megszerve
zésében is. Ennek eredményeként a Magyarország Állat
világa sorozat megindítása, és ezen túl általában a terv
szerű zoológiái kutatások megszervezése.
Ezen a helyen kívánunk mi is még számos, további 
eredményekben gazdag esztendőt a 75 éves Dr. Dudich 
Endre professzornak, a Magyar Tudományos Akadémia 
tagjának, a magyar zoológia köztiszteletben álló vezető
jének.

A Búvár köszönti a 7S éves Dudich Endre akadémi
kust, további sikereket és jó egészséget kívánva értékes 

tudományos munkásságához!
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növényélettani kísérletek

Növényi hamu vizsgálata
A hamuanalízis leginkább a műtrágyázás úttörőjének, 
Justus Liebig német mezőgazdasági vegyésznek nevéhez 
fűződik, aki a múlt század 40-es éveiben a növények ké
miai vizsgálata útján a táplálóanyaggal vató ellátottság 
mértékére kívánt következtetni. A gondolat eléggé ész
szerű. hiszen csakugyan elvárható, hogy pl. a kálium
mal bőségesen ellátott növényben több kálium legyen, 
mint a gyéren ellátott növényben.
A várt törvényszerűség a valóságban meglehetősen 
bonyolult módon jelentkezik. Számolnunk kell többek 
közt azzal is, hogy a jól táplált növény nagyobbra nő, 
mint az éhező példány, tehát a felvett táplálóelem 
az első esetben nagyobb térfogatban oszlik meg! 
Akkor pedig előfordulhat, hogy súlyegységnyi növény
mintákban nem, vagy nem olyan értelemben különbö
zik a kálium, vagy más vizsgált elem, mint azt elvárnók. 
Ezek a kérdéses részletek azonban már a diagnosztikai 
célú növényanalízisre tartoznak. Egyszerűbb kísérletek 
végzésére a növényekből vett hamvasztott minta 
nagyon alkalmas. Mivel a hamu rendszerint sok fémes 
alkatrészt (K, Ca, Mg stb.) tartalmaz, ezeknek az ége
téskor keletkezett oxidjai bázikus természetűek és 
vizes közegben lúgos kémhatást mutatnak. Ismeretes, 
hogy különösen régebben a fahamut mosásra is hasz

nálták, éppen a lúgossága folytán. A lúgosság fokozata 
természetesen változó, amit a bázikus és a savas jel
legű alkatrészek aránya szab meg. Foszforban gazdag 
magvak hamuja például gyakran kissé savanyú kémha
tású. Mindezek megfelelő indikátorral ellenőrizhetők. 
Gyógyszertárban szerezhető be a fenolftalein, amely a 
lúgosság egyik érzékeny indikátora. Oldjunk fel egy 
tablettát 1/2 pohárnyi vízben; színtelen indikátor
oldatunk lesz. Tartsunk lángba egy-egy száraz vörös
hagyma héjat, vagyis burkoló alfevelet. A képződő hamu 
aránylag sok kalciumot tartalmaz; ugyanis a levél
ben jelen volt oxálsavasmész kristályok az égetett 
mészhez hasonló anyaggá válnak. Vízben pedig „oltott 
mész" keletkezik, amiről közismert, hogy lúgos.
Gyűjtsük a meggyujtott levél hamuját a fenolftalein 
vizes oldatába és jól keverjük el. A kezdetben szín
telen oldat egyre pirosabb színt ölt, a fokozódó lúgos
ságnak megfelelően. Ily módon pl. középiskolában tet
szetős kísérletet végezhetünk. Különböző eredetű, de 
azonos mennyiségű hamuval más-más árnyalat jelent
kezik, mutatván, hogy összetételük nem azonos.

Dr. Frenyó Vilmos
egyetemi tanár

ÁLLATÉLETTANI KÍSÉRLETEK

Mágneses tér hatásának kimutatása patkányok 
elemi tanulási folyamataira

Az egyenáramú mágneses tér hatással van a patkányok 
elemi tanulási folyamataira. Ezt megfelelő berendezés
sel könnyen tanulmányozhatjuk.
A patkányok feltételes reflexeinek kiépítése T labi
rintusban történik. A T labirintust fémből vagy mű
anyagból, némi kézügyességgel elkészíthetjük. A 100 
cm hosszú, 7 cm magas oldallapokat alul 1. ábránknak 
megfelelő irányban. 1 mm2 átmérőjű fémrudakkal 
kötjük össze, melyek egymástól 5 cm távolságra legye
nek. A T labirintus rövidebb szárának mindkét végén 
az alsó rácsot cserélhetően illesztjük. Ezeket a kihúz
ható aljzatokat az elektromos áram bevezetésére 
szolgáló csatlakozókkal látjuk el. amely a 2. ábrán 
feltüntetett módon valósítható meg. Ingerlésre kb. 
30 V feszültségű, 50 Hz váltóáramot használhatunk. 
Kísérletünk elvégzéséhez szükség van még a mágneses 
tér előállítására. A T labirintus hosszabbik szárára 

csévéljünk szigetelt rézhuzalt 40 cm hosszban, amelyen 
az akkumulátorból a 3. ábrán feltüntetett kapcsolás 
alapján 10 A áram haladjon át. Ennek megfelelően a 
tekercs belsejében, a labirintus-szárban kb. 300 Oe 
erősségű mágneses tér jön létre.
Az elkészült T labirintusban a kísérleti patkány feltéte
les reflexeit építjük ki. Először a patkányt a T labirin
tus hosszabbik szárának végében helyezzük el. A pat
kány tájékozódva végiszalad a T-elágazásig és vagy bal
ra. vagy jobbra halad tovább. Tegyünk például a kihúz
ható rácsra, a jobboldali ág végébe táplálékot (pl. sajt), 
a baloldalon pedig kapcsoljuk be az elektromos feszült
séget. Ha tehát a patkány a baloldali ágba megy áram
ütést, ha a jobboldaliba szalad, táplálékmegerősítést 
kap. Többszöri futtatás után a patkányok megtanulják, 
hogy a T labirintus melyik szárához kell menni a táp
lálékért. A kísérleteket fehér patkányokon végezhet-
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jük. 15—20 óra után 95%-os tanulást regisztrálha
tunk.
A mágneses tér hatását a tanult patkányokon vizsgál
juk, amelyek eddig például a jobboldali labirintusban 
kaptak táplálékmegerősítést. Cseréljük fel ezután a 
labirintusvégek kihúzható rácsait úgy, hogy most a 
jobb oldalon legyen az áramütés és a bal oldaliban a 
táplálék. A tanult patkányokat osszuk két csoportra. 
Az egyik csoport patkányait (mágneses csoport) a T

íny / -------- •
faiöltsdyszabályozó

2. ábra. A T-labirintut ingerlő feszültség előállításának
kapcsolási vázlata

3. abra. A mágneses teret előállító tekercs áramellátásának 
kapcsolási vázlata

labirintus hosszabbik szárára alkalmazott mágneses tér 
bekapcsolása mellett, a másik csoporthoz tartozó 
patkányokét (kontroll csoport) pedig a mágneses tér 
alkalmazása nélkül futtassuk a felcserélt végű labirin
tusban. A kísérletekből kiderül, hogy a mágneses cso
port patkányai jellegzetesen gyorsabban tanulják meg 
a táplálék új elhelyezését, mint a kontroll csoport álla
tai. Amikor a mágneses csoport patkányain a tanulás 
már 80%-os, a kontroll csoportban még csak 30-50%- 
ban regisztrálható.

Kuzmann Ernő 
egyetemi tanársegéd 

(2LTE összehasonlító Élettani Tanszék)

A MAMILLARIA MICROHELIÁ-T
A kaktuszok között nagyon sok fajnak különlegesen szép tövisei 
vannak. Ezek közé tartozik ez a pompás kaktusz is, amelynek az 
areoláin a szinte áttetsző, fénylő, kb 30—40 széltöviske olyan képet 
nyújt — különösen nagyítóval nézve — mint egy sugárzó parányi 
nap. (Ezért kapta a mícrohefio species nevet.) A vörösesbarna közép
tövisek száma rendszerint 1 — 4, melyek még díszesebbé teszik ezt 
a szép kaktuszt. A Momd/orfű microheüa fiatal magoncain is már a 
jellegzetes szép tövisek fejlődnek. Ez a fényképen bemutatott két
éves növényen jól látható. Egyes példányokon a középtövisek később 
fejlődnek ki. A magvetéssel történő szaporítása azért is indokolt, 
mert a kis magoncok nem túl kényesek, jól fejlődnek és ez a leg
egyszerűbb módja, hogy minél több kaktuszkedvelönek a gyűjte
ményében ott legyen ez a szép tövisű kaktuszfaj. Mivel azonban ma 
még számolnunk kell azzal, hogy nem jutunk a megfelelő és kívánt 
kaktuszíaj magjához, vagy 1 — 2 éves magoncához, lényegesen fon
tos, hogy a gyűjteményeinkben már meglevő érdekes szép kaktusz
fajokat — így a Mamifioria microMia-t is — dugványról és oltással, 
tehát vegetatív módon szintén szaporítsuk t'Szőcs Lajos)

A FLORIDAI FOGASPONTYOT 
(JORDANELLA FLORIDÁÉ)

Ez a nagyon szép ikráid íogasponty nálunk csak ritkán látható 
szobánk váriumokban. Ennek oka talán, hogy eléggé ijedős termé
szetű, himjei egymással összeférhetetlenek, ,s bár mindenevő, mégis 
előnyben részesíti a növényi táplálékot. A floridai mocsarakban s 
tavacskákban élő álatt 6 cm-nél nagyobbra nem nő. Hímjének alap
színe barnás olivazöld, s mindegyik pikkelyének széle sárgás-zöld 
irixáló foltocskákkal díszített. Farkúszója a narancstól a kékes színig 
változó alapú, vörös foltdiszekkel. A hát és alsó úszók is ilyen 
díszesek. A nőstény sárgásabb alapszinexetű, sakkmintázatszerűen 
rendeződött söcétebb foltokkal oldalán. Már egészen kis medencével 
is beéri, amelynek alzata sötét legyen. Csak jól beültetett, napfé
nyes medencében érzi jó! magát, 20-22 C° hőmérsékleten. 24 C"-on 
több napos periódusokban »krázik. Naponta csak mintegy 25 petét 
rak le. A nőstény végül is eltávolítható, de a hím Cichlida-szerű 
ivadékgondozást folytat. A kicsinyek 5—6 nap múlva kelnek ki, s 
ha további 14 nap múlva jól elalgásodotc medencébe helyezzük át 
őket, remekül fejlődnek tovább. Goode és Beán 1879-ben írták le ezt 
a Rudolf Zukal fotóján itt bemutatott kedves kis halat, Európában 
először 1914-ben hozták be, de azóta sem tudott kellőképpen elter
jedni. (Lányi)
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Huszonöt évvel ezelőtt...
... a Budapesti Állatkert olyan romhalmaz volt, amely
re csak a háború legmélyebb gyűlöletével lehet vissza
gondolni. Nem is állatkert, hanem állattemető volt, 
de anélkül, hogy kiírták volna: „Feltámadunk”. Akkor 
nem is nagyon lehetett hinni abban, hogy valaha is — 
feltámadunk. És mégis sikerült.
Vájjon milyen szavakat adott volna Shakespeare egy 
akkori Antonius szájába, hogy elmondja monológját: 
„Temetni jöttem...
Állandóan ez járt eszembe, amikor 25 évvel ezelőtt 
azt a megrendítő feladatot kaptam, hogy az éhségtől, 
fagyhaláltól elpusztult állatok maradványait tudomá
nyos és ipari szempontból rendezzem. Már időközben 
a bombatámadások során is hullottak el állatok. Kö
zöttük egy zsiráftehén is, benne majdnem érett mag
zattal, amit csak a romeltakarításkor előkerült hulla 
boncolásakor állapíthattunk meg. Az elpusztult állato
kat, meg a fel nem robbant gránátokat, aknalövedéke
ket a hajdani tennisz-, maid lovaglópálya, a mai kerté
szeti telep helyén ásták el.
A harcok legértékesebb-áldozata Sziám, Európa leg
értelmesebb elefántja. Emlékezzünk rá néhány sorral. 
Az első világháború utáni inflációs időkben csaknem 
napról-napra felismerte azokat a pénzcimleteket, 
amelyért ápolójától kenyeret, répát vásárolhatott ma
gának. Azokra, akik megbosszantották, port s vizet 

dobált. Ha pedig huzamosabb ideig senki sem akadt, 
aki pénzt, nyújtott volna neki, hajlongott, trombitál- 
gatott, négy lábra guggolt, jelezvén, hogy éppen 
ideje lesz valamilyen adományban részesíteni.
Sziámról még legendát is költöttek. A majnafrankfurti 
Neueste Zeitung 1932. évi szeptemberi számából tud
tuk meg a hírt, miszerint Napóleon az egyiptomi expe
díció alkalmával kapta egy török pasától. Majd, amikor 
Ferenc császár lányát, Mária Lujzát feleségül vette, vi
szonzásul odaajándékozta apósának, Végül Ferenc József 
a Budapesti Állatkertnek adta.
Ezzel szemben a valóság az, hogy Sziámot 6—8 éves 
korában a sziámi király adta az osztrák császárnak, aki 
azt 1900. június 30-án tovább adta a Budapesti Állat
kertnek. 1945-ben Sziám légnyomás következtében 
belső elvérzés miatt pusztult el. Megfelelő szállítóesz
köz hiányában akkor csontozatát az előbb említett 
közös temetőbe helyeztük, koponyáját pedig kifutójá
ban ástuk el. Abba a kifutóba, ahol most II. Szultán 
tartózkodik. Amikor az állatkert 90 éves fennállását 
ünnepelte, a koponyát exhumáltattam, amely ma ha
zánk egyetlen indiai elefántkoponyája.
Az állatkerti romokat szorgalmas ápolók, kertészek 
eltakarították. Az állatházak újjáépültek, pedig a Pálma
ház vasvázát majdnem eladták ócskavasnak. A kertészet 
akkori vezetője, Somogyi József akadályozta meg a van-

Ai 1912-ben épült ZtirMhiz, melyet a mízodik vilAghéború- 
bán rommá bombáztak. (Jánosi felvétele)

A Budapesti Állatkert rommá bombázott Pálmaháza 1945- 
ben. (H ö I z e I felvétele)



S z i á m néjylábra guggolva kéri az óriás takarmánytököt. (A szerző felvétele)

dalizmusnak indult tervet. Ugyanő népesítette be 
gazdag növényzettel a Pálmaházat és a kertet is. Az 
Akváriumot és a Terrénumot dr. Lányi György szer
vezte újjá s népesítette be. dr. Wiesinger Mártonnal 
együtt. Időközben sikerült uj létesítményekkel is kissé 
feledtetni a borzalmas pusztítást: új madáretető épült, 
az állatházakat helyreállították, majd 1956-tól kezdődő
en tíz éves lankadatlan javasolgatás után a színpad-sze
métdomb helyén felépítettük Európa legszebb és leg
nagyobb japánkertjét, amelynek botanikai ellátását 
Kiáczné, Sulyok Mária végezte dicséretes szakszerűség
gel. Némileg korszerűsítettük a Nagyragadozóházat, 
a Bölény- és Zsiráfházat, az Elefántkífutót, amely léte
sítmények méltán sorakoztak a két világháború között 
létesült Afrikakifutóhoz és a nagy Víziló-medencéhez. 
Majd elkészült a munkásöltöző és a központi műhely s 
megkezdődött az ázsiai kifutó építése. Az építkezések, 
rekonstrukciók terén jelentős érdemeket szerzett né
hai Baross Kálmán, Fischer Antal és dr. Orbányi Iván, 
akik lankadatlan lelkesedéssel ügyeltek a tervek szak
szerű kivitelezésére.
Azután dr. Fodor Tamás elgondolása szerint elkészült 
a flamingótocsogó es több ügyes, hordozható votier. 
Dr. Fodor Tamás évente szorgalmasan gyűjtötte be a 

fészekfiókákat a madárállomány gazdagítására. E be
gyűjtések engedélyezéséért az Országos Természet
védelmi Hivatal érdemel köszönetét. Hornóczi Géza 
szinpompás sziklakertet varázsolt a madártelelő és 
várrom hegyoldalára. Altdorfer Károly pedig a kert 
virágdíszitésében szerzett érdemeket.
Időközben dr. Pénzes Bethen szervezésében évenként 
gyűjtüttünk tengeri állatokat az Akvárium számára. 
Ezeknek az állatoknak hazahozatalában Pénzes dr. mara
dandó érdemeket szerzett. Kitűnő akvarista munka
társat kaptunk Bogsch Ilma személyében, aki már 
gimnazista korában ingyen dolgozott az intézménybem 
Mind ő, mid dr. Páka Géza az elefánt munkaterápiás 
foglalkoztatásával is szorgoskodtak.
Évekig kellett várnom, hogy régi tervemet, az Inszek- 
táriumot tető alá hozzam. De eljött ennek is az ideje s 
Szalkay józsef. kitűnő entomológusunk, szorgos mun
kája nyomán ma értékes rovargyűjtemény gazdagítja 
a kert állatvilágát. Közvetlen munkatársaim közül 
néhai Stark Jenőt kell kiemelnem, aki hervadhatatlan 
érdemeket szerzett állatállományunk beszerzésében, 
majd utóda, a szintén lelkes állatbarát. Kovács György 
folytatta kiváló elődje értékes munkásságát. Az állo
mány törzskönyvezését 1930-ban kezdtem meg, visz- 

Háborús károk a ,,Kis sziklán”. (A szerző felvétele)
Az 1912-ben épük Bölényház, amelyet a miaodil* világháború- 

bán rommá bombáztak. (A szerző felvétele)
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szamenőleg, ameddig csak okmány szerint lehetett. Ezt 
a munkát nagy gondossággal végezte Kemény Lászióné.
Az állatok egészségvédelmében és gyógyításában 
dr. Abonyi Lajos gondosságát és meleg állatszeretetét, 
valamint valóban orvosi magatartását jelentősnek kell 
értékelnem. Nyomába lépett Lehoczky Zoltán dr., 
Fábián Lajos dr., néhai Vinkó István dr., majd balsai dr., 
akik mind nagyfokú hivatástudattal látták el munká
jukat, s jelentős mértékben nekik köszönhető, hogy 
normális állategészségügyi viszonyok vannak a kertben. 
Sajnálattal kell megemlékeznem egyik kiváló munka
társamról, néhai bakonyi Emilről, aki abban az idő
ben, amikor még a takarmánybeszerzési nehézségeket 
nem sikerült kiküszöbölni, meleg állatszeretetével és 
fáradhatatlan lelkesedésével mindig előteremtette a 
szükséges takarmányokat.
A mindennapi munka mellett az elmúlt 25 év alatt 
több mint 100 kutatómunka is készült. Az ifjúság irá
nyított oktatása, vetélkedők, Ifjúsági Klub alapítása is 
helyet kapott az ismeretterjesztő füzetek, a Barlang
moziban, Művelődési Házakban, Rádióban, TV-ben 
elhangzott ismeretterjesztő előadásokon kívül, s ha 
a 100 éves jubileumra nem is felejtettük el a romokat, 
de sikerült legalábbis fátylat borítanunk rá.
Amikor Berlinben, az ottani Zoológiái Múzeum zeb
ráival foglalkoztam, a Collegium Hungaricumban lak
tam. Szobám ablakából egyik egyetemi épület falán 
naponta olvastam ezt a feliratot: ..Scientam non odit, 
nisi ignarus”. Magyarul: a tudományt csak a tudatlan 
gyűlöli.

A Fővárosi Állat- és Növénykert főbejárata a 100 éves jubi
leumkor. (Kapocsy György felvétele)

A háborús romokat mindig a tudatlanok, az „írástudat
lanok" gyártják. De az újjáépítést mindig azoknak kell 
elvégezni, akik erről nem tehetnek. És ez éppen elég 
ok arra, hogy már ezért is gyűlöljék a háborút. így 
történt ez az elmúlt 25 év alatt a Budapesti Zoóban is. 
Amikor a Drezdai Álíatkert 100 éves fennállását ün
nepeltük, az ottlevő állatkerti igazgatók egyhangúan 
megegyeztek abban, hogy ha a háborúk kitörése tőlük 
függne, akkor örök béke honolna a Földön!

Dr. Anghi Csaba,
«Fővárosi Állít- és Növénykert ny. főigazgatója

Tapírral gyarapodott a Budapesti Állatkert
A tapir igénytelen állat és könnyen tartható fogságban. 
Hallottunk már 29 évig állatkertben élő taplrról. 
Ezért reméljük, hogy az új szerzeményünkben sokáig 
fog gyönyörködni a közönség. A többnyire nyugodt, 
lassan mozgó állat, miután mindent végigszaglászott, 
hamar megismerte és megszokta környezetét. Az első 
napok elteltével mind ritkábban húzza fel ajkát és 
mutatja fogait, — ami nála a fenyegető magatartás 
jele.
A tapír általában békés természetű állat és igen ritkán 
agresszív. Hangulatát fülének állásáról és a száj, ajak 
mozdulatairól olvashatjuk le.
„Érdeklődéskor” füleit előre, az érdeklődés irányába 
fordítja. (Ezt a viselkedési formát két tapír találkozása 
esetén is megfigyelhetjük, amit ilyenkor a végigszaglá- 
szás, tapogatás követ.) Amikor a ketrecébe, vagy külső 
kifutójába helyezett tárgyakat vizsgálgatja, rövid ormá
nyát hol összehúzva, hol kinyújtva szagolgatja egymás 
után az ott talált tárgyakat.
Tapírunk a megérkezése utáni első napokban idegen 
közeledésére kissé felemelte fejét és ajkait felhúzva 
mutogatta fogait. Rövidesen már a nézőtér rácsához 
jött, majd másnap nemcsak eltűrte a símogatást, vaka
rást, hanem ilyenkor oldalára feküdt, mint a disznó és 
„jelezte”, hogy „szívesen veszi a becézést .

Szereti a vizet is. Amikor ráengedjük a zuhanyt 
szinte nyújtózkodva élvezi a reáhuiló vízcsppeket. Kü
lönösen meleg napon külső kifútójában élvezi a reá
hulló vízcseppeket. Különösen meleg napon külső ki
futójában „kívánja" a fürdést. A vizet kevésbé ivásra, 
inkább fürdésre igényli. Nem a tiszta vízben érzi jól

A Budapesti Állatkert 218 kg súlyú nőstény dél-amerikai 
tapírja. ( T a p i ru $ te r rei t r i ») . Utoljára hatvan éve 
érkezett tapir fővárosi Állatkertünkbe. (Kapocsy 

György felvétele)
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magit, hanem a sekély, sáros helyen, ahol hempereg
het és bekenheti magát. Meleg napokon szívesen „hű
tőzik”, zuhanyozik és fürdik. Általában több mozdu
lata és viselkedési formája a disznóéra emlékeztet. 
Szabadban élve a mélyebb vízben úszik is, de a seké
lyebb folyókon, patakokon, a vízilóhoz hasonlóan, a víz 
alatt lépegetve kel át a túlsó partra.
Táplálékfelvétele is a disznóéra emlékeztet. Csak
nem mindent megeszik. Áliatkertünk tapírja érkezése 
után mohón nekiesett az odakészített almának, majd 
lucernának, és végül felszedegette a sárgarépát is. A szá
rított lombból is evett, bár láthatólag ez nem ízlik neki 
úgy, mint a kedvenc eledele, az alma.
Szabadtéren fő eledele a lomb. Fogságban, így állat
kertben is, szívesen eszi a lombot. A Nürnbergi Ál
latkertben nyáron egy fákkal, bokrokkal beültetett 
területen tartották. Előbb a gyertyán-, majd a tölgy
lombokat és rügyeket fogyasztotta el és fokozatosan tér 

át a többi fa- és bokorfajra. A szarvasok által kedvelt 
fűz- és nyárlomb, valamint rügy láthatólag nem ízlett 
neki. Amint kilombosodnak a fák, mi is tölgylombbal 
kívánjuk etetni taplrunkat, de reméljük, hogy rászokik 
a vegyeslombra is.
Tapírunk sajnos ideérkezése óta fokozatosan’mind ke
vesebbet mozog, és miután sokáig és bőségesen táplál
kozott, disznó módjára fekszik. Különböző takarmány
adagolási eljárással és „ketrectárssal” igyekszünk majd 
a karanténidő eltelte után, napközben is többször moz
gásra bírni. Egyelőre megelégszünk azzal, ha új helyét 
megszokja és „barátságosan” viselkedik ápolóival. 
Ha már megtanultuk tartását, megismertük szokásait, 
párt is kap. Ehhez azonban még megfelelő tapír felkuta
tása szükséges.

Dr. Szederjei Ákos,
a Fővárosi Állat- és Növénykert 

főigazgatója

r

Ritka szarvasfaj a Budapesti Allatkertben
A Tallini Állatkertből egészen ritka szarvasfaj fiatal 
bikája érkezett cserébe. Ez a szarvasfaj az úgynevezett 
Dávid atya szarvasa vagy milu. (Elaphurus davidianus). 
Ennek a különleges szarvasbikának nemcsak külső kiné-

Dávid-sxarvas vagy milu ( E lapba r US davidianus). 
Fiatal bika a Budapesti Állatkertben. (Kapocsy György 

Felvétele)

zete érdekes, hanem fennmaradásának legutóbbi két
ezeréves története is. Tágabb értelemben véve ez a 
legősibb és talán leghosszabb ideje félig mesterséges 
körülmények között tartott emlősfaj. A szabad ter
mészetben már több mint 2000 éve teljesen kipusztult. 
Fennmaradását a kínai császárok vadasparkjainak kö
szönheti.
Kína közismert elzártsága okozta, hogy 1865-ben 
Armand Dávid zoológus páter egyik szigorúan őrzött 
vadaspark kerítésére mászva elsőként megfigyelhette 
ezt az érdekes állatfajt. 120 db-ot látott belőlük. Miu
tán ez az állatfaj felkeltette érdeklődését, nagy szorga
lommal gyűjtött ismereteket róla. Állatbőröket szer
zett be, majd az egyik minisztertől 3 állatot kapott 
a francia követség számára. A követség a ritka értéket 
igyekezett Franciaországba eljuttatni, de a múlt évszá
zad közlekedése még nem tette lehetővé a gyors to
vábbítást. így a franciaországi zoológusok csupán a há
rom állat hulláját vizsgálhatták meg. Ez is elegendő volt 
ahhoz, hogy rendszertani szempontból új állatfajként 
írják le.
Az első lépések után élő példányok jutottak Európába. 
Mikor Kínában csaknem kipusztultak, Európában a faj 
fennmaradt. így tehát Dávid atya szarvasa jó példa egy 
faj megmentésére. Megfelelő mesterséges körülmé
nyeket teremtettek szaporodása és továbbtenyésztése 
céljára. Elmondhatjuk, hogy e téren jelentős munkát 
végeztek az állatkertek, s így jutott egy fiatal példány
hoz a Budapesti Állatkert is.
A szarvasfaj nőstény egyedét is várjuk. Reméljük, 
hogy e ritka állatok nálunk is szaporodni fognak, s 
ezzel gyarafodni fog az a 400 példány, amely ebből a 
fajból jelenleg a világon található.

Dr. Orbányl Iván, 
a Fővárosi Állat- és Növ énykarl 

főigazgató helyettese
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A SZENT-ÍBISZEKRŐL
Az egyiptomi szent-íbisz mintegy ötezer éve fogalom az 
emberiség kultúrtörténetében. A régi Egyiptomban 
mint Thoth istennek — a bölcsesség istenének — meg
személyesítőjét tisztelték. Thoth istent íbisz alakban, 
vagy ibiszfejű emberként ábrázolták. E megkülönböz
tető tisztelet tükröződik az ásatások során felszínre 
került íbisz temetőkben is. Szakkarában, a harmadik 
dinasztiabeli Imhotep fáraó 4700 éves sírjából ezernyi 
íbisz múmiáját találták meg részint urnába zárva, ré
szint „ömlesztve".
A szent-íbisz (Thereskiornis aethiopicus) rendszertani lag 
a gólyaalakúak (Ciconiiformes) rendjébe tartozik. Ez a 
rend 19 nemet foglal magába; ide soroljuk a nálunk is 
honos batlát (Plegadis falcinellus) és a kanalasgémet 
(Platalea leucorodia).
A kb. 70 cm testhosszúságú madár tollai hófehérek, 
csupasz feje, nyaka fekete. A szárnytollak hegye szi- 
várványosan csillogó zöld. A belső evezők és a váll
tollak laza, bolyhos végűek, gazdag liláskék szín
nel. A nemek egyformák. A fiatal madarak feje és 
nyaka nem csupasz, hanem pettyes, fekete és fehér tol
iakkal fedett. Ezáltal a fiatal és az öreg pé Idányok jól 
megkülönböztethetők.
Elterjedési területe Afrika, valamint a Perzsa öböltől 
keletre eső területek. Régi otthonából, Egyiptomból 
már eltűnt. A legtöbb helyen költöző hajlamot mutat. 
Valamikor a Nílus áradásával érkezett Egyiptomba, 
innen ered kultusza is. Költési ideje élőhelyének függ
vénye. Etiópiában március—május, Nigériában má
jus-június. A fészeklaj 2—4 tojásból áll. A fiókák 21 
nap után bújnak ki a tojásból.
A Budapesti Állatkertben már néhány éve él három 
szent-íbisz pár. Két éve már egyszer fészkeltek, de az 
idén mind a három pár elkezdett fészkelni. Az első 
tojást március 21-én figyelhettük meg, s április 16-án 
lett teljes mind a három fészekalj. Mindegyik tojó 
2—2 tojást rakott. A tojások mérete átlag 44,2 x 64,7 
mm, átlagsúlyuk 54,6 g. A fészkeket az ülőrúdra erősí

tett farost lemezekre építették a fészekanyagnak be
adott vessző- és cirokseprő szálakból. A madarak már 
a tojásrakás megkezdése előtt szorgalmasan ülték a 
fészkeket, s mikor az első tojást lerajták, kezdték 
meg a fészek bélelését szalmával, tollal. Mind a két nem 
felváltva kotlik, 3,5—4 óránként váltva egymást. A

íbiszek félzektelepe a Budapesti Allatkerc Madártelelö- 
jében. (Kapocsy György felvétele)

tojásokon ülő madár átlag fél óránként forgatja meg a 
tojásokat és szellőztet. Ez kb. 1,5—3 percet vesz 
igénybe.
Sajnos az első fészekalj tojásaiban az embriók kb. 12—14 
napos korban elhaltak. E fészek gazdái még a 21. napon 
túl is ülték a tojásokat 10 napig. Majd elkezdték a fészek 
újbóli rakását, a ki nem kelt tojásokra építve az új fész
ket.
A másik két fészekalj kelése május elejére esett. Az 
embriók ezekben a tojásokban is elpusztultak; az 
idei második költés sikerében viszont reménykedünk.

Mödlinger Pál, 
a Madár Osztály vezetője

Ritka orchidea virágzása 
az állatkerti Pálmaházban

A Fővárosi Állat- és Növénykert 1968-ban. fennállásá
nak 100 éves ünnepére a Pálmaház részére 2 db Vanda 
orchideát kapott ajándékba a stuttgarti Vilhelma Zoó- 
tól.
A két orchidea ez év tavaszán virágba borult. Jellegze
tes, legyezőszerű levelekkel borított hajtásaik végén 
jelentek meg a virágzatok. A Vanda tricolor LDL. egy. 
a Vanda tricolor var. suavis RCHB. F. két virágszárat ho-

Vanda tricolor var. • uavIa orchideák virtgri«. 
az Állatkerti Pálmaháxban. (Kapocsy György 

fel vétóié)



zott 10—12 virággal. A virágok átmérője 6 cm. Illa
tuk kellemes, átható. A V. tricolor lepellevelei csont
színű alapon mustársárgával pöttyözöttek, a mézajak 
torka bíborlila. A var. suavii hófehér lepellevelei bi- 
borlila pöttyözésűek, s a mézajak belső harmada is 
sötét bíborlila. A felső középső lepellevél szomszédos 
leplei mindkét fajban fonákukkal kifelé fordulnak. 

amely emeli a virágok formájának és színváltozatosságá
nak érdekességét.
Mindkét Vanda március vége óta, több mint 6 hete 
virágzik. Sem illatuk nem csökkent azóta, sem az 
elvirágzás jeleit nem mutatják. Minden orchidea
gyűjteménynek tartós, hálás díszei.

Kiáczné, Sulyok Mária
kertészeti osztályvezető

Fehér dámszarvas pár érkezett 
a Pécsi Állatkertbe

A Poznan! Állatkert ajándékaként 1 pár fehér dámszar
vas (Dama dama műt. alba) érkezett a Pécsi Állatkertbe. 
Az új szerzeményeket a Poznan! Állatkert a Warta 
környékén levő Natolin-parkból szerezte be részünkre. 
Azon a vidéken félszabad tartásban 40—50 dámszarvas 
él.
A dámszarvas színe nagyon változatos. Vannak csaknem 
folt nélküli, majdnem fekete, valamint a leggyakrabban 
előforduló vörösesbarna alapszínűnél jóval világosabb

A Pécsi Állatkert fehér dámszarvasai. A bika agancsát a 
szállítás miatt lefűrészelték. (Bolygó Tibor felvétele) 

példányok. A fehérek és a világos színűek főleg vadas
kertekben, míg a vörösesbarnák és a sötétek a mester
ségesen nem izolált, nagyobb populációkban fordul
nak elő (pl. hazánkban is).
A fehér dámszarvasok is a dámszarvas (Dama dama) 
fajnak mutáció útján létrejött, s a szőrzet tekinteté
ben pigment nélküli példányai. Fehér színük követ
keztében rendkívül pompás megjelenésű állatok. A 
részleges albinizmusnak olyan esetei, amikor távolabb
ról láthatóan csak a szemek és a szőrtelen bőrfelületek 
pigmentáltak (pl. jegesmedve, kuvasz, fehér puli stb.). 
A dámszarvas — mely a diluviumban, kőkorszakban 
nagyobb elterjedési területtel (Erdély, Bahring) ren
delkezett —. a történelmi középkor elején csak a 
Földközi-tenger keleti tájain és Kisázsiában élt. Ké
sőbb a vadaskertek révén elterjedt egész Európában, 
azonban általában mindig csak félvad állapotban, kisebb 
létszámú populációkban, szigetszerűen fordult elő.
Ez a körülmény kedvezett a fehér színű egyedek 
fennmaradásának. Ezekből a fehér egyedekből helyen
ként kisebb populációk alakultak ki. Pl. az említett 
lengyel vidék — jelenleg történelmi múzeumnak be
rendezett — palotájának parkjában és a Koppenhága 
melletti dán királyi vadasparkban.

Dely Mátyás 
állatkertvezető 

(Pécs)

A Rajna katasztrófális szennyezettsége 
éta a íermészet kedvelők kifogásolják, 
hogy mérgező vegyi anyagokkal megrakott 
hajók továbbra is tucatjával haladnak rajta. 
Mivel a szállítmányok hathatós ellenőrzése 
nem oldható meg, újabb súlyos vlxmérgezés 
lehetőségével kell számolni. Ez viszont a 
Rajna „holt" vízzé válását eredményezheti, 
(Diana)

Egyik kapucinus majom az Evansvílle-i 
Állatkertben (USA) ez év májusában 40. 
évét tölti fogságban. 1929-ben, mintegy 
3 éves korában került ide. Bizonyára 
Yerry, e kapucinus majom az emberi gon
dozásban élő legidősebb majom Földünkön. 
(AAZPA)

Egészséges utódoknak adott életet a 
Moola nevű orrszarvú a Majna-Frank- 
turti Zoóban, 1969 októberében, a déli 
órákban. 18 évvel korábban, amikor Bázel
ban először készült elleni egy orrszarvú, 
erről a folyamatról még oly keveset tudtak, 
hogy eleinte, a sajátos fütyülő hangok hal
latára, tüdőgyulladásra gyanakodtak. Ma 
rnár tudják, hogy a kihordási idő nőstény 
utódok születésekor 474 nap, a hím utódok 
ellésekor 489 nap. Ez utóbbiak nehezebben 
is születnek meg. Egy újszülött nőstény
borjú súlya 56 kg. (Dos Tier)

Az angolna vére mérgező! A berlini 
Brugsch professzor kísérletei szerint azok a 
nyulak, kutyák, galambok és rókák, íme- 

yekbe kísérleti céllal angolnavért fecsken
deztek, görcsös állapotban, légzés- és 
szivbénulás közepette pusztultak el. Az 
angolnaszérum az emberi vér alvadását 
gátolja. Ha angolnavér kerül a sebbe, erős 
gyulladást idéz elő. A friss vér az emberi 
szembe jutva heves fájdalmat okoz, a kötó- 
hártya és a szemhéjak gyulladásba jönnek, 
gennyesnek, a szem egy ideig nem töri a 
fényt. Főzéskor, illetve sütéskor ez a méreg 
hatástalanná válik, mivel 60 C felett el
bomlik. (Alig, Fischcrei-Zcitung)

Egy pár kiwit kapott ajándékba a kali
forniai San Diego városa fennállása 100. 
évfordulójára az Új-Zeelandi kormány
zattól. A kiwik a kb. 600 000 Ft-os költ
séggel létesült új kifutóba kerültek, mely
nek a növényzete is új-zeelandi. A kifutó 
talajába 40 kg-nyi földi gilisztát telepítettek, 
hogy a kiwik táplálékot találjanak. Ezen
kívül naponta nyers húst, lisztkukacot, 
antibiotikummal átitatott kenyérdarabká
kat, bogyókat is kapnak. A két kiwi érté
ke: 400 000 Ft. (News Lettet)
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A TIT ORSZÁGOS BIOLÓGIAI VÁLASZTMÁNYÁNAK 
IDEI PLENÁRIS ÜLÉSE

Társulatunk megyei és budapesti biológiai 
szakosztályainak évröl-évre nagy esemé
nye a húsz szakosztály választott képvise
lőinek országos konferenciája, amelyen 
számot adva szakosztályunk előző évi 
munkájáról, megtárgyalják ismeretter
jesztő munkájuk tartalmi-módszertani, 
szervezési és szakosztály fejlesztési kérdé
seit, s a tovább haladást kitűző országos 
érvényű feladatokra határozatokat hoz
nak.
Az Országos Biológiai Választmány 1970. évi 
plenáris ülését április 20-án tartotta meg 
a budapesti Kossuth Klubban. A küldöttek
kel (választmányi tagokkal és vendégekkel, 
a szakosztályok más vezetőségi tagjaival 
és szaktitkáraival) zsúfolásig megtelt klub
teremben Dr. Hortobágyi Tibor elnök nyi
totta meg a biológus küldöttek ünnepi 
ülését. Ünnepélyessé ezt a plenáris ülést 
az idei esztendő két kiemelkedő évforduló
jának hangulata emelte, melyek rendkívüli 
jelentőségét a Választmány elnökének 
megnyitó beszéde értékelte. A 25 éve fel
szabadult Magyarországról többek közt 
így szólt: ,,Ünnepet ül az ország, ünnepel 
a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, 
s vele együtt mindannyian, akik szívükön 
viselik jelszavunkat: ,,Tudománnyal a né
pért!." A Társulatunkba tömörült szak
emberek szerte az országban mind maga
sabbra emelik a tudomány fáklyáját, hogy 
a tudás fegyverével egységnyi idő alatt 
egységnyi területen minél többet, minél 
jobbat és minél olcsóbban termeljünk. 
A maga munkaterületén mindenki tudása 
legjavát adva, képességei szerint veszi ki 
részét jubileumunkból. A magam részéről 
egy világtalan ,,virággal": a Scenedesmus 
Budapcstiensis elnevezéssel szeretném meg
örökíteni fővárosunk 25 éve történt fel
szabadítását.”
A Lenin centenáriumról szólva többek kö
zött ezeket mondta: ,,Lenin és Magyaror
szág, Lenin és Budapest elválaszthatatlanok. 
Az első verset magyar költő, Juhász Gyula 
irta róla, szobrát először Budapesten állí
tották fel, arcvonásait elsőként magyar 
művész álmodta kartonra úgy, hogy abból 
győzelemre buzdító jelkép, harcba hívó, 
bíztató plakát legyen. 1919-ben a Lenint 
ábrázoló plakátok, a Keleti pályaudvar 
előtt felállított Lenin szobor és már a ko
rábbi évekből hozzá fohászkodó magyar 
vers példázata kettős: szobrot, plakátot 
nemcsak azért készítettek először Magyar
országon, mert a magyar dolgozók Őszinte 
szeretete övezte alakját, hanem, mert 
Szovjet Oroszországban Lenin nem engedte 
meg. hogy személyéből kultuszt űzzenek. 
Ám nem csupán a dolgozó magyar nép te
kintett rá nagy tisztelettel, hanem Lenin 
s úgy tekintette hazánkat, mint Szovjet 
Oroszország édes gyermekét.” Majd a to
vábbiakban megállapította: ..Lenin gondola
tai kimeríthctetlenek. Munkáiban sorra 
találkozunk olyan fogalmakkal, amelyek 
mai gazdaságirányításunkban is szerepel
nek, mint a fegyelmezett és eredményes 
munkáért való felelősség, az érdekeltség, 
a piac törvényeinek, a jövedelmezőségre. 

nyereséges gazdálkodásra törekvés stb. 
Közvetlenül törődött a tudomány művelé
sével, a tudósok gondjaival s személyes 
problémáival. Egyik legelső intézkedése a 
természetvédelemről szólott. Századunk 
Lenin százada. Maradandó és világraszóló 
győztes forradalmat szervezett és vezetett. 
Új rendet teremtett. Emlékével, humani
tásával, hatalmas szellemi és politikai örök
ségével azóta is köztünk munkálkodik.” 
Az elnöki megnyitó beszédet országos elő
adói konferencia követte, amelynek vita
témáját A tömegkommunikációs híradás
technikai eszközök útján folytatott biológiai 
ismeretterjesztés formái, módszerei, különös 
tekintettel a TlT-tel való együttműködés eddigi 
tapasztalataira és további lehetőségeire cím
mel Pataki Béla, a Magyar Rádió tudomá
nyos ismeretterjesztő rovatának szerkesz
tője, és Rockenbauer Pál, a Magyar Tele
vízió Ismeretterjesztő Osztályának műsor
szerkesztője vezették be.
Pataki Béla vitaindítójában egyebek közt 
elmondotta, hogy „bár a televízió kétség
kívül elsődleges helyzetben van, mert két 
érzékszervhez szól, de gyorsaságban és a 
tematika változatosságában a rádiónak 
óbban sikerült a hallgatók sokoldalú igé- 
jyeit figyelembe venni. Havi átlagban rá
diónk ifjúsági osztálya 10 perc, a tudomá
nyos ismeretterjesztő rovat pedig 120 perc 
biológiai ismeretterjesztést ad. Ezenkivü 
a mezőgazdasági rovat is bőven nyújt 
biológiai ismereteket. A Tudományos Hír

£/.• TÍb°r **nÖk a TITOrnlio, Biológiai
Választmányának 1»70. év, plenáris ülését. Tőle balra: Dr. Törő Imre 
akadémikus, a TIT országos alelnöke, Or. T a n g I H a r a I d professzor a 
Választmány alelnöke, Dr. Kiszely György professzor, a TIT Csont- 
rád megyei Szervezetének elnöke. Jobbra tőle: Dr. Lányi Györtv 
Választmány titkára, Dr A n g h i Csaba és Dr. FrenyóVil mo s 
professzorok, az Országos Választmány Elnökségének tagjai. (Párniezkv

József felvétele)

adó, a Kozmosz, és a Rádió Lexikon 120 
percéből havi 20 perccel részesedik a bio
lógia. Az Összes biológiai ismeretterjesztő 
műsor 55 gépelt oldalnyi. A biológiai mű
sorok 2 perctől 30 percig terjednek, álta
lában a 10—15 perces előadások dominál
nak. A TIT Országos Biológiai Választmá
nyának titkárságával a kapcsolatunk olyan, 
amilyen topográfiailag: kellemes, jószom
szédi, s operatív. ÉvrŐI-évre hangszalagra 
rögzítjük az Országos Biológus Napok és a 
József Attila Szabadegyetem biológiai soro
zatainak számos előadását és a rádióadásra 
alkalmas részek kiemelésével azokból rövi
dített előadásokat sugárzunk. A .TIT és a 
Rádió kapcsolatában sok segítséget kapunk 
a TIT megyei titkáraitól is.”
Rockenbauer Pál a tv részérő ¡többek közt 
leszögezte, hogy „a televízióban a bioló
giai ismeretterjesztésre a rádióval szemben 
még csak havi 2 óra esik. Az ismeretter
jesztés kezdetben az Ifjúsági Osztályhoz 
tartozott s csak 1966-tól működik a felnőtt 
nézők igényeit is kielégítő Ismeretterjesztő 
Osztályunk. 1959-ben a Darwin centená
rium alkalmából rendeztünk meg egy tisz
tán biológiai előadássorozatot a fajok ere
detéről, majd később ..Mit tudunk ma az 
öröklődésről”, továbbá „Találkozás az Ős
emberrel” címeken Kiszely illetve Benedek 
professzorokkal mutattunk be emlékezetes 
biológiai sorozatokat.
A Oe/tó-ban s öveges professzor 100 kérdés 
— 100 felelet című műsorában is gyakoriak 

311



a biológiai témák. A TIT-t«l elsősorban 
annak folyóiratai útján alakult ki gyümöl
csöző kapcsolatunk. Ilyen a biológiai szak
osztályok közlönyével, a Búvór-rat közös 
testvérműsorunk, a Képes Kalendárium is. 
Hasznos volna egy olyan típusú együtt
működés, amelynek keretében a tv-ben 
elhangzott előadásokhoz kultúrházakban, 
üzemekben, TIT-klubokban vitadélutáno- 
kat rendeznének. így a hallgatók a tv-ben 
elhangzott biológiai kérdésekre választ 
kapnának. A biológiai ismeretterjesztésnek 
a tv-ben való kiszélesítésére vannak távo
labbi elképzeléseink. Ezek megvalósítására 
azonban csak a sokat emlegetett második 
csatorna műsor sugárzásának beindulásakor 
kerülhet sor."
A két referátumot széleskörű vita követte, 
amelyben felszólalt Dr. Törő Imre akadémi
kus, az Országos Népművelési Tanács elnö
ke, a TIT országos atelnöke is. Felszólalá
sában többek közt örömmel üdvözölte az 
Országos Biológiai Választmány konferen
ciai témaválasztását, $ az elhangzott referá
tumok azon megnyilatkozásait, hogy a rádió 
és tv részéről megvan a törekvés, hogy az 
eddiginél mégjobban biztosítsa a TlT-tel 
való együttműködést. Majd így folytatta: 
„Rendkívül fontos, hogy az audovizuális 
adások differenciáltak legyenek s a műsor
ból értesülhessünk arról, hogy egy-egy 
ismeretterjesztő adás kinek szól. A bioló
giáról és más tudományokról primitívebb 

« és komplikáltabb formában egyaránt tájé
koztatni kellene a publikumot. Figyelem
mel kísérve sok európai ország és az USA 
rádióját is, megállapíthatom, hogy a mi rá
diónk jobban dolgozik náluk s a televíziónk 
is igen tiszteletreméltó munkát végez az 
ismeretterjesztés terén."
Dr. Kiszely György professzor, a TIT Csong- 
rád megyei Szervezetének elnöke felszóla
lásában aggodalmát fejezte ki afelett, hogy 
a tömegkommunikációs eszközök útján 
is terjesztett óriás tömegű információból 
igen kevés marad meg a hallgatók, illetve 
nézők ,,long time" (hosszú idő) memóriája 
számára. A „short time" (rövid idő) emlé
kezés hátrányát szerinte úgy lehetne ki
küszöbölni. ha az ismeretterjesztő adások 
több csatornán keresztül jutnának el a kö
zönséghez. „Nem lehetne olyan megoldást 
találni — vetette fel kérdőleg javaslatát —, 
hogy ugyanazt a tudományos témát rövi- 
debb időn belül másik vagy harmadik as
pektusban újra műsorra tűzve, így az áta
dandó információkat a „short time" 

helyett a hallgatóság „long time” emléke
zésének hosszan tárolt területére juttas
suk?’’
Az országos előadói konferencia után került 
sor a TIT 1969. évi biológiai ismeretter
jesztő munkájának megvitatására, melynek 
számszerű és tartalmi eredményeiről, vala
mint a szakosztályi élet helyzetéről az Or
szágos Biológiai Választmány titkársága 
részletes tájékoztatót készített és küldött 
meg vitaanyagul a Választmány tagjainak. 
A Társulat biológiai szakosztályai az 1969. 
esztendőben összesen 2 239 előadást tartott- 
tak 120 537 hallgatónak. Ezen előadások 
26%-a humán fiziológiai téma volt. Az ösz- 
szes előadás közel 20%-a zoológiái, 12%-a 
növényélettani, 9%-a filogenetikai, 8%-a 
botanikai, 6,5%-a állatélettani, 4%-a gene
tikai és 3,5%-a antropológiai témákból 
került ki. Ennél kisebb százalékban hang
zottak el biokémiai, mikrobiológiai, hidro
biológiái, citológiai — hisztológiai, biofizi
kai, biológiatörténeci és természetvédelmi 
előadások is. A korábbi évekéhez hasonló 
nagy érdeklődés kísérte a szabad egyetemi 
biológia tagozatok sorozatait, kivált a buda
pesti József Attila Szabadegyetem A modern 
filogenetika című, a debreceniek Aktuális 
problémák a biológiában című és a szegediek 
Sejt az organizmusban című sorozatait. 
A debreceniek említett sorozata az évek óta 
nagy sikerrel folyó Biológiai Kísérleti Dél
utánok keretében zajlott le.
Messze vezetne az elhangzott előadások 
tartalmi és módszertani értékelése. Még 
távolabbra, ha csak kivonatosan is kíván
nánk megemlékezni arról a sok, valóban 
elismerő visszhangot kiváltott országos, 
megyei szintű konferenciáról, ankétről, 
klubestről, amelyeken kiváló tudósok kon
zultációjával nyertek biológus tagtársaink 
szakmai és módszertani továbbképzést. 
A XII. Országos Biológus Napokon három
százan vettek részt az ország valamennyi 
megyéjéből.
Biológiai szakköreink tovább gazdagították 
programjukat. A budapesti Természettudo
mányi Stúdió megnyitásával újra megkezdte 
működését a TIT Központi Akvarista Szak
köre és a Stúdió biológiai laboratóriuma 
nyújtotta feltételek lehetővé tették egy 
sejttani szakkör megszervezését is, mely
nek tanfolyamai iránt nagy érdeklődés 
nyilvánult meg.
A Tájékoztató részletesen elemezte múltévi 
írásos ismeretterjesztő munkánk számszerű 
és tartalmi eredményeit is. A folyóiratok 

közül a legbehatóbban a Búvőr-ral, a bioló
giai szakosztályok közlönyével foglalkozik 
a beszámoló. A 25. évfolyamába lépett 
folyóiratunk 1969. évi 348 szövegoldalán 
összesen 126 nagyobb dolgozat és 157 rova
ton belüli rövidebb cikk, illetve közlemény 
jelent meg. A cikkek tartalmi vizsgálata a 
témák kedvező változatosságát és a szín
vonal további emelkedését jelzi, de ugyan
akkor rámutat a tematikai arányok olyan 
javítási követelményére, melyek az olvasók 
továbbképző, információs és gyakorlati igé
nyeit még kedvezőbben elégítené ki.
Az Országos Választmány ezután az 1970/71. 
évi biológiai ismeretterjesztő munka orszá
gos feladataira előterjesztett határozati ja
vaslatot vitatta meg. A vitában felszólalók 
közül Dr. Margitics Gyuláné, a Szabolcs- 
Szatmár megyei Biológiai Szakosztály elnöke 
és egyben választmányi képviselője ki
fogásolta a múlt év végén a TIT Elnök
sége által havi folyóirattá nyilvánított 
Búvár továbbra is kéthavonként történő 
megjelenését és az igényeket ki nem elégí- 
től példányszámát, javasolta, hogy az Orszá
gos Választmány Elnöksége sürgesse a ha
tározat mielőbbi végrehajtását. Dr. Tangl 
Harald professzor, az Országos Biológiai 
Választmány aielnöke, lapunk Szerkesztő 
Bizottságának elnöke szót emelt a Búvár 
utóbbi néhány évben megmerevített pél
dányszáma ügyében. Elmondotta, hogy a 
folyóirat a megjelenést követő rövid időn 
belül elfogy az újságárusoknál s vidékre 
csak szórványosan kerül belőle. A lap így 
csaknem két hónapnyi időre eltűnik az 
érdeklődők szeme elől. A tv-vei közös test
vérműsor és lapunk témabővülése folytán 
pedig az igény is megnövekedett a Búvár 
iránt. Ennek ellenére a példányszám az 
utóbbi 2 évben alig változott. Javasolta, a 
Választmány hozzon határozatot arra, hogy 
a Kiadónál szorgalmazza a lap példányszámá
nak a biológiai kultúra terjesztésének 
konkrét igényeihez való igazítását.
Az Országos Biológiai Választmány plénuma 
végül a kiegészítő módosításokkal meg
hozta határozatát az 1970 71. évi munka 
országos feladataira. Az előremutató, tar
talmas javaslatoktól, élénk felszólalásoktól 
pezsgő, kellemes testületi légkörben le
zajlott értekezlet Dr. Hortobágyi Tibor 
elnök baráti hangvételű szavaival fejező
dött be.

Dr. Lányi György, 
az Országos Biológiai Választmány 

titkára

XIII. Országos Biológus Napok
Eger, 1970. augusztus 28—30

Kiváló tudósaink (akadémikusok, egyetemi tanárok, kutatók) és az Észt Sz. Sz. K. Zoológiái 
és Botanikai Intézete igazgatójának előadásai a biológiai tudományok aktuális kérdéseiről. 
A hagyományos biológiai találkozón bemutatjuk a Természettudományi Múzeum Örök
lődés és változékonyság című kiállítását, továbbá két filmest keretében a legújabb biológiai 
felsőoktatási és dokumentum filmeket, köztük Az utolsó éden című, egész estét betöltő 
színes filmet is.
Autóbuszkirándulás Szilvásváradra, a Szalajkavölgybe. Egri városnézés. Borkóstoló.
Részvételi díj kétágyas szobákban való elhelyezéssel, napi háromszori étkezéssel és kirán
dulásokkal személyenként 400,— Ft.
Jelentkezési- és csekkbefizetési lappal ellátott meghívók igényelhetők a TIT Országos 
Biológiai Választmányának Titkárságától (Budapest, VIII., Bródy Sándor utca 16. Telefon: 
335-560).

Jelentkezési határidői 1970. július 31
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Könyvek-folyőiratok
AOÁM GYÖRGY

ÉRZÉKELÉS, TUDAT, 
EMLÉKEZÉS.

BIOLÓGUS SZEMMEL
(Medicina Könyvkiadó. Budapest, 1969. 
234 oldal. Megjelent: 3700 példányban. 11,75 
(A 5) ív terjedelemben. Ábrák szóma: 60. 
Ára: 21.- Ft)

Kerülgetem az első mondatot. Leírjam-e. 
hogy meglepetés számomra ez a könyv. 
Hogy Adóm professzor korábban megjelent 
tudományos munkái után ezt a könyvet az 
igényes ismeretterjesztő müvek példa
mutató kis remekének találtam. De hiszen 
erre utal a könyv izgalmas témája, kitűnő 
stílusa. A tudós szerzőt eddig is a modern 
biológia eredményeinek hivatott tolmá
csolójaként ismertük.
Ám ez a munka azt is bizonyítja, hogy a tu
dományos újdonságok hivatott hozzáértés
sel jól népszerűsithetők is. A könyv témája 
az információfelvétel és feldolgozás biológiai 
folyamata, mely egyaránt érinti a metema- 
tikát, az orvostudományt, valamint a filo
zófiát. a pedagógiát. Egy új határtudomány, 
a pszichobiológia eredményeivel ismerked
hetünk meg, amely az emberi pszichikum 
sajátosságaival foglalkozik, s a modern élet
tan eszközeinek felhasználásával kutatja 
törvényszerűségeit.
A könyv 3 részre tagolódik. Az első na
gyobb fejezet az érzékelés biológiájával fog
lalkozik, bemutatva azokat a biokémiai, 
biofizikai változásokat, amelyek az infor
mációk felvételekor történnek. Az elektro
mágneses hullámok érzékelése; a letós
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elemzése után a nallás, egyensúlyozás folya
mataival ismerkedhetünk meg. Ma * termé
szettudományokban fontos a szintézis iránti 
igény, amely az érzékelésélettani részfolya
matok vizsgálati eredményeit egységes 
ocurofiziológiai elméletté kristályosítja. Ez a 
törekvés érvényesül az egész munkában. 
A második rész a pszichikum energiája: 
ébrenlét, alvás, figyelem, tudat témaköré
vel foglalkozik. Mint az újabb vizsgálatok 
bizonyították, az információszerzésnek két 
útja van. Az egyik a klasszikus analizátorok 
idegpályáin keresztül fut az agykéregbe, a 
másik viszont az a rostrendszer, amely ak
tiválja az agyat, felkészíti az információ be
fogadására. Az idegpályákon végigfutó im
pulzusok együttesen váltják ki az érzékletet. 
Az információszerzésnek ez a kettős útja 
kiegészül egy harmadikkal is, nevezetesen 
* külvilági ingerek tanulási, rögzítési folya
matot indítanak meg. E hármas út egységé
ben tárgyalja a szerző az utolsó fejezetben 
1 biokibernetiko új eredményeit. Talán az 
Mykérgi információgyűjtés korunk legiz

galmasabb biológiai kutatási területe. Meg
ismertet azokkal a molekuláris változások
kal, amelyek tanuláskor az idegrendszerben 
lezajlanak, valamint az emlékezés elektro
mos, molekuláris, biológiai folyamataival. 
Mindezek alaposabb megismerése a köny- 
nyebb, alaposabb információszerzést teszi 
lehetővé.
A kitűnő ismeretterjesztő munka megérté
sét számos látványos rajz, valamint a szak
kifejezések szótára könnyíti meg, s így a 
szakembereknek éppúgy ajánlhatjuk, mint 
a biológiai érdeklődésű olvasóközönségnek.

Garancsy Mihály

Vértes László

KAVICS ÖSVÉNY

(Gondolat Kiadó, Budapest, 1969. 235 oldal. 
Megjelent 3700 példányban, 21 lA 5> ív 
terjedelemben, 20 oldal fekete és 24 oldal 
színes melléklettel. Ára: 64,— Ft.)

A szerző 1965. augusztus 21-én ezeket a 
sorokat jegyezte fel naplójába ,.A H szel
vény DNy-i sarkában, egy lefeszített nagy 
sziklában megtaláltuk a Homo erectus kopo
nyájának occipitális részét, az a gy negatívval. 
du. 13*-kor. Kretzói azonnal kijött és meg
nézte a leletet."
Ez a nap a csúcspontja volt azoknak az ása
tásoknak, amelyeket a szerző már évek óta 
folytatott Vértesszőlősön egy travertino- 
bányában. Gyermekíogac. íogtöredékeket 
már talált. Meg volt győződve, hogy felnőtt 
emberi koponyának, vagy koponyarésznek 
is kell lennie. Valóban volt is. Ez a kiemel
kedő lelet félmillió éves emberi koponya. 
A hazai régészetnek és palaentológíának 
nagy eseménye mellett az ott talált fosszi
lis emberi-, állati- és eszközleletek világ
viszonylatban is egyedülállók. Az egész 
földön végzett ásatások között csakis itt 
találták meg a lényegében neándervölg/t 
típusú ember talplenyomatát. Csakis itt 
találták meg az összes kísérő leletet, amely 
az emberi maradványon kívül döntő bizo
nyíték. Ez az ősember eszközt és tüzet 
használt, a települést felszín is bizonyítja 
tevékenysége színhelyét. Koponyakultusza 
volt, feldaraboló hellyel (kultikus emberi 
agyvelő fogyasztással)), régészeti anyagból 
sorozatokat találtak $ emellett dögzsákmá
nyoló telepet ts. A ma ismert 11 hasonló 
lelőhely között tehát ez a legtökéletesebb 
A szerző elsősorban régész s így - az egye
dülálló emberi leletek kimagasló értékelése

VÉRTES LÁSZLÓ

mellett — az akkori ember eszköztárát, 
dolgozta fel. Munkája során rendkívül fon
tos volt, hogy összehasonlító anyag birto
kába jusson. Ezért — a délafrikai lelőhelyek 
kivételével — bejárta mindazokat a lelő
helyeket, ahol ősemberi leleteket, eszkö
zöket találtak és ott kutatómunkát vég
zett. Minthogy a kavicsból pattintott eszkö 
zÖk az ilyen munkában alapvető jellegűek, 
ezért nevezte a szerző kutató és tanulmány- 
utamak összefoglaló könyvét a ..kavics 
ösvény’ -en megtett útnak.
E rendkívül érdekes munkában a tőle meg 
szokott mesteri tollal egyesítette a tudomá
nyos eredmények bemutatását, a kutató 
munka menetét a szakmai tudományos 
ismeretterjesztéssel. Szerintem ez az a 
hangnem, amellyel szakmai ismereteket 
kell terjeszteni. így az ismeretterjesztés 
módszertanát is meg lehet ismerni munká
jából.
Kétségtelen azonban, hogy a munka első
sorban értelmiségi olvasóknak szól. Viszont 
nem tart igényt arra, hogy minden lapját 
elolvassa az. akinek (a megértés szempont
jából) nehézséget okoz. Megismeretec a 
könyv az alaposan kiérdemelt eredmények 
órömhozó lényegével, amely elfeledteti a 
nehézségeket. Izgalmas részletekben is bő
velkedik. Bemutatja ugyanakkor a minden
ható bürokrácia ,,halszemű" érdektelen
ségét és körmönfont nehézség-gyártását. 
Alig-alig lehet megszakításokkal olvasni 
ezt a könyvet.
A szerző kitűnő saját rajzó karikatúrákat 
készített azokról a szakemberekről, akik 
segítségére voltak. Szakrajzai értékesen 
egészítik ki szövegét. Úgyszintén az a szá
mos szép színes fénykép is. amelyben való
ban gyönyörködhetünk, 
Amikor Vértes László, akinek korai el- 
húnyta miatt ez a munka hattyúdalát is 
jelentette, Vértesszőlősön megmutatta 
munkahelyét, ahol akkor még nem alakult 
ki az a dekoratív szabadtéri régészeti mú
zeum. ami ma látható, egy hatalmas dombra 
mutatott: ,,Azt hiszem — mondotta — 
ennek a dombnak a feltárása elég munkát ad 
életem végéig." Sajnos munkáját már nem 
fejezhette be, de ami sikerült, az világhírt 
szerzett hazánknak.
Emlékül kaptam tőle egy hatalmas megkö- 
vesült, agyagba mélyedt őstulok patalenyo- 
matot. Mert alaptermészete volt, t hogy 
adott, tanított fáradhatatlanul, a szakmai 
féltékenység nyoma nélkül. Ez a jellem 
csendül ki utolsó könyvéből és ennek a jel
lemnek állított szilárd emléket a Kavics ös
vény vándora.
Munkáját mindenkinek lehet ajánlani, aki 
akár szakmai szempontból, akár általános 
műveltség céljából érdeklődik az élővilág 
múltja iránt.

Dr. Anghi Csaba

Dr. Kisxely István

SÍROK, CSONTOK, 
EMBEREK

(Gondolat Könyvkiadó, Budapest, 1969. 430 
oldal. Megjelent 37,8 (A 5) ív 4- 88 oldal 
képmelléklet terjedelemben, 183 ábrával, 3100 
példányban. Ára: 50,— Ft.)

A szerző könyvében a régészet embertani 
vonatkozásait tudományos alapossággal 
foglalja össze. A Magyar Tudományos Aka
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démia Régészeti kutatócsoportjának tag
jaként résztvett a hazánk területén talált 
igen gazdag leletanyag feldolgozásában. Ér
dekes leírásai a leletek ismertetésén túl
menően a kutatások módszereiről és ,.mű
helytitkai ról” is tájékoztatást nyújtanak. 
Olvashatunk a régészet és a történeti em
bertan kapcsolatairól. A történeti ember
tan tudománya a sírok csontanyagát, az 
embert kutatja; a szerző röviden áttekinti e 
tudomány előzményeit. Bsxámol az ásatá
sokról, a csontanyag konzerválásáról, a 
Duna-medence ősi népeinek temetkezési

Sírok, csontok, emberek

szokásairól, a leletek korának és nemének 
legújabb meghatározási módszereiről. Fog
lalkozik az emberiség átlagos életkorával, 
annak változásával, az életkor-meghatáro
zással az egyes leletek (csontok, fogak, 
koponyavarratok stb.) alapján, valamint 
kémiai és szövettani úton. Bszámol elő
deink termetéről, a hazánk területén élt 
fontosabb embertípusokról. A csontmarad
ványok alapján ismerteti az ember kiala
kulásának mozzanatait (majomember, elő
ember, Home sapiens). Bemutatja a magya
rok eredetével és néhány hazai embertani 
vonatkozású ásatással és exhumálással kap
csolatosan elért embertani eredményeket, 
így Hl. Béla és felesége, II. Rákóczi Ferenc 
a magyar jakobinusok sírleleteivel, azon
kívül a mohácsi csatatéren végzett kutatá
sokkal ismerhedhetünk meg. Leírja az arc 
rekonstrukcióját, a fogak alapján történő 
meghatározások módszereit, a koponya- 
iékelések és koponyatorzltások történetét. 
Elmondja, hogyan történik a csontleletek 
alapján az életben kiállott betegségekre való 
következtetés. Foglalkozik a vércsoport
jelleg meghatározásával, a szövettani és 
más vizsgálatokkal. A Függelékben a csont
váz méreteiről (ontropometria), a történeti 
csontanyag numerikus (statisztikus) fel
dolgozásáról olvashatunk. A könyvet gaz
dag irodalmi tájékoztató, név- és tárgy
mutató egészíti ki.

Dr. Rubóczky István

Gerald Durrel

VADÁSZAT 
FELVEVŐGÉPPEL

(Táncsics Könyvkiadó, Budapest. 1970, 222 
oldal. Megjelent: 28 700 példányban. 11,2 
(A!5) ív terjedelemben -4- 24 oldal mély
nyomású melléklettel. Ára: 21,— Ft)

Az ismert angol szerző több nagysikerű 
munkát írt már, melyek közül töbet a 
nagy világnyelvekre is lefordítottak. Si
kerének titka: az érdekes téma és a köz
vetlen, szinte csevegő előadásmód. Most 
megjelent könyvének témája öreg Földünk 
különleges állatvilágának védelme, hogy 
majd a kései utókor is tanulmányozhassa ezt 
a maga nemében páratlan „vadrezervátu- 
mot”. A szerző az angol televízió megbízá

sából indult kis expedíciójával Új Zéland, 
Ausztrália és Malaysia élővilágának filme
zésére. Ez a nagy utazás keret ahhoz, hogy 
a szervezett vadvédelem, a természet bio
lógiai egyensúlya fenntartásának fontossá
gára felhívja a figyelmet.
Az expedíció tagjai életveszélyes repülő- 
utat vállalnak, hogy természetes környeze
tében láthassák a tokahét, ezt a korábban 
kipusztultnak vélt érdekes madárfajt. 
Megismerkedhetünk a díszes ruházatú 
paradícsomkacsókkal, a királyolbatroszok 
és sórgabóbitós pingvinek szokásaival, csa- 
ládi életével. Itt Új-Zélandon él a régmúlt 
idők ,,beszédes” hírmondója: a hidasgyík, 
ősei mintegy 200 millió évvel ezelőtt vol
tak fejlődésük csúcsán. A könyv második 
része: A világ padlásán alcímet viseli — 
találóan. Ausztrália állatvilága sok ősi jel
lemvonást tükröz. így a széphangú lant- 
madarak mellett, az oposszumok, a koala
medve szinte személyes ismerősökké vál
nak. Tanúi lehetünk a kenguru bébi születé
sének, élete első napjainak.
A többezer kilométeres utazás utolsó állo
mása az eltűnő dzsungel. A trópusi kör
nyezet állatvilága a fajok összetételében is 
nagy változatosságot mutat. Malaysia fül
ledt levegőjű őserdeinek lombkoronáján 
tanyázik az éneklő gibbon. Különös kórusuk 
tovább színesíti ezt a zajos világot. Az intő- 
rák, a kúszógéb, valamint más különös állat
fajok bemutatásával az élővilág nagyfokú 
alkalmazkodóképessége tárul elénk.

GERALD DURREL1

vadászat 
felvevögéppel

A könyvkiadó Útikalandok sorozatában 
megjelent munkának sikerült ,,kamerakö
zeibe" hoznia a rejtett életet élő állat
fajokat is, hiszen lényegében ez a könyv 
egy nagysikerű tv-film forgatókönyve. 
A belőle készült filmet nemrégiben a Ma
gyar Televízió is bemutatta. A könyvet 
érdekessége, színes stílusa, jó képanyag 
bizonyára kedvelt olvasmánnyá teszi fiata
lok és idősebbek körében egyaránt.

Garancsy Mihály

Helmuth M. Böttcher

AZ EMBER TÚLSÁGOSAN
KORÁN HAL MEG

(Kossuth Könyvkiadó, Budapest, 1969. 242 
oldal. Németből fordította: Szekeres Ilona. 
Megjelent 24.8 (A 5) lv+11 2 ív képmel
léklet terjedelemben, 12000 példányban. 
Ára: 40.- Ft)

A könyv a megöregedés elleni harc egyes 
szakaszait tárja az olvasók elé. A hosszú 
élethez való ragaszkodás az ókortól kezdve 
arra ösztönözte az emberiség legkiválóbbja
it. hogy megfejtsék a hosszú élet titkát, 
megszüntessék — vagy legalábbis korlá
tozzák — a korai halált előidéző okokat. 
Hippokratész, Arisztotelész, Galenus és má

sok tanításait szinte kétezer éven keresz
tül csalhatatlanoknak tartották s ez az elő
ítélet sokszor a tudományos gondolkodás 
fejlődésének gátjává vált. Paracelsus elixirje,

Bacon munkássága csak az emberi életkor 
meghosszabbításáért folyó rendszeres kuta
tómunka kezdetét jelentik. Korunkban eze
ket a kérdéseket minden átlagosan művelt 
embernek ismernie kell!
Bóttcher a könyvében részletesen foglalko
zik a hosszú élet titkát kutató tudósok 
munkásságával. Felfedezéseik nyomán az 
ember egyre jobban megismerhette saját 
testét, szerveinek működését, az átlagos 
emberi életkor megnövelésének hathatós 
módszereit. Olvashatunk Steinach, Mecs- 
nyikov, Voronov átültetési kísérleteiről, azok 
eredményeiről s visszhangjukról. Ma lép- 
ten-nyomon hallhatunk a szervátültetések
ről, azok jövőjéről. Nem érdektelen tehát 
megismerkedni a jelenlegi eredményekig 
vezető út történetével sem. A szerző rész
letesen bemutatja a fiatal román orvosnő, 
dr. Ana Aslan novokainos kezelését, megis
mertet az ősrégi japán-kínai kezelési mód
dal (akupunktúra), Bogolemec akadémikus 
megfiatalító elixirjével, az embriókivonatos 
kezeléssel, az aggok tanulmányozásának 
eredményeivel. Tájékoztat a mélyfagyasz
tott szövetekkel, az alvással, a vitaminok
kal és hormonokkal történő fiatalítás ered
ményeiről, a gerontológia tudományának 
több mint fél évszázados fejlődéséről. Vé
gül beszámol az élettartam növelésének 
társadalmi hatásairól. Az emberi szervezet 
és az űrkutatás összefüggéseiről is vet fel 
gondolatokat.
Aligha van olyan ember, akit az öregedés 
kérdései ne érdekelnének. Az emberi élet
kor meghosszabbítására irányuló kutatások
ról, a várható eredményekről szóló köny
vet olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Dr. Rubóczky István

L’Espresso
(Olasz polgári képes hetilap)

Adriano Buzxati Traverso: Az ember, 
majom a modern világ ketrecében 
(im. április t.)

Az embert egzakt (biometrikus, műszeres, 
biokémiai, statisztikus stb.) módszerekkel 
vizsgáló citológusokhoz, anatómusokhoz, 
antropológusokhoz és demográfusokhoz 
csatlakoznak újabban azok az ethológusok 
(magatartást kutató fiziológusok vagy állat- 
psxichológusok) is, akik (külföldön — A 
szerk.) az ember magatartását — az állatok 
viselkedéséhez viszonyított szándékkal — 
próbálják analizálni. Ezek különös képvi
selője Desmond Morris, a híres zoológus- 
ethológus, akinek világsikert aratott köny
vei nyugaton széleskörű vitát váltottak ki.
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A meztelen majom című művének vezéresz
méje volt: szemügyre venni az embert, 
mintha egy sajátos szuper állatfajról lenne 
szó, és leírni viselkedését a zoológus szemé
vel.
Desmond Morris új könyve. Az emberi 
állatkert pedig abból a nézőpontból indul 
ki, hogy a városlakók sok problémája és 
különös magatartása, hasonló az állatker
tekben fogságban tartott állatokéhoz.
.»Normális körülmények között — írja 
Morris — az állatok vadon élve nem követ
nek el öncsonkítást, nem maszturbálnak, 
nem támadnak rí kölyketkre, nem szen
vednek gyomorfekélyben, nem imádnak 
fétiseket, nem híznak el, nem alkotnak 
homoszekszuális párokat, nem gyilkolnak 
magáért a gyilkolásért. Felesleges is mon
dani, hogy a civilizált emberek között mind
ez előfordul.
Vajon ez az emberi faj és más állati fajok 
közötti alapvető különbség jele? Első pil
lanatra úgy tűnne, hogy igen. De ez hamis 
benyomás. Más állatok is így viselkednek 
bizonyos körülmények között, amikor a 
fogság természetellenes helyzetében vannak 
Az állatkertben tartott állat mindazokat az 
abnormitásokat felmutatja, amelyeket em
bertársainknál oly gyakran tapasztalunk, 
A város tehát nem annyira aszfalterdő, mint 
¡nkább ,,emberi állatkert.’' 
ősünknek, a primitív embernek, aki még 
nem fedezte fel a mezőgazdaságot és nem 
folytatott letelepedett életmódot, kevés 
vesztegetni való ideje volt. Állandóan a 
zsákmányt kellett hajszolnia, vagy gyümöl
csöket és füveket kellett gyűjtenie, hogy a 
törzs fennmaradhasson. A nők a gyermeke
ket óvták az ellenséges környezet állandó 
veszélyeitől és segítettek a gyűjtögető 
életmódban.
De vagy tízezer éve megszületett a város. 
A történelmi idők során az emberek egyre 
függetlenebbé váltak környezetüktől, és 
ezzel az emancipációval sok, korábban pél
dátlan jelenség valósult meg. A törzsről 
áttértünk a szupertörzsre, néhány személy 
uralmáról olyan uralomra, amely emberek 
százmillióira is kiterjedhet, a szexről a 
szuperszexre, és főleg az állandó elfoglalt
ságról az unalomra.
Morris — mint ethológiával foglalkozó zo
ológus — szükségét érzi, hogy osztályozza 
a pompás cement- és üvegketrecekbe zárt 
ember különféle sajátos magatartásait.
A fajfenntartásért folytatott nemi élet mel
lett, amely nem kíván további magyaráza
tot. létrejött a ..szex a pár kedvéért ’, 
amelyben az ember lényegében állat, mely 
szükségét érzi, hogy egy társával éljen 
együtt. A párformálást célzó szexuális 
lunkció fajtánkban olyan fontos, hogy a 
szexuális tevékenység semmilyen más kö
rülmények között nem ér el szabályszerűen 
ilyen magas intenzitást. És éppen ez a funk
ció okoz annyi gondot.
A párhoz két ember kell, és nem mindenki 
olyan szerencsés, hogy párt találjon magá
nak. De ha talál is társat, egyikben erősebb 
a ,.pár-formálás" vágya, a másikban gyen
gébb. s így aztán a társadalom tele van 
..összetört szivekkel", viszonzatlan szerel
mekkel, elhagyott szeretőkkel, akik nehe
zen tudnak új párt találni.
Aztán itt van a ,,fiziológiai szex", amely az 
élet során többé-kevésbé hevesen állandóan 
jelentkező testi szükséglet kielégítését cé
lozza. De ne feledkezzünk meg a ..kutató 
szexről" sem: fajtánkat a kíváncsiság és 
>z ótletesség jellemzi, ezért a nemi izga- 
■om új meg új formán találjuk ki.
Kíváncsiságunk kielégítésének c módja 
mellett ott van a ..szex ónmagáért : itt 
már tuxta erbtixmusról van szó. A ,,szex, 
'"int foglalatosság" viszont az unalom or
vossága, és mindig előfordul egyhangú és 
céltalan életkörülmények között.
Az unalom a fogoly jellegzetes lelkiállapota. 
Nem kellemes, üdítő semmittevés ez, ha
nem olyan állapot, amikor már bármiféle 
tevékenység is jobb a semminél. De épp 
úgy, ahogy idegrendszerünk nem viseli el a 

tevékenység túlzott hiányát, fellázad az 
ellenkező véglet ellen is. Ilyenkor a sxex 
..nyugtatóvá” válik, ahogyan más szinten a 
cigaretta, a rágógumi, vagy egy pohár víz is 
az lehet.
Morris felveti a kérdést: mi a különbség a 
között, ha egy csoport néger feldarabol 
egy fehér misszionáriust, vagy egy csoport 
fehér meglincsel egy védtelen négert? 
Morris válasza: ,,A különbség csekély, sőt 
az áldozatok számára semmi. Bármilyenek 
az indítékok, az okok, vagy mentségek, 
a magatartás alapvető mechanizmusa azo
nos. Mindkét esetben a többségi csoport 
(in-group) tagjai támadnak meg egy kisebb
ségi csoporthoz (out-group) tartozót. És 
ezen a téren nagyon nehéz objektívnak 
maradni, mert mindegyikünk valamilyen 
módon egy többségi csoporthoz tartozik, 
nehéz tehát elfogulatlanul állást foglalni 
a csoportok konfliktusaiban."
Ex a magatartás súlyos veszélyek felé viszi 
az embert — írja Morris —. Ezek a veszé
lyek egészen az ember kipusztulásáig fajul
hatnak, jól meghatározható szakaszokon 
keresztül:
1. A meghatározott területekkel való azo
nosulás, ahol az egyes embercsoportok 
élnek.
2. Túlnépesedett szupertörzsek alakulása a 
törzsekből.
3. Távolba ható fegyverek feltalálása.
4. A vezérek távolmaradása a csata első 
soraiból.
5. A hivatásos emberölők osztályának kiala
kulása.
6. Technológiai egyenlőtlenségek kiala
kulása a csoportok között.
7. Frusztrációs helyzet kialakulása, mely 
csoportokon belüli agresszióra vezet.
8. Uralmi igények a csoportok vezetői ré
széről.
9. A szociális azonosság elvesztése a szu
pertörzsön belül.
JO. Visszaélés a megtámadott barátokon 
való segítés kellektív szükségletével.
Morris szerint aligha lehetünk optimisták, 
ha szemügyre vesszük e tíz tényező ma 
elért fokát. Talán a legveszélyesebb Mor
ris szerint — a második, arra a tényre 
gondolva: ha a népesség, napjainkban 
egyenlően oszlana is el a szárazföldeken, 
500-szorta ..zsúfoltabban" élnénk Őseink
nél. Ha nem találunk gyors ,,orvosságot", 
eiőbb-utóbb minden nemzet atomfegyver
tulajdonos lesz, s a fegyvereket óhatatlanul 
használni is fogják.
Desmond Morris ugyan leírja és elemzi fajunk 
sajátosságait, de nem mond ítéleteket, s 
nem ad tanácsot.Fejtegetéseiben persze nem 
nehéz hibát találni. A fejtegetés fő hibája, 
hogy az embert potenciálisan is főleg bioló
giai lénynek tekinti, $ ugyanakkor figyel
men kívül hagyja a mai ember társadalmi 
törvényszerűségeinek szerepét. Pedig ép
pen annak az ötletessógnek és kíváncsiság
nak a segítségével, amelyet Morris is kész 
az emberi faj javára írni, talán képesek va
gyunk ledönteni az ,.emberi állatkert" 
rácsait és falait. (L Gy.)

AQUARIEN 
TERRARIEN

/Az NDK-bán megjelenő akvarista folyóirat) 
Willwlm. H.: Priap.ll» intermwlia, 
úi »l•»en^Iüló foja.ponty (16. évi. 
». füwt 1»2—»4. old- J Mn»Wpp«l)

Ez, ,z egészen új fajt dr. N. Pétért írta le 
196S-bon. Mexikóból a Coatixoalcos 
(ol.órendswrMI került eló. A kriitily- 
risita folyóvíz » begyűjtés helyén 20-30 
cm szélességben hömpölygőit, mélysége 
1 m kórüli »olt. Priopeüo. PseudOxiphopho- 
rut Asryonox fajok élnek ezen a területen

A Priapella intermedia rendszertanilag a 
Xiphophorus nemhez áll közel. Jó körül
mények között mindkét ivar intenzív sárga 
színű, hátúszójuk barnás, ami az idős 
hímeken még narancsszegélyűvé is válik. 
Farkúszójának szélső sugarai fehéresek, 
míg kopoltyúfedői fémesen csillogók. 
Igen szembetűnő a feltűnően nagy, kék- 
iriszű szemek fénye. Táplálékuk vegyes:

állati és növényi eredetű. Kicsinyeik igen 
nagyok és erőteljesek. Mi akkor a magyará
zata annak, hogy igen nehéz őket szaporí
tani? A sok válasz közül néhány: az ivadék- 
szám csekély, soká lesi ivarérett, nem tűri 
az ..öreg" vizet, csapatba!, növényi táplá
lékot is feltétlenül igényel. (T. Z.)

iAz NSZK-ban megjelenő akvarista folyó
irat)

Foersch.W.: Austrofundulus transiiís 
traneilis NYERS 1932, 22. évf., 11. 
füzet 230—233. old. 12 fényképpel)

Az Austr. dolichopterus-hoz képest feltűnően 
zömök, magashátú. Morfológiai jegyek 
alapján két alfaját lehet megkülönböz
tetni: az Austr. tr. transilis-t, illetőleg az 
/íustr. tr. limnaeus-t. Akváriumban a hímek 
9, a nőstények 6,7 cm hosszúságra nőnek 
meg, míg a szabadban valamivel termete
sebbek. Ugyanazon a tenyészpár utódai 
között számos színvariáns lelhető fel. 
Fő színe sötétbarna, világos hastájékkal.

Kékes-zöld csillogása a hím fején a legki- 
fejezettebb. Teste, hát- és alsóúszója máj- 
színűen pettyezetcek. páratlan úszói 
kékes-zöldek, a farkúsxó — főleg idős- 
hímeken — kissé villás. Utóbbit szépen 
díszíti a széles narancs- és a keskeny fekete 
szegély. Nősténye egyszerűbb, barna raj
zolata kevésbé kifejezett. Mint az időszakos 
vizesárkokban élő halak általában — ez is 
talajra, pontosabban a ,,mulm" közé 
ikrázik. A rendes embrionális fejlődésnek, 
22-23 C’-on 2.5. míg 25-26 Cö-on 2 
hónapig tartó, vízborítás nélküli szakasz 
szükséges. (T. Z).
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Tudományos-fantasztikus kisregény 

írta: Or. Antal Sándor

Egy ősi felirat alapján nemzetközi expedíció kutat a Oél-Amerikai Andokban a preinkák 
rejtélyes nevű temploma — a „Napisten Szeme” — romjai után. Ismeretlen eredetű 
radioaktív sugárzás és az adó-vevő készülék érthetetlen rendellenességei ejtik zavarba a 
kutatókat, akik végül is rábukkannak az eltemetett templomra.

II.

A KÜLÖNÖS ROVAROK

Gondoson előkészített robbantásokkal távolították el az útból a kézi- és gépi erővel elmozdíthatotlan kőtömböket a 
templom körül, amelyet szemlátomást hegyomlás temetett maga alá, régesrégen. A teljes kiásás persze még hónapokat 
igényelt, azonban így is látni lehetett, hogy az ősi épület öregebb a Tiahuanaco-I naptemplomnál; a Kalasszaszajá-ndl 
is. Annak konstrukciója ehhez képest modernebb kivitelezésűnek tűnt.
Gorodin és Wooton a szó szoros értelmében életük kockáztatásával mászkáltak a törmelék között lázas türelmetlen
ségükben. hiszen a félig-meddig szabóddá vált kőfalakon elmosódott ábrák, faragványok utaltak képirásszerű felira
tokra. Ha ezeket megfejtik, nevük örök időkre szólóan emlékezetes marad az archeológia történetében.
Betancourt hasonló lelkesedéssel kerülgette a romokat sugárzásmérőjével, de óvakodott attól, hogy a szerinte állandóan 
lezuhanással fenyegető kőkolosszusok közé merészkedik. A sugárzás azonban nem jelentkezett. Periódusossága, úgy 
látszik, nemcsak a nap bizonyos óráihoz, hanem olykor többnapos terminusokhoz is kapcsolódott, amit még nem sike- 
‘rült tisztázni.
Százhúsz munkást — többnyire indiánokat — szállítottak ide repülőgépeken az ásatások széleskörű folytatására, s így 
a fennsíkon vert tábor jelentős mértékben bővült.
A felfedezést követő negyedik nap estéjén a tudósok csoportja a központi sátorban tanácskozott a további teendőkről, 
amikor tompa morajlás hallatszott a hegy felől.
— Mi volt ez? — kérdezte Eriksson — Földrengés?
A geofizikus tagadóan intett.
— Nem. Valószínűleg sziklaomlás, amely a robbantások folyománya. Remélhetőleg nem tette semmivé eddigi munkán
kat.
Wooton professzor kiegyenesedett.
— Én ... én odamennék!... Néhány kísérővel természetesen.
Gorodin a fejét csóválta.
— Éjjel? Az őserdőn keresztül?...
— Miért neJ Von fegyverünk meg világitószerszámunk is.
- Nincs értelme, kedves kollégám. Úgysem tehetünk semmit. Reggel majd megtudjuk.
Eriksson hirtelen gondolt egyet és kiment a sátorból. Néhány perc múlva izgatottan tért vissza.
— Az adó!.. . — mondotta — Megint nem működik!. . . Úgy látszik, kezdetét vette egy újabb periódus. Csak tudnám, 
mi?!
Gorodin fölállt az alacsony tábori asztal mellől, megtömte pipáját és rágyújtott.
— Valami von ott. . .. a templomban — jegyezte meg halkan. — Valami rendkívüli dolog, ami szinte félelmetes. . .
No. persze, nem természetfölötti jelenségre gondolok, hanem...
— Nos? — kérdezte a francia, miután a mondat néhány másodpercig függőben maradt.
Az orosz tudós elgondolkozva rázogatta a fejét.
— Nem szeretnék nevetségessé válni önök előtt, ezért engedjék meg, hogy egyelőre ne nyilatkozzam. A következtetésem 
túlságosan fantasztikus, tudniillik a „Napisten Szemével” áll összefüggésben. .. A Központnak sem beszélek erről, 
amíg meg nem bizonyosodom, ők sem tudnak magyarázatot adni azokra a jelenségekre, amelyeket közöltem velük. . .



Elhallgatott, ugyanis kintről éles, hangos kiáltás hallatszott. A navigátor idegesen kapta fel a fejét, s ijedtében kiköpte 
a rágógumit, amelyen mostanáig szótlanul kérődzőit, állkapcsának idétlen mozgatásával.
— Mi az isten csodája volt ez? — kérdezte hökkentem
Valamennyien kimentek a sátorból. A bennszülött munkások egyik közös, nagy sátrának bejáratánál vagy harminc fél
meztelen indián tolongott a cölöpre akasztott tábori lámpás fényénél.
— Mi történt? — kérdezte Gorodin. aki folyékonyan beszélte a spanyol nyelvet.
Sarnabőrű perui félvér — a munkások vezetője — válaszolt;
— Uram, az egyik embert itt kinn, a sátor előtt megszórta egy nagy bogár. Azt mondja, meg fog halni.
— Szamárság! — torkolta le az archeológus. — Skorpió volt vagy mérges százlábú?
— Nem, kérem. Ez repült. Feléje csapott a tenyerével, és akkor szúrta meg.
A sérült nyöszörögve ült a letaposott fűben, és a csuklóját szorongatta, fakóra szürkült ábrázattal.
— Talán darázs lehetett — vélte Eriksson, azonban Wooton professzor leintette,
— Ne beszéljen gyerekségeket! Éjjel nem röpködnek darazsak.
Rückner. az osztrák orvos-biológus megfogta Gorodin könyökét és félrevonta.
— Lehet. hogy annak a szerencsétlennek d félelme nem is olyan alaptalan! — intett fejével a nyogdicsélö indián felé. 
— A bennszülöttek azt mondják, él az őserdőben valamilyen nagy, repülő rovarszornyeteg. amely csak éjjel bújik elő, 
s neki támad az őt ingerlő zajnak vagy mozgásnak. Állítólag halálos a szúrása. . .
Az orosz tudós kissé hitetlenkedve ingatta a fejét.
— Eddig még nem találkoztam olyan megbízható hírforrással, amely igazolta volna ezt az állítást, noha éveket töl
töttem Dél-Amerikában. Mindenesetre kérem, vizsgálja meg a sebesültet.
Az indián vonakodva jött a lámpa alá. De végül mégis előre nyújtotta a tenyerét. Rückner egy darabig szótlanul, cso
dálkozva meredt rá. majd karjánál fogva behúzta abba a sátorba, amelyet a francia tudóssal osztott meg éjszakánként 
Akik nem fértek be. az ajtóból figyelték az elsősegélynyújtást, amely valamilyen kenőcs alkalmazásával és a tenyér be- 
pólyálásával végződött.
— Szérumot nem ad neki? — kérdezte Erikkson kissé illetlenül eltátva a száját.
— Nem — felelte az osztrák komoran. — Nem szükséges. Kérem, közölje vele — fordult az expedíció vezetőjéhez. — 
hogy nem fog meghalni. A seb pár nap alatt begyógyul. Addig azonban mellőzze a kéz mozgatását.
Amikor az indiánok eltávoztak, tompított hangon így folytatta;
Uraim,... ez az eset egészen fantasztikus! Egyszerűen... elképzelhetetlen!...
— Mire gondol? — érdeklődött Gorodin fojtott izgalommal.
— A seb..., fogózkodjanak meg, kérem,... nem származhat rovarcsípéstől! Tudniillik.. . égetett seb van annak a 
boldogtalannak a tenyerén!
— Micsoda?...!
— Úgy, ahogy mondom. Mintha egy igen magas hőfokra hevített vastag tűvel szúrták volna meg. . . Harmadfokú 
égéstől roncsolódott szövetek félreérthetetlen tünete... Talán mondanom sem kell, hogy nincs a világon olyan rovar, 
amely ezt a sérülést idézhetné elő fullánkjává I vagy rágószervével.
— De hát. — hökkent meg az orosz tudós - az indiánok közül többen is látták az esetet! Valamennyien egybehang
zóan állítják, hogy egy tompán zümmögő, nagy rovarra csapott a tenyerével, minthogy az arca közelében röpködött. 

Rückner széttartó a kezeit.
— Ehhez nem tudok hozzászólni. Önök is láthatták a sebet. Ez nem mérges szúrás nyoma! Fájdalmasabb lehetett a 
skorpiók döfésénél is —, őzért ordított akkorát a sérült.
Döbbenten állták körül az orvos-biológust. De nem jutott idő a találgatásra. Odokintről újabb kiáltozás és futkosó 

lábak dobogása hallatszott,..
_ Carramba! Megint itt van!... — ordította a perui munkavezető. - Vigyázzatok! Kettő is van belőle!... 
Eriksson oz ajtóhoz ugrott, Gorodin azonban elkapta a karját.

— Várjon! Csak óvatoson!...Mindannyian a sátor nyílását takaró, sűrű szövésű szúnyoghálóhoz nyomakodtak. A lármától egyelőre semmit nem 
lehetett hallani. Félperc múltán azonban elcsendesedett a kiürült tisztás, s ekkor az expedíció lélegzetfojtottan figyelő 
tagjai magas skálán mozgó, halk zümmögést észleltek. Azután egy ceruza-nagyságú, de annál vaskosabb, tompa-ezüst 
színű bogárféleség bukkant fel néhány pillanatra a lámpa fénykörében, körülbelül embermagasságban. Hol lassan, 
lebegésszerűen mozgott hol ördögi gyorsasággal. De az éjjeli rovarok szokásaitól eltérően, szemlátomást nem vonzotta a 
világosság. A nagy, közös sátrat döngte körül, olykor kikerülve a tábori lámpás fényköréből.
S most o másik is láthatóvá vált. Egyenesen annak a sátornak tartott, amelyben o Tudományos Világközpont kikül
döttei lapultak a sűrű háló mögött, egészen megzavarodottan.
- Úristen! Ez... ez be akar jönni!... - nyögte Eriksson szinte eszelős rémülettel. - A hús-szag,. ..ami szagunk 
vonzza idei... Figyeljék meg. az üres sátrak nem is érdeklik!
- A háló erős. nem tud bejönni! - nyugtatta Gorodin kissé erőltetett hanghordozással. - De mindenesetre vegyünk 
magunkhoz valamilyen lapos, kemény tárgyat. Azzal le lehet ütni.
A félelmetes repülő szörnyeteg hallhatóan zümmögte körül a sátort. Szerencsére nem tálalt nyílást, amelyen át hozzájuk 
férkőzhetett. Néhány kínosan hosszú percig o szúnyogháló előtt dongott, aztán hirtelen eltűnt.
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Csend borult a holdfényben fürdő tisztásra. .. A tücskök is cincérek monoton ciripelésébe most hátborzongatónak tűnő 
dallamot szőtt a békák ártatlan, mily unkogása...
Eriksson elfulladtan tőrölgette verítékben úszó homlokát. — Mondtam, hogy átkozott vidék ez! — sóhajtotta.
Gorodin feszülten figyelte a tisztást, aminek szilében az őserdő fenyegetően ágaskodó fekete fala sötétlett. Iszonyú 
sejtelem vergődött az agytekervényei között, de egyelőre nem talált utat, hogy épkézláb gondolattá formálódva hatá
rozott alakot öltsön. Pillantása Be tancou r t-ra esett, aki isten tudja miért, kezében szorongatta a sugárzásmérőt, 
mintha sohasem akarna megválni tőle.
A francia tudós követte a tekintetét. Akaratlanul is összerezzent annak láttán, hogy az expedíció vezetőjének szemei 
dülledten, mereven tapadnak a műszerre...
— Az előbb még vörös volt,... ugye? — kérdezte Gorodin fojtottan.
A geofizikus csak most jött ró, hogy az iménti izgalom hatására nem tulajdonított fontosságot ennek a jelenségnek. 
— I... igen! — hebegte — A számláló... jelzett az előbb... És most... semmit sem mutat!...
Wooton professzor sápadtan nézett rájuk.
— A Ugarok... — kezdte suttogva, de aztán ijedten elhallgatott, mintha a saját szavaitól is tartania kellene. Némi 
szünetet követően csak ennyit mondott, eléggé összefüggéstelenül; — Jézusmária!.. . A „Napisten Szeme’1'..., 
Ebbe bele lehetne bolondulni!...

*
Sokáig csend volt a sátorban... Majd Gorodin szólalt meg. érezhetően remegő hangon, 
— Érti most már a feliratot, Mr. Wooton!
— Azt hiszem, ... igen!
Eriksson kissé ingerülten szólt közbe;
— Az ördögbe is! Mit titokzatoskodnak?. .. Mi köze van ezeknek a borzalmos rovaroknak o számlálóhoz meg a temp
lomhoz?
Betancourt válaszolt az archeológusok helyett. Arca megilletődötten fehérlett a sátorpóznára akasztott tábori lámpa 
erős fényében.
— Az előbb, amikor a... bogarak itt jártak, én is észrevettem, hogy vörös villódzással jelez a számláló. Csak ijedtem
ben ez alig tudatosult bennem. Mr. Wooton és Gorodin valószínűleg arra következtetnek ebből, továbbá az égési sérü
lésből meg a rádiózavarok periódusosságából, hogy... szóval,.. . a templom olyan titkot rejteget, amely talán... nem 
is földi eredetű ...
— Mit mond?!
— Helyesen fejezte ki magát Betancourt kolléga — vette ót a szót Gorodin. — Az összefüggéseket egyelőre természe
tesen nem tudjuk megmagyarázni. Kétségtelen azonban, hogy a ,,rovarok" közellétekor radioaktív jellegű sugárzást 
jelzett a mérőműszer. Az égési seb pedig nem rovarcsípéstől származik, hanem elektromosság vagy egyéb — talán 
ismeretlen — erő által keltett hőhatás eredménye. Mindez valamilyen. .. hm... szerkezetre utal, amely repülésre 
és manőverezésre képes. Ilyen viszont — legalábbis ez idő szerint — nem ismeretes az emberi tudomány előtt, ebben 
a formában. S alig hinném, hogy évszázadokkal vagy évezredekkel ezelőtt a templom-építők gyártottak volna ilyes
mit. .. Talán mi szabadítottuk ki rejtekhelyükről ezeket a csodaszerkezeteket a robbantással. Minden bizonnyal eddig 
is ők okozták a rejtélyes sugárzást és a rádió működésének időnkénti szünetelését. Különben.. . ez a dolog olyan jelen
tőséggel bír, hogy most már én is azt mondom, azonnal meg kell vizsgálnunk a templom körzetét!

— Szamárság! — torkolta le ax archeológus —. Skorpió volt 
vagy mérges százlábú?
— Nem kérem — válaszolta a perui félvér —, ez repült. 
Feléje csapott a tenyerével, és akkor szúrta meg.

( P i I i n y i Péter rajza)

— Éjjel? Az őserdőn keresztül? — adta vissza Wooton 
professzor némi iróniával a nem is olyan régen Gorodin 
szójából elhangzott kételkedő szavakat.
Az orosz tudós elmosolyodott.
— Elfogadom a kritikát — hajolt meg udvariasan. — 
Egy órával ezelőtt azonban csupán sejtettem azt, amit 
most majdnem bizonyosnak tartok. Ha valóban más 
égitestről ide irányított cél- és manőverképes szerkeze
tekről van szó, amelyek most rászabadultok a mi vilá
gunkra,... haladéktalanul tennünk kell valamit. Végsó 
soron azt a lehetőséget sem zárhatjuk ki. hogy az egész 
Föld veszélybe kerülhet.
— De... — próbált ellenkezni Eriksson — azok a mű
darazsak útközben meg is támadhatnak bennünket!... 
ur-isten, ha ott van a fészkük a templomban,... és 
nemcsak kettő van belőlük!...
Az expedíció vezetője komoron nézett maga elé.
— Sajnos, én sem hiszem, hogy mindössze ketten volná
nak. Azonban. .. aligha segítünk magunkon azzal, hogy 
megbújunk itt a sátorban. Egyszer elő kell jönnünk innen. 
A svéd erőteljesen gyöngyöző homlokát tőrölgette.



— Igaz — bólintott. — A Központnak is jelenteni kell a történteket. A rádió viszont a másik sátorban van!... És 
kérdés, hogy működik-e!
Betancourt közben kitartóan figyelte a műszerét, eredmény nélkül.
— Úgy vélem. — mondta el gondolkozva, — meg kellene várni, amíg a rádióadás zavartalan lesz. Hátha ez azt je
lenti. hogy szünet van a periódusok között, s addig ezek a mű-darazsak, vagy mi az örödögök, nem üzemelnek.
— Jó gondolat — jegyezte meg Wooton. — Valószínű az összefüggés a két jelenség között, függetlenül attól, hogy 
a... a szerkezetek nem mutatkoztak az elmúlt hetekben. Talán a robbantás folytán meglazult kőtorlasz alól szaba
dultak ki.
A francia tudós kutatóan nézett rá.
— Gondolja, hogy... értelmes lények irányítják őket?
Wooton professzor a vállát vonogatta.
— Ezt legfeljebb múltidőben mondanám. Bizonyára évezredek óta pihenhettek a romok alatt, ahová isten tudja, ho
gyan kerültek. Ennyi idő viszont feltétlenül egyértelmű azzal, hogy a gazdáik régesrégen elpusztultak. Az automata 
szerkezetek persze rendkívül időtállóak lehetnek, s éppen ezért sajnos tartani kell tőlük. A hátam is borsódzik attól a 
gondolattól, hogy tömeges támadásukkal szemben az emberiség úgyszólván védtelen!...
— Engedjenek meg egy észrevételt — szólt közbe az orvos-biológus szerényen. ■— Véleményem szerint nem olyan 
biztos, hogy ezek a géprovarok okvetlenül és minden körülmények között támadólag lépnének fel. Ugyanis amelyik 
megszúrta az indiánt, egy sereg embert megsebesíthetett volna, mialatt valamennyien odakint ámuldoztunk. De rajta 
kívül egyikünk sem szenvedett sérülést. Csak azt szúrta meg, aki rácsapott.
Gorodin helyeslőén bólogatott.
— Igaza van, Rückner professzor. Ha ölni, pusztítani küldték volna ide őket, bizonyára sokan megsebesültek, vagy 
meg is haltak volna közülünk. Ettől függetlenül azonban óvatosan kell eljárnunk. Ha ez a kettő, mondjuk, csak fel
derítő volt, attól még a többi ránk támadhat. És kitudja, milyen egyéb gépszörnyetegek rejtőznek a romok között?.. . 
Betancourt kolléga feltevése valószínűleg helytálló. A periódus-szünetek — mint tudjuk — több órásak. Ha tehát a rá
dió működni kezd, kísérletet kell tennünk a templom megközelítésére. — Erikssonra nézett. — Kérem, próbálja elle
nőrizni a készüléket. s ha üzemel, tegyen jelentést a Tudományos Világközpontnak.
Látta, hogy a navigátor egészen elfehéredik. s arcára is kiül a veríték, — ezért hozzátette;
— Természetesen önnel megyek...
A hosszú svéd fiú megszégyenülten lépett a szúnyoghálóhoz. Némi tétovázás után félrehúzta, és kilépett az üres tisz 
tásra... (Folytatjuk

AZ OPUNTIA MONSTROSÁ-T
a rendkívül érdekes növésű kaktusz egyáltalán nem hasonlít az 

«redeti fajra, a Jamaika déli tájain honos Opunda tuna-rn, mely kb. 
e<y méter magasságot ér el, elágazó növekedésű, 10—15 cm hosszú 
növény. lapos szártagokkal. Az Opuntia monstrosa alacsony 
növésű, már kis korában is — a fényképen bemutatott növény 13 
cm magas — sűrűn elágazó, szinte minden areolán hajtást nevelő 
’orma. A szártagok többnyire hengeresek, vagy kissé lapítottak, az 
areolákon díszítő hatású fehér tömött glochidacsomók és finom kis 
tővi,kék vannak. Rendkívül könnyen szaporítható dugványról, mert 
’’’•nden egyes oldalhajtása alkalmas arra, hogy a nyári meleg idő- 
bakban dugványt készítsünk belőle, de természetesen más Opuntia 
’ajokra olthatjuk is. A fiatal növényeken rövidesen megjelennek az 
oldalhajtások. Ez a kitnövésű mutatós kaktuszfaj megérdemli, hogy 
rn‘nden kaktuszkedvelő gyűjteményében helyet kapjon. (Szűcs Lajos)

(A szerzi felvétel«)

Minden újabb előfizetés a ZEECKVZM'K» -ra — 
biológiai kultúránk egy-egy emelkedő lépcsőfoka!
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A hónap biológiai fotója — AUGUSZTUS

Burgonyabogár (Leptinotarsa decemlineata) peterakás közben. Dr. Tóth Sándor hejőbábai olvasónk 
1969. augusztusában készült díjnyertes felvétele 50 mm-es Tessar optikájú Exa II. géppel, villanólámpás megvilágítással 

22-es rekesznyílással, ORWOCOLOR NC 16 negatív filmre

A HÓNAP BIOLÓGIAI FOTOJA
A fenti cím a Televízióval még 1969-ben megindított folyamatos fotópályázatunk megjelölése. 
Azt fejezi ki, hogy egy-egy hónap díjnyertes pályamunkája az a biológiai tárgyú felvétel, amelyet 
a zsűri a legjobbnak, legmegkapóbbnak talált a beküldött többi szép fotó közül.
Most bekapcsolódó pályázóink részére megismételjük fotópályázatunk feltételeit. Olvasóinktól 
olyan 18x24 cm képméretű, fekete-fehér, tükörfényes, nem színezett, simaszélű papirképeket 
várunk, amelyek saját megítélésünk szerint is rendkívül érdekesek, fotóművészeti szempontból 
is kitűnőek, biológiai témájukat illetően jelentősek. A képek lehetnek mikroszkópos felvételek, 
lehetnek ritka természeti pillanatot, érdekes biológiai kísérletek ellesett mozzanatát, valamint 

a kertészet, az állattenyésztés, a szobai növénykultusz, az akvarisztika, a terrárisztika s az állatkertek lakóinak életét meg
örökítő álló- vagy fekvő formátumú fotók.
A pályamunkák zsűrizésénél kedvezőbb elbírálásban részesíti a Bíráló Bizottság azokat a felvételeket, amelyek témája a 
díjnyertes fotók közzétételének időszakában aktuálisak; tehát a szabad természet, a kertészetek, a szobai élősarkok, a szak
köri kísérletek stb. megfelelő, a megjelenés hónapjaiban időszerű témáit ábrázolják.
Minden egyes beküldött fotó hátlapján pályázóink olvashatóan tüntessék fel a kép témájára, valamint a felvétel elkészítésének 
technológiájára vonatkozó adatokat. A pályázó nevét,foglalkozását és pontos címét a kép hátára erősített névjegyborítékban 
kell közölni. A pályázat jeligés, tehát mind a fotó hátlapján, mind a hozzáerősített névjegyborítékon ugyanaz a je
lige szerepeljen!
A felvételeket gondosan kezeljük, de a postán történt gyűrődésekért vagy eltűnésükért felelősséget nem vállalunk. A nem díja
zott képeket tulajdonosaik a szerkesztőségben személyesen vagy megbízottjuk útján visszakaphatják. Miután havonta csak 
egyetlen képet díjazhat a zsűri a hónap legjobb biológiai fotójaként, ezért sok olyan pályamunka, amely témájánál fogva a to
vábbiakban még díjazásban részesülne, egyelőre kimarad a jutalmazásból. Ezért javasoljuk, hogy a beküldést követő számok
ban még nem díjazott pályamunkák tulajdonosai, ha bíznak beküldött pályázataik későbbi kiemelésében, hagyják benn szer
kesztőségünkben pályamunkáikat, mert az igen jónak talált képeket nem zárjuk ki a további zsűrizésből, hanem újra bizottság 
elé visszük. Már eddig is nem egy, a későbbiek során díjazott fotónk került ekként lapunk borítólapjára.
A Búvár Szerkesztősége minden hónap legjobb biológiai fotóját 500,— Ft jutalomban részesíti. A jutalmak összegében 
a közlés joga és díja is benne van. A Televízió Ismeretterjesztő Osztálya a díjnyertes fotót a Képes Kalendárium 
című műsorában történt bemutatás után 300,— Ft-tal jutalmazza. így a díjazott pályamunka összes jutalomdija 800,— Ft-ra 
emelkedik!!! A jutalmakat a nyertes mind tőlünk, mind a Televíziótól postán kapja meg.
Várjuk tehát olvasóink további pályamunkáit.
Beküldési határidő: 1970. július 31.
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